



## اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

☆  
طلوع اسلام  
☆

کراچی

=====

بدول اشتراک سالانہ: چھ روپے پاکستانی (تورہیے بندوستانی) غیر مالک سے ۲۱ شلنگ	مترتب سعید احمد	قیمت فی پرچہ دس آنے (پاکستانی) بارہ آنے (بندوستانی)
---	--------------------	---

ممبر ۸	اگست ۱۹۵۲ء	جلد ۷
--------	------------	-------

## فہرست مضامین

۲- صریح دفاع	۱۶-۵	لغات
ISLAMIC SOCIAL FRAMEWORK-۳	۱۶	طلوع اسلام نے آج تک
۴- خضر راہ	۳۰-۱۹	کراچی کی ایک شام
۵- اندلسی حکومت	۳۷-۳۱	یتیم پونے کی بحش دیکھ کر
باب المراسلات		(ابن آدم)
۱ ذوالقرنین	۴۵-۳۸	غذا اور سانس
اختلافِ امتی رحمتہ		(جناب محمد حسن جلیل صاحب ایم۔ اے)
(علامہ تمنا عمادی)	۵۰-۴۶	نقد و نظر
۱- ہمارے آئینی ندریب کی حقیقت اور اس کا نظام۔		
۲- رقبہ عالم		
۳- مولوی۔ مولوی اور حدیث		

# معارف القرآن

کی چار جلدیں شائع ہو چکی ہیں لیکن ان میں سے پہلی تین جلدیں مدت سے نایاب ہیں۔ قرآنی ذوق رکھنے والوں کے بہم تقاضوں کے پیش نظر جناب پرویز نے ان جلدوں پر نظر ثانی کی ہے اور (علاوہ دوسری تبدیلیوں کے) ان کی ترتیب کو بھی بدل دیا ہے۔ چنانچہ

## معارف القرآن جلد دوم

اب اس سلسلہ کی پہلی کڑی قرار دی گئی ہے اور اس کا نام رکھا گیا ہے۔

### ابلیس و آدم

اس میں انسانی تخلیق (نظریہ ارتقاء)۔ قصہ آدم۔ ابلیس۔ شیطان۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی اور رسالت سے متعلق مباحث شامل ہیں۔

ایسے اہم عنوانات۔ قرآن کی تعلیم۔ اور جناب پرویز کا قلم

آپ خود ہی اندازہ لگا لیجئے کہ کتاب کیا ہوگی!

یہ کتاب بڑی تقطیع (۲۹ × ۲۲) کے ۴۰۴ صفحات پر چھپی ہوئی ہے۔ کتاب پریس میں ہے تاریخ اشاعت

کالج میں اعلان کیا جاوے اور جس ترتیب و فرمائشیں آئیں گی اسی ترتیب و اسکی روانگی ہوگی۔ ہذا اپنی فرمائش بہت جلد بھیجئے۔

جن حضرات کاروبار سے پاس جمع کران میں سو ہی اطلاع دیں جنہیں یہ کتاب درکار نہ ہو باقی سب کے کتاباں خود بھیج دی جائیں گی

ناظم ادارہ طبع اسلام۔ کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لغت

یہ واقعہ ہے کہ پاکستان، ہندوؤں کی شدید ترین مخالفت کے علی الرغم وجود میں آیا تھا۔ ان کی مخالفت کی وجہ صرف یہی نہیں تھی کہ اس سے ان کی مملکت کا رقبہ کم ہو جاتا تھا، اس کی بڑی وجہ یہ تھی کہ اس سے ان کا وہ خواب پریشاں ہو جاتا تھا، جس میں وہ دیکھتے تھے کہ وہ کس طرح اپنی صدیوں کی غلامی کا انتقام مسلمانوں سے لیتے ہیں۔ ان کے ذہن میں آزادی کا مفہوم صرف اتنا ہی نہ تھا کہ وہ انگریزوں کو ملک بدر کر دیں۔ اس کے ساتھ یہ بھی تھا کہ وہ مسلمانوں کو اپنا محکوم اور غلام بنائیں اور ان کا خون چوس کر اپنی ہوسناکیوں اور تشنہ کامیوں کی تسکین کا سامان ہم پہنچائیں۔ لہذا پاکستان کا وجود میں آجانا ان کے لئے نہ صرف شکستِ پندار کا باعث تھا بلکہ ان کی ہوسِ اقتدار کی عدم تسکین کا موجب بھی۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب کسی تنگ نظر قوم کو اس طرح شکست مل جائے اور اس کی مفاد پرستیوں کی روپوشی دنیا یوں اُجڑ جائے تو وہ قوم کس طرح سانپ کی طرح بل کھایا کرتی ہے۔ یہ سات سال کا عرصہ درحقیقت ہندوؤں کے اس قلبی اضطراب اور اس سے پیدا شدہ بل اور بچ کی رہبر آلود داستان ہے۔ وہ کونسا حربہ ہے جو انھوں نے پاکستان کی تخریب کے لئے استعمال نہیں کیا۔ اور وہ کونسا قدم ہے جو انھوں نے اس نوزائیدہ مملکت کی تباہی کے لئے نہیں اٹھایا۔ اپنی انسانیت سوز حربوں میں سے ایک وہ تھا جو سات سال سے مسلسل آتشِ خاموش کی طرح سلگا یا جا رہا تھا اور جو بالآخر ۸ جولائی کو بھاکر ہند کی شکل میں اس طرح شعلہ انگیز ہوا کہ پاکستان کے لاکھوں مرفہ الحال کاشتکار اس کی لپیٹ میں آگئے۔ اور بے شمار سرسبز و شاداب رقبہ راکھ کا ڈھیر بن کر رہ گیا۔ پوری ہندو جاتی نے اپنے اس کارنامہ پر مسلسل جشنِ مسرت منایا جس قوم کے دیوی دیوتا جیتے جاگتے انسانوں کو لپٹے رختہ کے پھیوں کے نیچے کھل کر خوش، ان کے خون کی ہولی سے "پرسن" اور ان کے سوختی گوشت کی خوشبو سے مست ہوتے ہوں اس قوم کے نیتا اپنی ہمایہ قوم کا پانی بند کر کے گھی کے چرلغ کیوں نہ جلائیں اور فتح کے شادیاں کیوں نہ بجائیں۔ آپ نے پڑھا اور سنبھا میں دیکھا، ہو گا کہ جب افریقیہ کے وحشی کسی انسان کو پکڑ کر زندہ جلانے ہیں تو اس کے گردناچتے اور گائے، ڈھول پیٹے اور مرستیاں کرتے ہیں۔ اس موقع پر ان کی خوشی اپنی انتہا پر ہوتی ہے۔ ہند و قوم ذہنی تربیت کے اعتبار سے زمانہ قبل از تہذیب میں بستی ہے اس لئے وہ انسانوں کو سنا کر بہت خوش ہوتی ہے۔

سنج کی نہروں کے پانی کا بند ہو جانا کوئی ایسا حادثہ نہیں جس کے اثرات ایک آدم دن کے بعد مدہم پڑ جائیں اور دو چار روز کے بعد ختم ہو جائیں۔ یہ ایک ایسا واقعہ ہے کہ جس کے نتائج بڑے دور رس اور جس کے عواقب مستقل نقصانات کے حامل ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کا حادثہ عظیمہ بڑی گہری فکر کا محتاج اور وسیع تدبیری اقدامات کا مستحق ہوتا ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ اس قسم کے اہم اجتماعی مسئلہ کے مختلف گوشے اور متنوع زاویے ہوتے ہیں جن سے اس پر غور کیا جانا ضروری ہوتا ہے۔ ان میں سے ایک نمایاں گوشہ تو یہ ہے کہ اس کے متعلق مملکت کے اربابِ نظم و نسق کیا سوچتے اور کیا کرتے ہیں، لیکن اس وقت اس مسئلہ کا جو پہلو ہمارے سامنے ہے وہ اس سے مختلف ہے۔ ہم یہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ ایسے شدید اہم اور گہرے ملی حادثہ کا ردِ عمل قوم کی طرف سے کیا ہوا، اور ایسا کیوں ہوا؟ ہمارے نزدیک قومی زندگی میں یہی وہ مقامات ہوتے ہیں جہاں سے قوم کے مزاج، جذبات، رجحانات، اجتماعی مسائل سے دلچسپی اور ان کے حل کے لئے قوتِ عمل کا صحیح صحیح اندازہ ہو جاتا ہے اور سطح سے نیچے اتر کر دیکھنے والی آنکھیں دیکھ لیتی ہیں کہ مملکت کے مفاد اور ملت کے مستقبل کے متعلق اس قوم سے کیا کیا توقعات وابستہ کی جاسکتی ہیں۔

جہاں تک اس واقعہ کے تباہ کن نتائج کا تعلق ہے، یہ کہنا غلط نہیں ہوگا کہ قوم کے نچلے طبقہ تک کو بھی اس کا پورا پورا احساس ہے۔ جب ہندوستان کی طرف سے اس کا اعلان ہوا ہے تو آپ کو شاید ہی کوئی آدمی ایسا ملا ہو جس کی زبان پر اس کا ذکر اور جس کے لبوں پر یہ سوال نہ ہو کہ اب کیا ہوگا؟ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ بھی دیکھا ہوگا کہ نہ یہ سوال ہی لبوں سے کچھ آگے بڑھ سکا اور نہ ہی اس کا چرچا دو چار روز سے زیادہ دیر تک رہا۔ اس کے بعد لوگ پھر اپنے اپنے کاموں میں لگ گئے اور دوسری باتوں میں مشغول ہو گئے چنانچہ اب اس طبقہ میں شاید ہی کوئی ایسا ہو کہ جسے کسی وقت بھی یہ خیال آنا ہو کہ یہ کتنی بڑی مصیبت ہے جو پاکستان کے سر پر ٹوٹ پڑی ہے۔ ہم نے اس قوم کو سمرنا کے شہریوں اور اورنا کی بیواؤں کی مصیبتوں پر ہمیں آنسو بہاتے اور تہجد کے وقت اٹھ اٹھ کر اپنے خدا سے رور و کر دعائیں مانگتے اور "غازی مصطفیٰ کمال پاشا" کی خیر مناتے دیکھا ہے ہم نے اسے کانپور کی مسجد کے غسل خانہ کے انہدام پر آغوشہ خاک و خون ہونے اور بیڑیاں اور ہتھکڑیاں پہنتے بھی دیکھا ہے۔ ہم نے یہ بھی دیکھا ہے کہ ان کے قافلوں پر قافلے کس طرح اپنا سب کچھ لٹا کر گھر بار اور عزیز واقارب کو چھوڑ کر (بزعمِ خویش) خدا کے راستہ پر ہندوستان سے ہجرت کر کے کسی نامعلوم منزل کی طرف چلے جا رہے تھے اور پیچھے سے پکارنے والوں کو پلٹ کر بھی نہیں دیکھتے تھے۔ ہم نے اسے مسجد شہید گنج کی بوسیدہ اینٹوں کی خاطر اس کی شکستہ دیواروں کے سامنے گولیوں اور سنگیوں کا نشانہ بننے بھی دیکھا ہے۔ ان جذباتی شعلہ فشاںوں کے بعد ہم نے اس قوم کو آٹھ نو سال تک مسلسل حصولِ پاکستان کے لئے خاموش جنگ میں مصروف

نگ و تاز بھی دیکھا ہے۔ پھر ہم نے اسے تقسیم ہند کے وقت خون کے دریاؤں کے پار اور آگ کی خندقوں کو عبور کر کے ہزار شکل گرتے پڑتے سرزمینِ پاکستان تک پہنچ کر مڑکوں کے کنارے، درختوں کے نیچے، نہایت خنداں پیشانی سے جان دیتے بھی دیکھا ہے۔ پھر اس کے بعد ہم نے اسے اپنے اپنے محلوں کے پُر فضا نشین کو چھوڑ کر ہاجروں کی مٹی کی جھگیوں اور خس و خاشاک کی جھونپڑیوں میں زمین پر سوتے اور رات رات بھر بارش کو اپنے سر پر برساتے بھی دیکھا ہے۔ غرضیکہ ہم نے اس قوم کو مسلسل پچاس سال سے مصیبتوں پر مصیبتیں اٹھاتے اور تکلیفوں پر تکلیفیں برداشت کرتے دیکھا ہے لیکن اسے اس طرح بے حس ہونے کبھی نہیں دیکھا تھا جیسا کہ اب دیکھا ہے۔

ایسا کیوں ہوا ہے؟ اس قسم کی حرکت مجسم قوم میں یہ موت کا سا سکون کیوں پیدا ہو گیا۔ یہ شعلہ جوالہ دیکھتے ہی دیکھتے راکھ کا ڈھیر بن کر کیوں رہ گیا؟ یہ کیا ہوا کہ اس نے خود اپنے آپ پر اس قسم کے عظیم اور ہولناک حادثہ کو آنے دیکھا ہے اور اس سے نہ اس میں کوئی حرکت پیدا ہوئی ہے نہ اضطراب۔ نہ کوئی چیخ نکلی ہے نہ کوئی پکار۔ نہ کوئی تڑپ پیدا ہوئی ہے نہ خلش۔ نہ اپنی جان دینے کا دلولہ پیدا ہوا ہے نہ دشمن کا گلا گھونٹ دینے کا جذبہ۔ بادی النظر میں یہ تبدیلی شاید کچھ زیادہ معنی خیز نہ دکھائی دے لیکن جن لوگوں کی نگاہیں قوموں کی نفسیات کا مطالعہ ذرا گہرائی میں جا کر کرتی ہیں ان کے لئے اس تبدیلی میں عبرت و موعظت کے ہزار سامان موجود ہیں وہ جانتے ہیں کہ قومیں اپنے مال و دولت کے لئے اور تخت و تاج کے چھننے سے نہیں ٹا کرتیں۔ وہ ٹا کرتی ہیں اس وقت جب وہ اپنے آپ کو قومی مصائب اور ملی نواب سے اس طرح غیر متاثر اور غیر متعلق محسوس کرنے لگ جائیں کہ یہ کسی اور کی مصیبت ہے۔ وہ ٹا کرتی ہیں اس وقت جب قوم کے سر پر آنے والی مصیبت، نہ ان پر راتوں کی نیند حرام کرے نہ دن کا چین۔ اقبال کے الفاظ میں، رونے کا مقام وہ نہیں ہوتا جب متلع کاروان ٹٹ جائے بلکہ وہ مقام ہوتا ہے جب کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا ہے۔ اس حادثہ نے یہ بتا دیا ہے کہ اب ہماری قوم کے دل سے احساسِ زیاں چلا گیا ہے۔ اور یہ وہ مقام ہے جس پر ہر دل درد مند کو خون کے آئینہ پہانے پڑتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ اس کا سبب کیا ہے؟ اس سوال کے جواب کے لئے کسی تحقیقاتی کمیٹی کو بٹھانے کی ضرورت نہیں۔ جس قدر یہ سوال نمایاں ہے اس سے بھی زیادہ اس کا جواب نمایاں ہے۔ اس کا جواب ہمیں پنڈت جواہر لال نہرو کی اس تقریر میں ملتا ہے جس سے اس نے بھا کر ابند کا افتتاح کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک تجربہ کار و عیار شاطر کی طرح، پنڈت نہرو نے اپنی تقریر کے چار فقروں میں غم و غصہ کی وہ تمام لہر جواہر لال پاکستان کے دل میں اس کے خلاف امنڈ رہی تھی، نہایت سادگی و پُرکاری سے اس کا رخ خود پاکستان کے اربابِ حل و عقد کی طرف موڑ دیا۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ قوم پہلے سے بھی زیادہ بد دل ہو کر رہ گئی۔

اس نے کہا کہ میں اپنی قوم کو درخور تہنیت سمجھتا ہوں کہ اس نے برسوں تک مسلسل کوہنئی کی جس کا ثمرہ اسے قدرت کی طرف سے اس جوئے شیر کی صورت میں مل رہا ہے۔ ہم ہزاروں سے چاہتے تھے کہ ہماری ہمسایہ قوم (پاکستان) بھی اسی طرح ملک کی ترقی میں ہمارے دوش بدوش چلتی لیکن اس کا کیا علاج کہ وہاں کے ارباب بروت و کساد کے دل میں نہ ملک کی ترقی کا کوئی ولولہ ہے نہ کام کرنے کی کوئی امنگ، نہ ان میں ندرتِ فکر ہے نہ جوشِ کردار۔ ان میں جو کہیں تھوڑی بہت توانائی ہوتی ہے وہ آپس کی چپقلش کی نذر ہو جاتی ہے۔ ان کی قوم آگے بڑھے تو کس طرح۔ یہ ہیں پنڈت نہرو کی تقریر کے وہ چار فقرے جنہوں نے سحر خاموش کی طرح اہل پاکستان کی نگاہوں کا رخ دوسری طرف پھیر دیا۔ اور قومِ افسردہ سے افسردہ تر ہو کر بیٹھ رہی۔

اس میں کوئی کلام نہیں کہ پنڈت نہرو نے یہاں کی صورتِ حالات کا (اپنے نقطہ نگاہ سے) بڑی عمدگی سے فائدہ اٹھایا ہے۔ لیکن بجائے اس کے کہ ہم اسے گالیاں دیکر مطمئن ہو جائیں ہمیں دیکھنا یہ چاہئے کہ اس نے جو کچھ کہا ہے اس کا یہاں ایسا اثر کیوں لیا گیا؟ ہماری قوم نے بیک زبان کیوں نہ کہہ دیا کہ تم بکتے ہو۔ اس کے برعکس انہوں نے (الفاظ سے نہیں تو کم از کم اپنے طرز عمل سے) کیوں یہ کہہ دیا کہ تم ٹھیک کہتے ہو۔ یہ ہے وہ نکتہ جس پر غور کرنے کے لئے ہم نے اس قصہ جگر سوز اور حدیث الم انگیز کو دل پر تھپھر رکھ کر چھیڑا ہے۔ بلا کسی تہید و معذرت کے اس ناخوشگوار حقیقت کو بادلِ ناخواستہ تسلیم کر لینا چاہئے کہ اس وقت قوم میں پوری طرح بردلی پھیل چکی اور اس پر ناامیدی چھا چکی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ پاکستان میں ایسا تخریبی عنصر موجود ہے جس کا کام ہی بردلی پھیلانا اور ناامیدی پیدا کر دینا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس حقیقت کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ یہاں اس بردلی اور ناامیدی کے اسباب درحقیقت کوئی نہیں۔ یہ صرف تخریبی عنصر کا پیدا کردہ خیال ہے تو وہ نہ صرف اپنے آپ کو دھوکہ دیتا ہے بلکہ خود پاکستان سے بھی دشمنی برتاؤ۔ تخریبی عناصر ان اسباب کو بڑھا چڑھا کر پیش کرتے اور اصلاح کی بجائے فساد انگیزی کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن جو لوگ اس بردلی اور افسردگی کے حقیقی ذمہ دار ہیں وہ خود ہمارے اربابِ صل و عقد ہیں۔ وہی اس جیتی جاگتی قوم کو موت اور افسردگی کی اس حالت تک لے آئے ہیں کہ اب انہیں اتنا بڑا حادثہ بھی جھنجھوڑ کر اٹھا نہیں سکتا۔ ہمیں دیکھنا یہ چاہئے کہ یہ صورتِ حالات پیدا کس طرح سے ہوئی ہے۔

سوال یہ ہے کہ کوئی قوم دوسروں کی محکومی کے بجائے اپنی حکومت کیوں چاہتی ہے اور کیوں (پہلے) اس کے حصول اور (پھر) اس کے تحفظ کے لئے اس قدر قربانیاں دیتی ہے۔ قوم میں ایک طبقہ تو وہ ہوتا ہے جس کے نزدیک ملک کی آزادی کسی بلند نصب العین کا ذریعہ ہوتی ہے۔ اگرچہ اس طبقہ کی تعداد بالعموم تھوڑی ہوتی ہے لیکن قوم کا موثر عنصر یہی ہوتا ہے کیونکہ یہ طبقہ اربابِ فکر و نظر پر مشتمل ہوتا ہے اور قوموں کی زندگی فکر و نظر کے

پیانوں ہی سے پائی جاتی ہے۔ ہماری قوم کے اس طبقہ نے حصولِ پاکستان کے لئے اس لئے جدوجہد کی تھی کہ اس کے نزدیک پاکستان کی آزاد سرزمین ہی وہ خطہ بن سکتی تھی جس میں صحیح اسلامی نظام قائم کیا جاسکے اور جو نوعِ انسانی کو ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت کی ہوسنائیوں اور توہم پرستیوں سے چھڑا کر فلاح و فوز کے راستہ پر لے چلے۔ قوم کے دوسرے (اور کثیر التعداد) طبقہ کے نزدیک آزادی اس لئے ضروری ہوتی ہے کہ وہ سمجھے اور جانتے ہیں کہ جب ان کی اپنی حکومت قائم ہوگی تو انھیں سکھ اور چین کی زندگی نصیب ہو جائے گی۔ ہمارے عوام نے اسی یقین کی بنا پر تحریکِ پاکستان کا ساتھ دیا تھا اور وہ انہی توقعات کو دل میں لئے اس سرزمین کی طرف کٹاں کٹاں چلے آئے تھے اگرچہ انھیں اس میں ہزار مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑا۔

یہاں صورتِ حالات یہ ہے کہ اول الذکر طبقہ دیکھ رہا ہے کہ ملک میں ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت دونوں کی جڑیں مضبوط ہوتی جا رہی ہیں۔ اور یہ وہ جراثیم ہیں جو صحیح اسلامی نظام کے شجر طیب کو کبھی پھولنے پھلنے نہیں دیا کرتے۔ ملوکیت کے معنی یہ نہیں ہوتے کہ ملک میں کسی ایک شخص کی بادشاہت قائم ہو جائے اور پھر وہ وراثتہً اس کی اولاد میں منتقل ہوتی چلی جائے۔ یہ تو ملوکیت کی ایک شکل ہوتی ہے۔ ملوکیت کی روح یہ ہوتی ہے کہ رزق کے سرچشمے (جو اللہ نے تمام انسانوں کی پرورش کے لئے کھلے رکھے تھے) چند افراد کے قبضہ میں آجائیں اور وہ، ان کے بل بوتے پر، دوسرے انسانوں سے اپنے فیصلے منوائیں اور اس طرح انھیں اپنی مفاد پرستیوں کا آلہ کار بنالیں۔ یاد رکھئے، قرآن کی رو سے اس سے بڑھ کر انسانیت کی تردیل اور کچھ نہیں ہو سکتی کہ ایک انسان کسی دوسرے انسان کے مفاد کے حصول کا ذریعہ بن کر رہ جائے۔ غلامی کہتے ہی اس کو ہیں۔ پاکستان میں رزق کے سرچشمے سمٹ سنا کر چند خاندانوں کے اندر محدود ہوتے چلے جا رہے ہیں اور اس طرح رزقِ مقررہ نام اقتدار انہی کے ہاتھوں میں آتی جا رہی ہے۔ یہی وہ لباسِ نوسہ ہے جس میں عصر حاضر میں ملوکیت جلوہ بار ہوتی ہے۔ لہذا یہاں ملوکیت کی جڑیں دن بدن مضبوط ہوتی جا رہی ہیں۔ باقی رہی مذہبی پیشوائیت، سو (غیر منقسم) ہندوستان میں اس کی شکل انفرادی تھی لیکن یہاں اس نے جماعتی رنگ اختیار کر لیا ہے۔ اور تاریخ اس پر شاہد ہے کہ مذہبی پیشوائیت نے جب اور جہاں بھی ایک جتھے کی صورت اختیار کی ہے وہ انسانیت کی لہلہاتی کھیتوں کے لئے ٹڈی دل بن گئی ہے۔ ملوکیت کو اپنی مفاد پرستیوں کے تحفظ کے لئے کسی قسم کی ملائیت سے سمجھوتہ کرنا پڑتا ہے اور جب "کشتی اور برہمن" کا سمجھوتہ ہو جائے تو پھر باقی انسان "دیش اور شودر" بن کر رہ جاتے ہیں جن کی زندگی کا مقصد دونوں گروہوں کی اطاعت اور خدمت قرار پا جاتا ہے۔ پھر بادشاہ، نعلِ استر بن جاتا ہے اور علماء، جانشینانِ رسول، اور ان کی اطاعت بطور رسول کی اطاعت کے قرار پا جاتی ہے۔ یہی وہ صورتِ حالات ہے جس کا نصرِ اس طبقہ کے لئے بالعموم وجہ یاس اور افسردگی بن رہا ہے جو سرزمینِ پاکستان میں یہ توقعات لیکر آئے تھے کہ یہاں صحیح اسلامی نظام قائم ہوگا جس میں انسانیت نشوونما پائیگی اور آدمیت پر دان چڑھے گی۔



باقی رہا عوام کا طبقہ جو یہ سمجھتا تھا کہ پاکستان میں آرام کی زندگی نصیب ہوگی تو ان بچاروں پر یہاں جو کچھ گذر رہی ہے اس کے لئے اس سے زیادہ اور کیا کہا جائے کہ صورتِ بہیں، عالمِ پیرس، حقیقت یہ ہے کہ ہمارے اربابِ بست و کشاد نے اپنے آپ کو عوام سے اس قدر الگ رکھ چھوڑا ہے اور وہ اس نچلے طبقہ سے اتنے دور اور بلند ہو چکے ہیں کہ انھیں اب غالباً اس کا احساس تک بھی نہیں رہا کہ عوام کس طرح زندگی کے دن گزار رہے ہیں۔ اجنبی حکومت کو اس لئے اجنبی نہیں کہا جاتا کہ وہ کسی دوسرے ملک کے لوگوں کی حکومت ہوتی ہے۔ وہ اجنبی اس لئے ہوتی ہے کہ اس میں عوام اور حکمران طبقہ میں اس قدر بُعد اور غیریت ہوتی ہے کہ لوگ اسے غیروں کی حکومت سمجھنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اس وقت پاکستان میں بعینہ یہی حالت ہے کہ یہاں کے عوام حکومت کو اپنی حکومت نہیں بلکہ اجنبی حکومت سمجھ رہے ہیں۔ اس سے بھی زیادہ اجنبی جتنی وہ انگریزوں کی حکومت کو اجنبی سمجھتے تھے۔ اس میں شبہ

نہیں کہ ان کی بعض شکایات ایسی بھی ہوتی ہیں جو صحیح حالات سے عدم واقفیت کی بنا پر پیدا ہوتی ہیں۔ اور تخریبی عنصر انھیں اور زیادہ زہر آلود بنا دیتا ہے۔ لیکن ان کی شکایات کا بیشتر حصہ ایسا ہے جو بالکل جائز اور حقیقت پر مبنی ہے۔ جہاں تک پہلی قسم کی شکایتوں کا تعلق ہے اربابِ حکومت کی طرف سے کبھی ایسا نہیں ہوتا کہ عوام تک صحیح حالات پہنچا دیے جائیں تاکہ ان کی غلط فہمی رفع ہو جائے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ لوگ اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے کہ عوام کی ان غلط فہمیوں کا ازالہ کیا جائے۔ ویسے تو اطلاعات اور نشر و اشاعت کے محکمے موجود ہیں لیکن کوئی نہیں جانتا کہ ان محکموں کا مقصد کیلئے کچھ بھی ہو ان کے پیش نظر یہ تو بالکل نہیں کہ عوام تک صحیح حالات پہنچا کر ان کی غلط فہمیوں کا ازالہ کیا جائے۔ اگر حکومت کے نزدیک ان محکموں کا مقصد یہی ہے تو وہ اس مقصد کے حصول میں بُری طرح سے ناکام رہے ہیں۔ اور پاکستان کے خزانہ عامرہ کا اس قدر کثیر روپیہ بالکل ضائع جا رہا ہے۔ باقی رہیں عوام کی جائز شکایات تو ان کے متعلق ہر تھک کر یہی سمجھ لینا پڑتا ہے کہ ان حضرات کے پاس وہ آنکھیں ہی نہیں جو اس عذاب کو دیکھ سکیں جس میں یہ کڑوٹوں انسان بری طرح سے مبتلا ہیں۔ وہ کان ہی نہیں جن سے وہ اس چیخ و پکار کو سن سکیں جن سے اس وقت ساری فضا ماتم کر رہی ہے۔ اور اگر آنکھیں اور کان ہیں تو پھر ان کے سینہ میں وہ دل ہی نہیں جو جہنم کے ان شعلوں کے تازت سے ذرا بھی گیچل سکے جس میں قوم اس بری طرح سے جھلس رہی ہے اور تو اور غالباً ان کے کندھوں پر وہ سر بھی نہیں جو اس خطرہ ہی کا اندازہ کر سکے جو ملک کے لئے (بلکہ خود ان کے اپنے لئے بھی) اس صورتِ حالات سے پیدا ہو رہا ہے اور اس تیزی سے آگے بڑھ رہا ہے۔ چنانچہ ان کے لئے درد مندی کو چھوڑیے، کم از کم دانشمندی کی ضرورت ہو کر رہی ہے۔ لیکن یہاں تو درد ہے نہ دانش۔ ملک کے عوام (اور عوام سے مراد ہیں بڑے طبقہ کو چھوڑ کر باقی تمام اہل پاکستان) ایک عذابِ مسلسل سے گذر رہے ہیں۔ اور زندگی کا کرنی گوشہ ایسا نہیں جہاں کسی کو اطمینان کا احساس نصیب ہو۔ درد مندی کا تقاضا تھا کہ اس جہنم کو دیکھ کر

ذمہ دار حضرات کا دل خون بن کر آنکھوں سے بہہ نکلتا اور ان پر دن کا چین اور رات کی نیند حرام ہو جاتی۔ لیکن ہمارے یہ چاندرا ہیں کہ کیا مجال جو ان کی عشرت سامانیوں میں ذرا سا بھی خلل پڑ جائے۔ اسے بھی چھوڑیے، تخریبی عناصر (باخصوص کمیونزم کے حامی) عوام کی اس اتر حالت سے فائدہ اٹھا کر ملک میں ایسا انتشار برپا کر رہے ہیں جس میں بڑے مہیب خطرہ کے امکانات پوشیدہ ہیں۔ دانشمندی کا تقاضا تھا کہ یہ حضرات ملک کے نہیں تو کم از کم خود اپنے مفاو کے تحفظ کی خاطر ہی ان حالات کو اتنا بگڑنے نہ دیتے کہ یہ کوہ آتش فشاں پھٹ کر دوسروں کے ساتھ خود ان کے لئے بھی سامانِ ہلاکت نہ بن جائے۔ لیکن حیرت ہے کہ یہ جذبہ بھی ان کے لئے اصلاح حال کا محرک نہیں بن رہا۔ ان حالات سے اگر عوام میں بردلی اور ناامیدی نہ پھیلے تو اور کیا ہو۔ اس بردلی اور افسردگی کے سب سے بڑے مراکز خود حکومت کے دفاتر ہیں۔ یہ ظاہر ہے کہ ملک کے باشندوں کے لئے حکومت ریا ان کے الفاظ میں سرکار) نام ہے اپنی دفاتر کا۔ ان دفاتر کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ کوئی شخص نہیں جسے ان سے کچھ واسطہ پڑے اور وہ وہاں سے روتا ہوا باہر نکلے چنانچہ نوبت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ لوگ اب مصیبتیں برداشت کر لینے اور نقصان اٹھا لینے کو اس پر ترجیح دیتے ہیں کہ وہ ان دفاتر میں جا کر اپنے حقوق کی دادرسی چاہیں۔ اس لئے کہ باہر تو صرف نقصان ہی ہوتا ہے لیکن یہاں آ کر نقصان بھی اٹھانا پڑتا ہے اور ذلیل بھی ہونا پڑتا ہے۔ اور طرفہ تماشہ یہ کہ یہ خداوندانِ دفاتر لوگوں کے اس نقصان سے خوش ہوتے اور ان کی ذلت سے مزہ لیتے ہیں۔ مکالوں کی پگڑی اور سرکاری محکموں کی رشوت اب ایسا معمول قرار پا چکی ہے جسے نہ کوئی دیتے سمجھتا ہے نہ لیتے شرماتا ہے۔ ضروریات زندگی کی چیزیں دن بدن کمیاب اور گراں بہا ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ اول تو یہی پتہ نہیں چلتا کہ فلاں چیز دستیاب کہاں سے ہوگی اور اگر کسی کو اشاروں ہی اشاروں میں پتہ چل جائے تو پھر ”اندھیر منڈی“ میں اس کی قیمت اتنی ہوتی ہے کہ خریدنے والا اپنی جیب ٹوٹ کر رہ جاتا ہے۔ بے شمار لوگ وہ ہیں جنہیں تلاش اور جستجو کے باوجود کوئی کام ہی نہیں ملتا کہ وہ کما کر لائیں اور بچوں کی پرورش کر سکیں۔ جو کما کر لاتے ہیں انہیں کھانے پینے کی کوئی خالص چیز دستیاب نہیں ہوتی۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ لوگوں کی صحت دن بدن گرتی چلی جا رہی ہے۔ لاتعداد بچے ایسے ہیں جن کے لئے اسکولوں میں کوئی جگہ نہیں اور جن خوش نصیبوں کو داخلہ مل جاتا ہے انہیں وہاں تعلیم نہیں ملتی۔ بے شمار مرض ایسے ہیں کہ جنہیں ہسپتالوں میں باریابی نہیں ہوتی۔ جنہیں شرف باریابی حاصل ہو جاتا ہے انہیں دوائی نہیں ملتی۔ لوگ بیچارے رو رہے ہیں، سچ رہے ہیں، پکار رہے ہیں لیکن اس صحرائے اعظم میں کوئی سنسنے والا ہی دکھائی نہیں دیتا۔ کیا اس کے بعد بھی آپ لوگوں سے توقع رکھتے ہیں کہ وہ بردل اور ناامید نہ ہوں۔ بردلی اور ناامیدی تو ایک طرف رفتہ رفتہ لوگوں نے زندگی کے سیدھے اور واضح طریقے چھوڑ کر ہر معاملہ میں میسرہ اور چور بازاری کے پریچ و خم راستے اختیار کرنے شروع کر دیئے ہیں۔

جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ ملک کے اندر تخریبی عناصر موجود ہیں جو پاکستان بننے سے پہلے بھی تخریب پاکستان کے خلاف تھے اور اب بھی اس کے درپے تخریب ہیں۔ باہر سے ایک طرف ہندوستان ہے جو مسلسل اسی فکر میں ہے کہ کسی نہ کسی طرح پاکستان کا گلا گھونٹ دیا جائے۔ دوسری طرف کمیونزم کا سیلاب ہے جو آتشیں لاوے کی طرح بڑھتا چلا آ رہا ہے آپ سوچئے کہ ان حالات میں ملک کے اندر بددلی اور ناامیدی کے وجوہ و اسباب کا بڑھتے چلے جانا کس قدر مہیب خطرہ کا موجب ہے۔ ہارتھک کر انسان لامحالہ اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ ہمارے ذمہ دار حضرات کو یا تو

(۱) ان حالات کا علم ہی نہیں جو ملک میں پیدا ہو چکے ہیں — یا

(۲) وہ ان کے علاج کی طرف دانستہ متوجہ نہیں ہوتے — اور یا

(۳) ان کا علاج ان کے بس کی بات ہی نہیں۔

ان میں سے کوئی سی بھی صورت ہو ملک کے لئے اس کا نتیجہ ہر حال میں یکساں ہے اور بالکل واضح۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر ملک کی موجودہ قیادت اس باب میں (دانستہ یا نادانستہ) کچھ نہیں کرتی یا کچھ کر سکنے کی اہل نہیں تو کیا ملک کے دوسرے لوگوں کا فریضہ فقط اتنا ہی ہے کہ وہ ان پر تنقید کر کے مطمئن ہو جائیں؟ اگر کشتی کے ملاح سو جائیں یا چوڑھکر مچھلیاں پکڑنے میں مصروف ہو جائیں تو کیا اہل کشتی کا اتنا ہی کام ہے کہ وہ یہ کہہ کر کہ یہ ملاح کیسے نا اہل لوگ ہیں خود حقہ پینے بیٹھ جائیں؟ کیا کشتی کے ڈوبنے سے فقط ملاحوں کا نقصان ہوگا، اہل کشتی کا کچھ نہیں بگڑے گا؟ سوچئے کہ یہ سوچنے کی باتیں ہیں۔ ملک میں یقیناً ایک ایسا طبقہ موجود ہے جن میں سمجھنے اور سوچنے کی صلاحیت سے اور وہ دل سے چاہتے ہیں کہ پاکستان کو ہر طرح کی سرفرازی اور سر بلندی نصیب ہو۔ اس طبقہ کے حصول پاکستان کی تخریب کے لئے بڑی ہمت اور جفاکشی سے کام لیا اور یہاں آنے کے بعد بھی وہ شروع شروع میں بڑا گرم جوش تھا۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اب رفتہ رفتہ ان لوگوں کی بھی یہ حالت ہو چکی ہے کہ وہ حالات کا جائزہ نہایت صحیح انداز سے لیتے ہیں اور موجودہ خرابیوں کے اسباب و علل کی صحیح تشخیص بھی کر لیتے ہیں۔ لیکن اس کے بعد یہ کہہ کر اٹھ جاتے ہیں کہ حالات اتنے بگڑ چکے ہیں کہ اب ان کا سدھرنا کسی کے بس کی بات نہیں۔ ہم اس قسم کے مخلص احباب سے اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ وہ کبھی تنہائی میں بیٹھ کر سوچیں کہ ان کا یہ انداز فکر (شعوری نہیں بلکہ غیر شعوری طور پر) کہیں بے عملی اور سہل انگاری کا بہانہ تو نہیں بن رہا۔ کہیں یہ تو نہیں ہو رہا کہ ان کی عقل بہانہ تراش یہ کہہ کر کہ اب مرض لا علاج ہو چکا ہے ان کی بے عملی کے لئے دلائل وضع کر رہی ہے۔ قرآن نے اس قسم کی عقل فریب کار کا نام ابلیس رکھا ہے۔ اس لفظ کا مادہ بلس ہے اور بلس کے معنی ہیں ناامیدی۔ یعنی ابلیس کا کام یہ ہے کہ وہ ناامیدی پیدا کر دیتا ہے۔ اور ناامیدی بے عملی کا نہایت اطمینان بخش بہانہ بن جاتی ہے۔ مثلاً اگر آپ یہ کہیں کہ

مریض اچھا ہو سکتا ہے تو پھر آپ کو اس کے علاج کے لئے تگ و دو کرنی پڑتی ہے۔ لیکن اگر آپ یہ فیصلہ کر لیں کہ مریض بچ نہیں سکتا، اس کا مرض لاعلاج ہو چکا ہے تو اس کے بعد آپ کو کچھ کرنا ہی نہیں پڑتا۔ یہی وہ ابلیسی حربہ ہے جو آپ کو عمل سے بیگانہ بنا دیتا ہے۔ اور اس بے عملی کے لئے نہایت خوش آمدند دلیل تراش کر دیتا ہے کہ جب مرض لاعلاج ہے تو پھر علاج کے لئے کوشش بے معنی ہے۔ اس کے برعکس قرآن اپنے ماننے والوں کو کبھی ناامید نہیں ہونے دیتا۔ لہذا آپ سوچئے کہ کہیں آپ بھی اس ابلیس کا شکار تو نہیں ہو رہے۔ جب آپ کا ذہن یہ کہے کہ یہاں کے حالات اس قدر بگڑ چکے ہیں کہ ان کے سنورنے کی کوئی صورت باقی نہیں رہی تو آپ اپنے دل سے پوچھئے کہ میں نے ان حالات کے سنورنے کے لئے کیا عملی کوشش کی ہے جس کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ حالات سدھر ہی نہیں سکتے۔ یہی سوال آپ ہر اس شخص سے کیجئے جو یہ کہہ کر اٹھنا چاہے کہ یہاں کے حالات ناقابل علاج ہو چکے ہیں۔ قرآن نے اصلاح احوال کے لئے پہلا قدم ہی یہ تجویز کیا ہے کہ تم زمانہ کی رو میں یونہی بہتے نہ چلے جاؤ۔ تم ایک ایک لمحہ کے لئے رُو تَعَفُّرٍ تَتَفَكَّرُونَ اور پھر سوچو کہ جو کچھ میں کہہ رہا ہوں یا کر رہا ہوں اس کے لئے میرے پاس دلیل کیا ہے؟ یہ اس نتیجہ پر کس طرح پہنچا؟ میں یہ کچھ کیوں کہہ رہا ہوں؟ میرے اس فیصلہ کی بنیاد کیا ہے؟ وہ کہتا ہے کہ جب تم نے اس طرح رک کر سوچنا شروع کر دیا تو تم نے درحقیقت تبدیلی حالات کی محکم بنیاد رکھ دی۔ لہذا آج جبکہ ہمارے ارباب حل و عقد کی کوتاہ نگہی اور مفاد پرستی اور تخریبی عناصر کی بداندیشی اور مغفہ پروازی نے ملک میں بددلی اور ناامیدی کی وبا عام کر دی ہے، اس طبقہ کے لئے جو اپنے دل میں اصلاح حال کی سچی تڑپ رکھتا ہے سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ ناامیدی کے اس ابلیسی طلسم کو توڑے اور دل کے پورے یقین کے ساتھ اس کا اعلان کرے کہ دنیا کی کوئی مشکل ایسی نہیں جس پر قابو نہ پایا جاسکتا ہو، اس لئے یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ ہمارے حالات ایسے ہو چکے ہیں جو کسی طرح سنور نہیں سکتے۔ لہذا ہماری سب سے پہلی درخواست یہ ہے کہ آپ اپنے حلقہ اثر میں ان خیالات کو عام کرنا شروع کیجئے اور اس طرح ان لوگوں کا ایک دائرہ بناتے چلے جائیے جو اس حقیقت پر محکم یقین رکھیں کہ حالات سنور سکتے ہیں اور ضرور سنور سکتے ہیں۔ فرمایاں دور ہو سکتی ہیں اور ضرور دور ہو سکتی ہیں۔ آپ مسلمان سے پوچھئے کہ اس کا یہ ایمان ہے یا نہیں کہ قرآن نوری انسان کی تمام مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے؟ جب وہ نوری انسان کی تمام مشکلات کا حل پیش کرنے کے قابل ہے تو کیا وہ ہماری اس مشکل کا حل کوئی نہیں بنا سکتا؟ ایسا سمجھنا تو قرآن کی عالمگیر رہنمائی سے انکار کرنے کے مرادف ہوگا۔ جب اس قسم کا یقین رکھنے والے دس میں آدمی بھی سر جوڑ کر بیٹھیں گے تو آپ دیکھیں گے کہ اصلاح حال کے لئے آغاز کار کی کوئی نہ کوئی مشکل ان کے سامنے ضرور آجائے گی۔ اس وقت جو ہمیں کچھ نہیں سوچتا تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم اپنے تحت الشعور میں اس یقین کو لیکر نہیں بیٹھتے کہ حالات ضرور سدھر سکتے ہیں۔ جب آپ اس یقین کو لیکر بیٹھیں گے تو آپ کو

ضرور کوئی نہ کوئی راستہ نظر آجائے گا۔ ہو سکتا ہے کہ اصلاح حال کی جو تدبیریں آپ کے سامنے آئیں ان میں کچھ خامیاں ہوں۔ لیکن خامیوں کو کبھی گھبرانانا نہیں چاہئے۔ تجربان خامیوں کو خود بخود دور کر دے گا۔ البتہ آپ جو تدبیریں بھی چھینیں ان میں ایک اصول کو ضرور پیش نظر رکھیں اور وہ یہ کہ حکومت اور مملکت میں بنیادی فرق ہوتا ہے۔ حکومتیں آتی ہیں اور جاتی ہیں۔ وزاراتیں بنتی ہیں اور ٹوٹتی ہیں لیکن مملکت اپنی جگہ پر قائم رہتی ہے۔ آپ اصلاح حال کے لئے غلط کار حکومت کو ضرور بدلئے۔ آپ ملک اور نوع انسانی کی بھلائی کے لئے نقصان رساں نظام کی جگہ منفعت بخش اور انسانیت ساز نظام کو قائم کیجئے۔ لیکن اس تبدیلی کی کوشش میں کوئی قدم ایسا نہ اٹھائیے جس سے مملکت کو کسی قسم کا نقصان پہنچے۔ اگر آپ نے ایسا کیا تو اصلاح حال کے لئے آپ کی اس کوشش کی مثال اس ڈاکٹر کے علاج کی سی ہوگی جس نے بڑے فخر سے اعلان کیا تھا کہ آپریشن بہت کامیاب رہا۔ بس اتنا ہوا کہ مریض نہ بیچ سکا۔ اس بنیادی نکتہ کو سامنے رکھ کر غلط نظام کو بدلنے کی کوشش کرنا چاہئے۔ اب رہا یہ کہ غلط نظام کی جگہ صحیح نظام کو نسا ہو سکتا ہے سو ہم لوگوں کے لئے اس کا فیصلہ بھی کچھ مشکل نہیں۔ مسلمانوں کی مملکت کے لئے صحیح نظام وہی ہو سکتا ہے جسے قرآن کی سند حاصل ہو۔ (یاد رکھئے "نذیب" کی سند نہیں، بلکہ قرآن کی سند۔ نذیب انسانوں کا بنایا ہوا راستہ ہوتا ہے۔ نذیب کے معنی ہی راستہ ہیں لیکن خدا کی طرف سے دیئے ہوئے دین کی سند قرآن ہے۔) لہذا اسلامی نظام کے لئے سند صرف قرآن کی ہونی چاہئے۔ آپ کہیں گے کہ یہ کیسے معلوم ہو کہ قرآن کی سند کس نظام کو حاصل ہے اس لئے کہ ہر شخص اپنے پیش کردہ تصور کے متعلق یہی دعویٰ کرتا ہے کہ وہ قرآن کے مطابق ہے۔ آپ یہ سوچئے کہ اگر قرآن ایسی ہی کتاب ہے کہ جو ہر غلط اور صحیح تصور کو سد عطا کر دیتا ہے تو اس قسم کی کتاب اس قابل ہو ہی نہیں سکتی کہ اسے راہنمائی کے لئے قبول کیا جاسکے۔ قرآن نے تو اپنے من جانب اشارہ ہونے کی دلیل ہی یہ دی ہے کہ اس میں کوئی اختلاف نہیں۔ اس لئے اس سے دو مختلف نظریوں کو کبھی سند نہیں مل سکتی۔ قرآن صرف ایک ہی نظام حیات اور ایک ہی تصور زندگی پیش کرتا ہے۔ اس کے سوا وہ ہر نظام اور ہر تصور کی تردید کرتا ہے۔ لہذا یہ سمجھنا غلط ہے کہ ہر شخص خود دعویٰ کرتا ہے کہ میرا نظریہ قرآن کے مطابق ہے اسے ضرور قرآنی سند حاصل ہوتی ہے۔ پھر یہ بھی یاد رکھئے کہ قرآن کوئی گپت و دیا (مخفی علم یا باطنی تعلیم) کا مجموعہ نہیں۔ اس کی تعلیم بڑی واضح اور کھلی کھلی ہے اور سمجھنے کے لئے بہت آسان ہے۔ اس لئے یہ بات آسانی سے سمجھی جاسکتی ہے کہ کس نظام کو قرآن کی سند حاصل ہے۔ طلوع اسلام نے جو نظام پیش کیا ہے اس کی ایک ایک شق کو قرآن کی سند کے ساتھ پیش کیا ہے اور آج تک کوئی شخص قرآن کی رو سے اس کی تردید نہیں کر سکا۔ اس نظام کی تفصیلات تو

طول طویل ہیں۔ لیکن اس کا ملخص یہ ہے کہ

(۱) رزق کے سرچشمے کسی فرد کی ملکیت قرار نہیں پاسکتے۔ انھیں تمام افراد معاشرہ کی نشوونما کے لئے کھلا رہنا چاہئے۔

(۲) ہر فرد معاشرہ کا فریضہ ہے کہ وہ دوسرے افراد کی نشوونما اور پرورش و تربیت کے لئے پوری پوری کوشش کرے۔

(۳) حکومت کا اولین فریضہ یہ ہے کہ وہ تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی کے ہم پہنچانے کی ذمہ دار ہو۔ جس مملکت میں کوئی ایک فرد بھی اپنی اور اپنی اولاد کی ضروریات زندگی سے محروم رہ جائے وہ نظام اسلامی نہیں قرار پاسکتا۔ اور چونکہ اسلامی نظام میں رزق کے سرچشموں پر ذاتی ملکیت کا سوال ہی باقی نہیں رہتا اس لئے اس میں لوٹ کھسوٹ، سلب و نہب اور ظلم و استبداد خود بخود ختم ہو جاتے ہیں۔

یہ ہے وہ قرآنی نظام جس کے قیام سے معاشرہ کی تمام خرابیاں خود بخود رفع ہو جاتی ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ پاکستان میں اس نظام کے قیام کے لئے کیا کیا جائے؟ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے اس تبدیلی کے لئے موجودہ قیادت کی تبدیلی ضروری ہے۔ یہ تبدیلی بہر حال آئینی ہوگی۔ یہ امر موجب اطمینان ہے کہ مجلس آئین ساز پاکستان کے دستور کی تدوین کو جلد از جلد مکمل کر رہی ہے۔ اس دستور سے ہمیں کچھ خوشی نہیں۔ خوشی یہ ہے کہ اس سے پورے ملک میں جدید انتخابات کا موقع پیدا ہو جائے گا۔ یہ جدید انتخابات پاکستان کے مستقبل کے لئے ایک آخری موڑ ہوں گے۔ اگر ان انتخابات میں اکثریت ان لوگوں کی آگئی جو اس اسلامی نظام کے تصور کے حامی ہوں جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے تو پھر اس طبقہ کی آرزو بھی پوری ہو جائے گی جو یہاں صحیح اسلامی نظام کے قیام کا متمنی ہے۔ اور عوام کی یہ آرزو بھی پوری ہو جائے گی کہ زندگی سکھ اور چین سے بسر مونی چاہئے اور جب یہ ہو جائے گا تو پھر ہندوؤں کو بھی بتایا جاسکے گا کہ ہمایہ اقوام کے ساتھ کس قسم کا سلوک شایان انسانیت ہونا ہے۔ ہندو صرف تلوار کی زبان سمجھ سکتا ہے اور ہم یہ زبان اس وقت بول سکتے ہیں جب ہمارے عوام یہاں کی زندگی کو اپنے اور اپنی آل و اولاد کے لئے جنت کی زندگی سمجھتے ہوں۔

جو کچھ اوپر لکھا گیا ہے اسے مختصر الفاظ میں دہرا لیجئے کہ آپ کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ

(۱) اپنے دل میں یہ یقین پیدا کر لیجئے کہ ہمارے حالات یقیناً سنور سکتے ہیں لہذا ہمارے لئے ناامید ہونے کی کوئی وجہ

نہیں ہے جس قوم کے پاس قرآن جیسا راہنمائی کا ضابطہ ہو اس کے لئے مایوسی کفر ہے۔

(۲) اپنے حلقہ اثر میں اس خیال کو عام کیجئے کہ ہمارے حالات سدھر سکتے ہیں۔ اور جو لوگ اس یقین کو اپنے دل میں پیدا کرنے جائیں ان کا ایک حلقہ قائم کرنے چلے جائیے۔

(۳) یہ تہیہ کر لیجئے کہ آپ نے آئیوالے انتخابات میں ان لوگوں کو کامیاب کرنا ہے جو قرآن کے نظام ربوبیت کو اپنی زندگی کا نصب العین سمجھتے ہیں۔ قرآن کا نظام ربوبیت یہ ہے کہ رزق اور دولت کے سرچشمے کسی کی ذاتی ملکیت نہ رہیں بلکہ یہ تمام افراد معاشرہ کی پرورش اور نشوونما کے لئے کھلے رہیں گے۔

آپ ان خیالات کو عام کرتے جائیے اور طلوع اسلام اس نظام کے مختلف گوشوں کو آپ کے سامنے روشن کرتا چلا جائے گا۔ اگر آپ اس منظر سے پروگرام کے دیئے کو لیکر اٹھ کھڑے ہوئے اور آپ نے چلنا شروع کر دیا تو آپ دکھیں گے کہ راستہ کی تمام تاریکیاں کس طرح چھٹی جاتی ہیں اور دنیا کس طرح اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھتی ہے۔

مسلم استی سینہ راز آرزو آباد دار ہرزاں پیش نظر لایخلف المیعدادار

## معراج انسانیت

(معارف القرآن — جلد چہارم)

ترجمان حقیقت، جناب پرویز کافلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التیمہ والسلام خود قرآن کے آئینہ میں۔ فی الحقیقت ہمارے اسلامی لٹریچر میں اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور نہایت کامیاب۔ شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر ہے۔ اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا شاید نام بھی آپ نے پہلے نہ سنا ہوگا۔ پھر نادر عنوانات کے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات جس میں دین کے متنوع گوشے نکھ کر سامنے آگئے ہیں۔ اصل کتاب بڑے سائز کے ۸۳۳ صفحات پر مشتمل ہے۔ مقدمہ وغیرہ کے ابتدائی پچاس صفحات اس سے الگ ہیں۔ کاغذ اعلیٰ درجہ کا دلیتی گلینڈ۔ جلد مصنوبہ اور سین۔ گردپوش مرصع اور دیدہ زیب۔ ٹائٹل اور صغ ہمارے عنوانات منقش اور رنگین۔ قیمت: بین روپے۔ محصول ڈاک و پیکنگ ایک روپیہ ساڑھے چھ آنے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

# طلوع اسلام نے آج تک

نہ کسی سے مالی مدد مانگی ہے۔ نہ اب مانگ رہا ہے۔ البتہ اس کی ایک اسکیم ہے جس کی رو سے آپ اسے ایک پیسہ بھی مفت نہیں دیتے لیکن اسے قرآنی لٹریچر کی اشاعت میں سہولت بہت ہو جاتی ہے۔ اسکیم یہ ہے کہ اگر آپ ایک سو روپیہ (یک مہنت یا چار ماسوی ماہانہ اقساط میں) ادا کر دیں تو آپ کا حساب کھول لیا جائے گا اور اس حساب میں ہم آپ کے رسالہ طلوع اسلام اور اس کی شائع کردہ کتابوں میں سے جو بھی آپ کو مطلوب ہوں بھجوتے چلے جائیں گے تاکہ آپ کا ایک سو روپیہ پورا ہو جائے۔ اس کے بعد آپ پھر اسی طرح پیشگی روپیہ جمع کرا سکتے ہیں۔ اگر ہم کسی وجہ سے اس سلسلہ کو جاری نہ رکھ سکیں تو آپ کا بقایا روپیہ آپ کو واپس کر دیا جائے گا۔

یہ اسکیم قریب ایک سال سے جاری ہے اور اس عرصہ میں ہم ایک درجن سے زائد کتابیں شائع کر چکے ہیں۔ سابعہ ماہ تک ان

## پیشگی خریداران

کی تعداد ۲۲۲ تک پہنچ گئی تھی۔ اب ان میں حسب ذیل مزید اضافہ ہوا ہے:-

ڈاکٹر حبیب الرحمن صاحب	۲۳۰	کراچی	اعجاز حسین صاحب	۲۲۵	دسرگئی
محمد آصف صاحب	۲۳۱	دھران	زبیرہ خانم صاحبہ معرفت	۲۲۶	گجرات
نام کی اشاعت نہیں چاہتے۔	۲۳۲	ملیر چھاؤنی	میاں برکت علی صاحب		
بیگم شیخ عبدالحمید صاحب	۲۳۳	ڈھاکہ	چودھری محمد حسین صاحب	۲۲۷	لاہور
اشرف درانی صاحب	۲۳۴	دھران	محمد جہانگیر صاحب	۲۲۸	کوئٹہ
کپتان عتیق احمد صاحب	۲۳۵	کراچی	اہلیہ محمد صدیق صاحب	۲۲۹	سیالکوٹ

اگر آپ ابھی تک پیشگی خریداران کی اسکیم میں شامل نہیں ہوئے، تو اس پر غور فرمایا لیجئے کہ اس اسکیم کی رو سے آپ ایک پیسہ بھی زائد نہیں دیں گے اور قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں ہمیں بہت آسانی ہو جائیگی۔ بات صرف اتنی ہے کہ آپ قیمت پیشگی دیریتے ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی



## ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات ایک نظر میں

**معراج انسائیت** ترجمان حقیقت جناب پرویز کا قلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التحیۃ والسلام خود قرآن کے آئینے میں جو اپنی قسم کی پہلی کوشش ہے اور ہدایت کا ایاب۔ ابتداء میں تقریباً پورے دو سو صفحات پہنچنے کے تمام مذاہب کی تاریخ اور ہندی پس منظر بھرنا دو عنوانات کے ماتحت

سیرت حضور سرور کائنات۔ جس میں دین کے متنوع گوشے کھر کھرائے آگئے ہیں بڑے سائز کے قریب نو سو صفحات کا غذا اعلیٰ ولایتی گلینڈر۔ جلد مضبوط و جین گرد پوش مرصع و دبیہ زیب۔ ٹائٹل اور صبح بہار کے عنوانات نقش و رنگین۔ قیمت بیس روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**نوادرات** علامہ حافظ محمد اسلم صاحب کے نادر مضامین کا قابل قدر مجموعہ صفحہ ۱۰۰ صفحہ قیمت صرف چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**اسلامی نظام** دو جلدوں کا ایک بلند پایہ کتاب جس میں بتایا گیا ہے کہ کس طرح اسلام کی حکومت کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ وہ نظام آج کس طرح قائم ہو سکتا ہے اس میں محترم پرویز صاحب اور علامہ اسلم صاحب جیڑا جیڑی کے وہ مقالات شامل ہیں جنہوں نے قوم کے سنجیدہ طبقہ کے سامنے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں صفحہ ۱۸۴ صفحات جلد مع گرد پوش۔ قیمت دو روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**قرآنی دستور پاکستان** آئینی جدوجہد کے سلسلے میں ادارہ طلوع اسلام کی پیشکش قرآن کی روشنی میں مسودات قرارداد مقاصد بنیادی اصول و حقوق جو حکومت کے اعلان کے جواب میں بھیجے گئے تھے حکومت کی جانچنے پاس کردہ قرارداد مقاصد بنیادی اصولوں کی پہلی رپورٹ پر قرآن کی روشنی میں

تقدیر مولوی صاحبان کے بائسنکات کا تجزیہ اسلامی جماعت کی دستوری سفارشات پتھرہ صفحہ ۲۲۲ صفحات جلد مع گرد پوش دو روپے آٹھ آنے۔

**اسباب زوال امت** دو جلدوں کا انقلاب آفرین کتاب۔ مختصر گریہ ہزار سالہ تاریخ کا پچھڑ جس نے قوم کے سنجیدہ تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیا۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ زندگی میں پہلی مرتبہ صحیح طور پر بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور اس کا علاج

کیا؟ صفحات ۱۵۰۔ جلد طلائی گرد پوش قیمت ایک روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

**تین اہم عنوانات** ملائکہ مذہب کے عجیبے غریب حقائق مثلاً (۱) تبدیل مذہب کرنے والوں کو قتل کر دیا جائیگا (۲) غلام اور لونڈیاں بے حد و ہدایت بلا ساختح حرم سراؤں کی زینت بنائی جائیں گی (۳) بتیم پوتوں کو وراثت سے محروم رکھا جائیگا۔ قرآن کی روشنی میں ملائکہ خود ساختہ مذہب کے ابطال

اور تینوں مسائل کا حل اگر آپ دیکھنا چاہتے ہیں تو اس کتاب کو ملاحظہ فرمائیے۔ صفحہ ۲۱۲ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

**سلیم کے نام خطوط** محترم پرویز صاحب کے قلم سے ہمارے نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق جقدر شکوک پیرا ہو گئے ہیں ان کا ہدایت شگفتہ، شاداب اور سانسٹنگ انداز میں لکھیں بخش جواب عقائد و نظریات جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمر کی بے بحث کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا

کہ ہم کسی خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں۔ باتوں باتوں میں وہ دقیق اور محرکہ آراء اسل حل کر کے رکھ دیتے گئے ہیں جنہیں ضخیم جملہات میں بھی حل نہیں کیا جاسکا تھا۔ صفحہ ۲۲۵ صفحات جلد مع جین گرد پوش قیمت چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**قرآنی فیصلے** دو جلدوں کی ایک اہم کوشش جس میں روز بروز زندگی کے تقریباً ساٹھ اہم مسائل و معاملات متعلق قرآن کی روشنی میں بحث کی گئی ہے کہ ان مسائل اور معاملات قرآن پا کا کیا فیصلہ ہے۔ یہ کتاب آپ کو دوسرے سہاراؤں سے بے نیاز کر دے گی صفحہ ۱۰۸ صفحات قیمت جلد مع گرد پوش چار روپے (علاوہ محصول ڈاک)

**جشن نامے** بلند خاتون کا مجموعہ اور عبرت و وعظ کا منبع ایسے ایسے عنوانات جنہیں پڑھ کر ایک وقت آپ کے ہونٹوں پر سکرابٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں طنز اور تنقید کے ایسے گہرے لشر، اثر و رد کے ایسے خوب چکان منظر شاید ہی کہیں مل سکیں۔ یہ کتاب ہمارے چھ سالہ دور آزادی کی سٹی ہوئی

تاریخ ہے صفحہ ۲۵۶ صفحات قیمت جلد مع گرد پوش دو روپے آٹھ آنے۔ (علاوہ محصول ڈاک)

ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

# کراچی کی ایک شام

شروع جولائی کا ذکر ہے۔ اتوار کی ایک شام میرے ہاں کچھ احباب جمع تھے۔ یونہی، بلا تفریب۔ ان میں ارشد، حائد اور فیضی خاص طور پر قابلِ تعارف ہیں۔ تینوں تعلیم یافتہ اور شریف، ذوق نہایت پاکیزہ اور طینت بڑی نیک۔ ارشد، فورج میں افسر ہے اور حائد اور فیضی سول ہیں۔ ارشد اور حائد کی مذہبی معلومات کم ہیں لیکن دل میں مذہب کا بڑا احترام ہے۔ چونکہ روشن خیال ہیں اس لئے مذہبی توہم پرستیوں کو پسند نہیں کرتے۔ جن باتوں سے اسلام کے نام پر دھبہ آتا ہو یا مسلمان بنیام ہوتے ہوں، ان سے انھیں سخت صدمہ پہنچتا ہے۔ فیضی کی ابتدائی تعلیم مذہبی رنگ میں ہوئی ہے اس لئے مذہب کے متعلق اس کی معلومات کافی ہیں۔ لیکن چونکہ تعلیم اس مذہب کی تھی جو ہمارے دورِ جمود و تعطل کی یادگار ہے اور فیضی بڑا ذہین اور نقاد واقعہ ہوا ہے، اس لئے اس تعلیم کا جھرد عمل ہونا چاہئے تھا وہ ظاہر ہے۔ وہ اس مذہب کے خلاف یکسر طنز بن چکا ہے۔ دوسری طرف ملازمت کے سلسلہ میں اس پر کچھ ایسی زیادتیاں ہوئی ہیں جن کی وجہ سے اسے موجودہ نظم و نسق کے خلاف سخت شکایات پیدا ہو چکی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ ہمیشہ حکومت کو صلی کٹی سنا تا رہتا ہے۔ دل میں مسلمان اور پاکستان دونوں کا درد ہے لیکن دونوں کی طرف سے اس طرح کا زخم خوردہ ہے کہ اب اس کی بات بات میں طعن و تشنیع اور طنز و اعتراض ہوتا ہے۔ میں اپنے حلقہ احباب میں ملاجی مشہور ہوں اس لئے کہ میری الماریوں میں کتابوں کا بیشتر حصہ مذہب سے متعلق ہوتا ہے۔

اس شام، مختلف موضوعات پر گفتگو ہوتی رہی۔ اب مجھے یاد نہیں پڑتا کہ بات بات میں سے بات کیسے نکلی کہ ارشد نے کہا "رات ہمارے محلہ کی مسجد میں وعظ تھا۔ کوئی بہت بڑے مولوی صاحب تشریف فرما تھے۔ لاؤڈ اسپیکر لگ رہا تھا اس لئے آڑوں پڑوس والوں کو مسجد میں جانے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ وعظ خود بخود ان کے گھروں کے اندر پہنچ رہا تھا"

فیضی نے بات کاٹتے ہوئے کہا، "اپنا انصیب ہے کسی کے کانوں میں سرودِ خانہ ہمسایہ" خود بخود پہنچتا ہے جو حلال بھی ہوتا ہے اور زبردِ شرع درست بھی۔ ہمارے کانوں میں از خود کچھ پہنچا بھی تو مولوی صاحب کا وعظ جو زبردِ شرع درست ہوتا ہے لیکن اس کے حلال ہونے کے متعلق کم از کم میں تو فتویٰ دے نہیں سکتا۔

ارشد؛ ذرا سن تو لو۔ وعظ بڑے مزے کا تھا۔ حضور سرور کائنات کے معراج کا ذکر تھا۔ مولوی صاحب نے کہا کہ جبریل ایک جانور لایا جو پھر جتنا پڑا تھا۔ حضور اس پر سوار ہونے لگے تو وہ بدکا۔ جبریل نے اس کے کان میں کچھ کہا جس سے وہ عہد تنِ تعظیم بن گیا۔ اس پر سوار ہو کر آپ بیت المقدس تشریف لگے۔ وہاں اسے ایک بہت بڑے پتھر سے باندھ دیا اور خود آسمان پر تشریف لے گئے۔ اس کے

بعد مولوی صاحب نے جو وہاں کا نقشہ کھینچا ہے تو یقیناً انہوں نے بستر پر لیٹے تملارہا تھا۔ کسی کا سر تھوڑوں سے کچلا جا رہا تھا، کسی کی زبان ٹنکی ہوئی تھی۔ کسی کے ہونٹ کٹ رہے تھے۔ کسی کو آگ سے داغ دیا جا رہا تھا۔ آخر میں کہا کہ جب حضور واپس تشریف لائے ہیں تو حضرت موسیٰ نے پوچھا کہ خدا نے کیا حکم دیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ پچاس نمازیں فرض کی ہیں۔ حضرت موسیٰ نے کہا کہ آپ کی امت سے یہ کبھی پوری نہیں ہوں گی۔ ابھی جا کر ان میں تخفیف کر لاؤ۔ چنانچہ آپ تشریف لے گئے اور اللہ میاں نے انھیں پھینک کر دیا۔ حضرت موسیٰ نے پھر کہا کہ یہ بھی بہت زیادہ ہیں۔ اس پر آپ پھر واپس گئے۔ چنانچہ یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا۔ آپ جاتے۔ اللہ میاں کچھ کم کر دیتے۔ آپ واپس تشریف لاتے تو حضرت موسیٰ پھر کہتے کہ یہ بھی زیادہ ہیں۔ آپ پھر تشریف لے جاتے۔ اسی طرح ہوتے ہوتے پانچ نمازیں پراگئی۔ حضرت موسیٰ نے کہا کہ یہ بھی زیادہ ہیں۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ اب تو مجھے بار بار جانے شرم آتی ہے۔ چنانچہ اس طرح پانچ نمازیں فرض ہوئیں۔ میں اپنے کمرے میں لیٹے لیٹے یہ سب کچھ سن رہا تھا اور جی ہی جی میں کہہ رہا تھا کہ اگر کوئی غیر مسلم ان باتوں کو سن لے تو وہ اسلام کے متعلق کیا کہے؟ میں تو اس وقت سے سوچ رہا ہوں کہ اگر کوئی ان باتوں کے متعلق مجھ سے پوچھ بیٹھے تو میں اس کا کیا جواب دوں۔

حآمد: ہمارا جواب صاف ہے کہ یہ سب باتیں ان قصہ گو و اعظموں کی خود ساختہ ہیں۔ اسلام کو ان سے کچھ واسطہ نہیں! فیضی: ذرا اس قسم کی باتیں سنبھل کر کیا کرو۔ آج تو تم نے زبان کھول دی۔ کل کو جب یہاں نظامِ شریعت رائج ہو گیا تو اس وقت کہیں ایسا کچھ نہ کہہ دینا۔

حآمد: کیوں! اس وقت کیا ہوگا؟

فیضی: بھٹے کی طرح سراڑ جائے گا۔

حآمد: وہ کیوں؟

فیضی: اس لئے کہ شریعت میں مرتد کی سزا قتل ہے اور مرتد وہ ہے جس کے عقائد درست نہ ہوں۔ جس کسی کے متعلق ملا نے فتویٰ دیدیا کہ اس کے عقائد باطل ہیں وہ دائرۃ اسلام سے خارج ہو جائے گا اور اسلامی حکومت پر لازم آجائے گا کہ اس کا سر قلم کر دے۔ اور یہاں تو شریعت کے نام سے اس قدر چڑھ ہو گئی ہے کہ اب جو جی میں آتا ہے شریعت کے سر قلم کر دیتے ہو۔ فیضی: میری طرف مخاطب ہو کر کہیں بھئی ملاحی! کیا تمہاری شریعت کا یہی حکم ہے یا میں اسے خواہ مخواہ اس کے سر قلم کر رہا ہوں؟ میں نے مسکرا کر کہا کہ اس وقت تو تم ٹھیک کہتے ہو۔

اس پر ارشد اور حامد دونوں چونک اٹھے اور ارشد نے بے ساختہ کہا کہ کیا کہا آپ نے؟ میں نے پھر آہستہ سے کہا کہ فیضی صاحب ٹھیک کہہ رہے ہیں۔ اس پر حامد نے کہا کہ اگر مجھے مجبور کیا گیا کہ میں اسی کو اسلام سمجھوں جسے مولوی صاحب نے اپنے دل سے بیان کیا تھا تو آپ بھلا مائیں یا براء میں تو ایسے اسلام کو سات سلام کروں گا۔

فیضی: لیکن موت سے تو آپ پھر بھی نہیں بچ سکیں گے۔ آپ کو پھر بھی قتل کر دیا جائے گا۔

حامد: یعنی میں اگر مسلمان نہ رہنا چاہوں تو بھی مجھ پر بلا کی شریعت ہی کا حکم نافذ ہوگا؟

فیضی: یہی تو آپ کا جرم ہوگا۔ آپ مسلمانوں کے گھر بیاہ کر اپنا مذہب تبدیل نہیں کر سکتے۔ ایسا کریگے تو آپ واجباً قتل ہوں گے۔  
حامد: (نہایت تعجب سے) یعنی میں اگر عیسائی ہوں تو عیسائیت چھوڑ کر مسلمان ہو سکتا ہوں۔ لیکن اگر مسلمان ہوں تو عیسائی نہیں ہو سکتا؟ اگر یہی صورت ہے تو پھر وہ مذہبی آزادی کیا ہوئی جس کا اس قدر چرچا کیا جا رہا ہے اور جس کے متعلق ہراسنج اور منبر سے غافلہ بلند ہوتا ہے کہ اسلام نے دنیا سے غلامی کو مٹایا اور انسانوں کو سچی آزادی اور حریت عطا کی؟

فیضی: جی! غلامی کو مٹایا!! اب اگر میں نے کچھ اور کہہ دیا تو پھر سچے جھاڑ کر میرے پیچھے بڑھاؤ گے کہ تم نے شریعت کے سر پہ بھی ہتھیار دیا؟ حضور! آپ کی شریعت حقہ میں یہ بھی موجود ہے کہ جنگ کے قیدیوں کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بنالیا جائے۔ اور ان لونڈیوں کو بغیر نکاح کے۔ اور جتنی جی چاہے، گھروں میں ڈال لیا جائے۔

ارشاد: جب ایک دفعہ تمہارا رتہ کھل جائے تو پھر اس شترے ہمارے کی کوئی حد نہیں رہتی۔

فیضی: جی سرکار! بجا فرمایا آپ نے۔ میرا تو بھلا رتہ کھل چکا ہے۔ ذرا ان سے پوچھئے جو گاڑی پکھاڑی۔ سے بڑھے ہوئے ہیں۔ کیوں بھی مٹا جی؟ غلام اور لونڈیوں کے متعلق جو کچھ اس دیدہ دہن، عاقل گیتہ گستاخ نے کہا ہے وہ درست ہے یا شریعت پر پیمانہ ہے؟ میں نے مسکرا کر کہا کہ ہے تو درست!

ارشاد: درحاصل بیک زبان، کیا کہا آپ نے؟

میں: یہی کہ فیضی صاحب ٹھیک کہتے ہیں۔

ارشاد: یعنی شریعت کا حکم ہے کہ دشمن کی عورتوں کو لونڈیاں بنالیا جائے اور پھر انہیں بلا نکاح۔ اور بلا تعداد جتنی جی چاہے گھروں میں ڈال لیا جائے۔

”اور جب کسی سے جی بھر جائے تو اسے کسی دوسرے کے ہاتھ بیچ بھی دیا جائے“ فیضی نے نہایت طنز آمیز لہجہ میں کہا۔

ارشاد: بس بھی! میں اس سے زیادہ سن نہیں سکتا۔

فیضی: آپ کے نہ سننے سے شریعت بدل جائے گی کیا؟

ارشاد: تو کیا یہ کچھ قرآن میں لکھا ہے جو بدلا نہیں جاسکتا؟

فیضی: یہ شریعت میں لکھا ہے۔

ارشاد: شریعت کہتے کسے ہیں!

فیضی: جو کچھ ہونا چلا آ رہا ہے، اسے شریعت کہتے ہیں۔

حامد: یعنی؟

فیضی: یعنی یہ کہ آپ کے اسلاف میں سے جو فیصلہ کسی نے کر دیا اس کا نام شریعت ہے۔ وہ اب کسی کے بدلنے سے بدل نہیں سکتا!

حامد نا: خواہ وہ غلط ہی کیوں نہ ہو؟

فیضی: وہ غلط ہو ہی نہیں سکتا۔

حامد: کیوں؟

فیضی: اس لئے کہ آپ کے اسلاف غلطی نہیں کر سکتے تھے۔ ان کے متعلق یہ سمجھنا کہ وہ غلطی بھی کر سکتے تھے سخت گستاخی ہے۔

حامد: لیکن اگر ان کا کوئی فیصلہ صرف قرآن کے خلاف ہو تو۔

فیضی: تو یہی ہی سمجھنا چاہئے کہ وہ بالکل صحیح ہے اس لئے کہ قرآن کو جیسا وہ سمجھ سکتے تھے تم نہیں سمجھ سکتے!

ارشاد: تو گویا اب ہمارے لئے قرآن بے بیکار ہو گیا؟ ہم اسے سمجھ ہی نہیں سکتے؟

فیضی: جی ہاں۔ آپ نہیں سمجھ سکتے۔ جتنا کچھ قرآن سمجھا جاسکتا تھا، سمجھا جا چکا۔ اب آپ اس سے الگ ہٹ کر کچھ اور نہیں سمجھ سکتے!

حامد: یعنی ہماری عقل، فہم، علم سب بیکار ہیں؟

فیضی: بیکار ہی نہیں عقل و بصیرت سے کام لینے والوں کو محسوس ہوا اس قرار دیا جانا اور محدودے دین بتایا جانا ہے۔

بات پشامک پہنچی تھی کہ ریڈیو سے خبریں نشر ہونے لگیں۔ ایک خبر میں یہ بتایا گیا کہ آج مجلس آئین ساز نے پندرہ منٹ میں آئین

کی سات دفعات منظور کر لیں۔ اس پر فیضی نے اس زور سے تہقہ مارا کہ خبروں کی لہریں اس کے طوفان میں گم ہو گئیں۔ جب فضا

میں ذرا سکوت ہوا تو اس نے اتنی ہی بلند آواز میں کہا: یہ ہے وہ آئین جس کے متعلق امریکہ تک میں ڈھنڈو مچا دیا گیا تھا کہ وہ بے مثل و

بے نظیر آئین ہوگا۔ اور جب اعتراض کیا گیا تھا کہ اس کی تدوین میں اس قدر دیر کیوں ہو رہی ہے تو نہایت فخر و مباہات سے فرمایا گیا تھا

کہ یہ آئین ایک اسلامی مملکت کا آئین ہے۔ عالم انسانی مملکتوں کا آئین نہیں کہ جس طرح مناسب سمجھا مرتب کر لیا۔ اس آئین کو اسلام

کے غیر تبدیل اصولوں کے فریم کے اندر شکل ہونا ہے۔ اسلئے اسے یونہی نہیں بنایا جاسکتا۔ ہماری مجلس آئین ساز عام کانٹریٹیوٹ اسمبلیوں

جیسی نہیں۔ یہ تو ایک لیبارٹری ہے جس میں یہ ثابت کیا جائے گا کہ اسلام دنیا کو کس طرح ایک ایسا رابطہ حیات عطا کرتا ہے جس کے

بغیر انسانی زندگی کے مسائل کا حل ہی نہیں ہو سکتا۔ یہ ہے۔

حادثے بات کاٹتے ہوئے کہا کہ اسی لئے تو انہوں نے اوپیکٹیو ریویژن میں یہ لکھا تھا کہ ہمارا آئین کتاب سنت کے تابع رہے گا۔

فیضی: جی ہاں۔ اور یہ ہیں ناں وہ مغنیان عظام جو اب اسمبلی میں بیٹھے اس کا فیصلہ فرما رہے ہیں کہ کتاب و سنت کا صحیح مفہوم کیا ہے

اور ہمارا آئین کس طرح اس کے مطابق ہوگا!

ارشاد: میرا تو خیال ہے کہ پاکستان میں ایک ہی شخص اس کا اہل تھا کہ وہ ہمیں صحیح اسلامی آئین مرتب کر کے دیدیتا یعنی مولانا مودودی صاحب۔

فیضی: لیکن اسے تو چودہ سال تک کے لئے کاٹھ مار کر رکھ دیا گیا ہے۔

ارشاد: میں اس پوزیشن میں تو نہیں ہوں کہ مودودی صاحب کی منزل کے متعلق کوئی رائے ظاہر کر سکوں۔ لیکن مجھے اس کا بڑا قلق ہے

کہ ہم ایسے وقت میں اس شخص کی صلاحیتوں سے فائدہ اٹھانے سے محروم رہ گئے جب کہ ہمارے مستقبل کا سوال زیر غور تھا۔ میں تو

سمجھتا ہوں کہ یہ اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت تھی جو اس نے اس قسم کا روشن خیال عالم پاکستان میں پیدا کر دیا۔

میں اس بحث کو خاموشی سے سن رہا تھا لیکن اب مجھ سے نہ رہا گیا۔ میں نے ارشد سے کہا کہ کیا آپ نے مودودی صاحب کے خیالات اور معتقدات کا مطالعہ کیا ہے جس کے بعد آپ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ وہ نہایت روشن خیال عالم ہیں۔

ارشاد: نہیں۔ میں نے خود تو مطالعہ نہیں کیا۔ لیکن ہمارے ہاں ایک اور افسر ہیں جنہیں اس کا خون ہے۔ وہ دن رات انہی کی باتیں کرتے رہتے ہیں۔ ان سے میں نے جو کچھ سنا ہے اس سے میں تو اسی نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ وہ واقعی بڑے روشن خیال اور ماڈرن عالم ہیں اور اگر آئین سازی کا کام ان کے ہاتھ میں دیدیا جاتا تو وہ ایسا دستور بنا دیتے جو کتاب و سنت کے بھی مطابق ہوتا اور ان لغوتوں سے بھی پاک ہوتا جنہیں عام طور پر اسلام کہہ کر پیش کیا جاتا ہے اور جنہیں ہم کسی طرح بھی دینا کے سامنے پیش نہیں کر سکتے۔

میں: مثلاً کونسی لغوتیں؟

ارشاد: تم کیا نہیں جانتے؟ اسی قسم کی لغوتیں جن کا ذکر ابھی ابھی یہاں ہوا تھا اور جن کے متعلق فیضی صاحب کہتے تھے کہ وہ سب ہماری شریعت میں موجود ہیں اور تم بھی ان کی تائید کرتے تھے۔ میں نے مسکرا کر کہا۔ ارشد بھائی! غالباً آپ کو معلوم نہیں کہ مودودی صاحب اسی شریعت کے علمبردار ہیں جس میں وہ سب کچھ موجود ہے جسے آپ لغوتیں قرار دے رہے ہیں!

حامد: کیا کہا آپ نے؟

میں: میں نے یہی کہا کہ مودودی صاحب اسی شریعت کے علمبردار ہیں جس میں وہ سب کچھ موجود ہے جسے آپ لغوتیں قرار دے رہے ہیں۔ ارشد: مودودی صاحب؟

میں: جی ہاں۔ مودودی صاحب

ارشاد: یہ بات میری لئے بالکل نئی ہے۔

حامد: اور ناقابل تسلیم سی بھی!

میں: نہیں بھائی! نہ یہ نئی ہے اور نہ ہی ناقابل تسلیم۔ ابھی دیکھئے۔

یہ کہہ کر میں ایک الماری کی طرف بڑھا۔ اور فیضی نے پکالا کہ لوجھی! چلے ملاجی پھر اسی سمندر میں ڈوبنے۔ یا منظر العجائب! وہ ابھی فقرہ پورا نہ کرنے پایا تھا کہ میں دو تین کتابیں نکال کر پھر اپنی جگہ پر بیٹھا۔

میں نے ارشد کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ آپ نے سلسلہ کلام کا آغاز مسجد کے ملاکے اس وعظ سے کیا تھا جس نے معراج کے متعلق وہ کچھ کہا تھا جس پر آپ اس قدر تلملاٹھے تھے۔ یہ ہے مودودی صاحب کے رسالہ ترجمان القرآن کا اگست ۱۹۵۱ء کا پرچہ۔

اس میں مودودی صاحب کی ایک ریڈیو کی تقریر درج ہے جس میں انہوں نے معراج کے متعلق گفتگو فرمائی ہے۔ اس میں وہ فرماتے ہیں:

حضرت محمد کو پیغمبری کے منصب پر سرفراز ہوئے ۱۲ سال گزر چکے تھے۔ آپ حرم کعبہ میں سو رہے تھے کہ یکایک جبریل فرشتے نے

آپ کو آکر جگایا۔ نیم خفتہ اور نیم بیدار حالت میں اٹھا کر زمزم کے پاس لیگئے۔ سینہ چاک کیا۔ زمزم کے پانی سے اے دھریا...

اس کے بعد آپ کو سواری کیلئے ایک جانور پیش کیا جس کا قد چھڑے کچھ چھوٹا تھا۔ جب وہ سوار ہونے لگے تو وہ چمکا۔ جبریل نے تھکی دی اور کہا: دیکھ کیا کرتا ہے۔ . . . پھر آپ اس پر سوار ہوئے۔ . . . بیت المقدس پہنچ کر آپ براق سے اتر گئے اور اسے اسی مقام پر باندھ دیا۔ . . . اس کے بعد ایک شیرھی آپ کے سامنے پیش کی گئی اور جبریل اس کے ذریعے سے آپ کو آسمان کی طرف لے چلے۔

میں اتنا پڑھنے پایا تھا کہ ارشد صاحب نے فرط حیرت سے رسالہ میرے ہاتھ سے چھین لیا اور خود پڑھنے لگ گئے۔ وہ خاموشی سے پڑھتے جاتے تھے لیکن بعض بعض فقرے ان کے منہ سے بے ساختہ ارنچی آواز سے نکل پڑتے تھے۔ مثلاً

پھر دیکھا کچھ لوگ ہیں جن کے سر تھروں سے کچھ جا رہے ہیں۔ . . . پھر دیکھا کچھ لوگ ہیں جن کی زبانیں اور ہونٹ قینچیوں سے کترے جا رہے ہیں۔ . . . ایک جگہ دیکھا کہ پتھر میں ذرا سا شکاف ہے اس میں سے ایک مٹا سا بل نکل آیا۔ پھر وہ بل اسی شکاف میں جانے کی کوشش کرنے لگا لیکن نہ جاسکا۔ . . . پھر دیکھا کچھ لوگ ہیں جو بڑا اپنا گوشت کاٹ کر کھا رہے ہیں۔ . . . کچھ لوگ آگ کھا رہے ہیں۔ . . . کچھ عورتوں کو دیکھا جو اپنی چھاتیوں کے بل لگ رہی ہیں۔

اس کے بعد ارشد نے وہ پچاس نمازوں والا قصہ بھی اسی پرچہ سے پڑھ کر سنایا۔ حامد یہ کچھ سن رہا تھا اور آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر کبھی ارشد کی طرف اور کبھی میری طرف دیکھ رہا تھا۔

ارشد نے مضمون ختم کیا تو رسالہ کو ایک طرف رکھ کر بڑے تعجب انگیز اور انسو ناک لہجہ میں کہا۔۔۔ یہ میں مودودی صاحب!

میں: جی ہاں۔ یہی میں مودودی صاحب جنھیں آپ اس قدر روشن خیال عالم قرار دے رہے تھے۔

حامد: مجھے تو یوں معلوم ہوتا ہے جیسے خواب میں یہ باتیں سن رہا ہوں۔

ارشد: دمیری طرف مخاطب ہو کر۔ اور وہ مرتد کی ستر کے متعلق کیا فرماتے ہیں مودودی صاحب؟

میں: اس کے متعلق تو ان کی ایک الگ کتاب موجود ہے جس کا عنوان ہے ”مرتد کی ستر اسلامی قانون میں“۔ اس میں وہ لکھتے ہیں:

یہ بات اسلامی قانون کے کسی واقعہ کا آزادی سے پوشیدہ نہیں ہے کہ اسلام میں اس شخص کی ستر اقل ہے جو مسلمان ہو کر پھر

کھر کی طرف پلٹ جائے۔ (صفحہ)

اس کے بعد ارشاد ہے۔

ذرائع معلومات کی کمی کی وجہ سے جن لوگوں کے دلوں میں یہ شبہ ہے کہ شاید اسلام میں مرتد کی ستر اقل نہ ہو اور بعد کے مولویوں نے

یہ چیز اپنی طرف سے اس دین میں بڑھادی ہو ان کا اطمینان دلانے کیلئے میں مختصر اس کا ثبوت پیش کرتا ہوں۔ (صفحہ)

حامد: لیکن یہ لوگ پھر اس آیت کا کیا مطلب لیتے ہیں جس میں لکھا ہے کہ دین کے معاملہ میں کوئی جبر نہیں۔

میں: سن لیجئے۔ فرماتے ہیں:

لا اکراہ فی الدین کے معنی یہ ہیں کہ ہم کسی کو اپنے دین میں آنے کیلئے مجبور نہیں کرتے۔ . . . مگر جسے آکر واپس جانا ہونے سے ہم پہلے ہی

حَامِد: لیکن جو شخص اپنی مرضی سے اسلام کے دوازے کے اندر آئے بلکہ وہ پیدہ ہی مسلمانوں کے گھر میں ہو تو اس کے متعلق کیا حکم ہے۔  
میں: وہی قتل کا حکم! اور کیا؟ اعتباراً آئے تو سن لیجئے۔ ارشاد ہے:

مسلمانوں کی نسل سے پیدا ہونے والی اولاد مسلمان ہی سمجھی جائے گی اور قانون اسلام کی طرف سے ان کیلئے ارتداد کا دروازہ ہرگز نہ کھولا جائے گا۔ اگر ان میں سے کوئی اسلام سے پھر گیا تو وہ بھی اسی طرح قتل کا مستحق ہوگا جس طرح وہ شخص جس نے کفر سے اسلام کی طرف آکر پھر کفر کا راستہ اختیار کیا ہو۔ (۱۹)

ارشاد: اس رسالہ کو بھی مجھے دیدو۔

حَامِد: اوروہ جو غلاموں اور لونڈیوں کی بات تھی تو اس کے متعلق بھی انھوں نے اسی قسم کے گل کھلائے ہیں؟

ارشاد: اس زمانہ میں ان باتوں کو کوئی نہیں مانتا۔

میں: کوئی اور مانے یا نہ مانے۔ مورودی صاحب کے پیش کردہ نظام شریعت میں تو یہی حکم ہے کہ دشمن کے قیدیوں کو غلام اور ان کی عورتوں کو لونڈیاں بناؤ۔

ارشاد: کیا واقعی؟

میں: یہ ہے مورودی صاحب کی تفسیر قرآن کریم (جس کا نام ہے تفسیر القرآن) وہ اس میں فرماتے ہیں۔

حکومت کو اختیار ہے کہ (جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو) چاہے رکھ کر دے۔ چاہے ان سے فدیہ لے۔ چاہے ان کا تبادلہ ان مسلمان قیدیوں سے کر لے جو دشمن کے ہاتھ میں ہوں اور چاہے تو انہیں سپاہیوں میں تقسیم کر دے اور سپاہی انہیں اپنے استعمال میں لائیں۔ (ص ۱۱۳)

حَامِد: کیا کہا آپ نے؟ مسلمان سپاہی دشمن کی عورتوں کو اپنے استعمال میں لے آئیں؟

میں: جی ہاں! اپنے استعمال میں لے آئیں۔ بلا نکاح۔

حَامِد: بلا نکاح!

میں: جی ہاں۔ بلا نکاح۔ مورودی صاحب (اپنی کتاب تفسیرات حصہ دوم) میں فرماتے ہیں کہ بلا نکاح استعمال میں لانے میں جو کچھ آ

نظر آتی ہے وہ محض ایک وہی کراہت ہے (ص ۱۱۵)

ارشاد: کس تعداد تک؟

میں: بلا تعداد۔ مورودی صاحب کا ارشاد ہے کہ

لونڈیوں کے تمت کے لئے تعداد کی قید اسلئے نہیں لگائی گئی کہ ان عورتوں کی تعداد کا کوئی تعین ممکن نہیں (تفسیرات۔ حصہ دوم۔ ص ۱۱۴)

حَامِد: تو ایک آدمی اتنی عورتوں کو کب تک رکھ سکتا ہے؟

میں: جب تک رکھ سکتا ہے رکھے۔ اس کے بعد کسی دوسرے کے ہاتھ فروخت کر دے۔

ارشاد: فروخت کر دے؟



میں: جی ہاں۔ فروخت کر دے۔ مودودی صاحب فرماتے ہیں:

اس قسم کے لونڈی غلاموں کو بیچنے کی اجازت دراصل اس منوں میں ہے کہ ایک شخص کو ان سے فدیہ وصول کرنے اور فدیہ وصول نہ ہونے تک ان سے خدمت لینے کا جو حق حاصل ہے اس کو وہ معاوضہ لیکر دوسرے شخص کی طرف منتقل کر دیتا ہے۔ (۲۲۳)

حاصل: خدا کے لئے اس سلسلہ کو بند کر دیجئے۔ میں اس سے زیادہ سن نہیں سکتا۔ توبہ۔ توبہ۔ استغفر اللہ۔ اگر غیر مسلم یہ کچھ سن پائیں تو ہمارے متعلق کیا کہیں۔ ہم تو دنیا میں منہ دکھانے کے بھی قابل نہ رہیں۔

ارشاد: ذرا سناو حاد۔ (میری طرف مخاطب ہو کر)۔ لیکن ان باتوں کی کوئی سند اور دلیل؟

میں: سند اور دلیل یہ کہ ہمارے اسلاف سے یہ کچھ اسی طرح چلا آ رہا ہے۔ اگلے دنوں یہ سوال زیر غور تھا کہ ہماری شریعت تمیم پوتے کو دادا کی وراثت سے جو محروم کر دیتی ہے تو اس کی سند کیا ہے۔ مودودی صاحب نے اس باب میں تحریر فرمایا تھا کہ

اگرچہ ابھی تک مجھے قرآن و حدیث میں کوئی صریح حکم ایسا نہیں ملا جسے فقہائے اس مفسقہ فیصلہ کی بنا پر قرار یا جملے کے بجائے خود یہ بات کہ فقہائے امت خلف سے سلف تک اس پر متفق ہیں اس کو اتنا قوی کر دیتی ہے کہ اس کے خلاف کوئی رائے دنیا شکل کر

(ترجمان القرآن، مارچ ۱۹۵۲ء)

اور جن لوگوں نے قرآن کی رو سے ثابت کیا تھا کہ یہ فیصلہ غلط ہے ان کے متعلق مودودی صاحب نے فرمایا تھا کہ

اس قسم کے جھپٹوں کی بات آخر کس التفات کی مستحق ہو سکتی ہے۔ (ترجمان القرآن، ماہ جون جولائی ۱۹۵۲ء)

یہ ہے مودودی صاحب کے علم اور ان کی روشن خیالی کا حال۔ اور یہ ہے نمونہ اس نظام کا جسے وہ یہاں نافذ فرمانا چاہتے ہیں۔

فیضی اس تمام دوران میں آنکھیں بند کئے آرام کرسی پر لیٹے سگریٹ پر سگریٹ پھونکتا چلا گیا۔ اس کی عادت تھی کہ جب اس کے سینے میں جذبات تلاطم خیز ہوں تو وہ بے تحاشا سگریٹ پینا تھا۔ جب میں اس مقام تک پہنچا تو وہ آرام کرسی سے اٹھ بیٹھا اور کہنے لگا کہ فیضی!۔ اسے چھوڑو کہ مودودی کس قسم کا عالم ہے اور اس کا نظام شریعت کیا ہے؟ تم اس سے تو متفق ہو گے کہ وہ ان ڈاکوؤں کے گروہ سے مضرب اور افتداری کی کجیاں چھیننا چاہتا ہے جسے اپنے باپ دادا کی وراثت بنائے بیٹھے ہیں۔ اس کا یہ جہاد اس کی سینکڑوں کونامیوں کا کفارہ ادا کر دیتا ہے۔ میں اس کی ایک عالم کی حیثیت سے نہیں بلکہ ایک انقلابی کی حیثیت سے قدر کرتا ہوں۔ میرا تو یہ بھی خیال ہے کہ وہ جو مذہب کے معاملہ میں اس قسم کی باتیں کہتا رہتا ہے تو محض اس لئے کہ عام مسلمان اس کے ساتھ رہیں۔ ورنہ اس جیسا سمجھدار آدمی کبھی اس قسم کی لغویتوں کو دل سے نہیں مان سکتا۔ اور اس کی دلیل یہ ہے کہ جہاں وہ ایک طرف اس قسم کی باتیں کہتا ہے اس کے ساتھ ہی دوسری طرف تو ہم پرستی، تنگ نظری، ملائیت وغیرہ کی تردید بھی کرتا رہتا ہے۔ لہذا میرا خیال یہ ہے کہ اس نے اس چیز کو اپنے مقصد کے حصول کا ذریعہ سمجھ رکھا ہے۔ اور میرے نزدیک اس میں کوئی حرج نہیں۔ جنگ اور محبت میں سب کچھ جائز ہے؟

ارشاد: میں اس سے متفق نہیں۔ میرا خیال ہے کہ مودودی صاحب ایمانداری سے ان چیزوں کو صحیح سمجھتے ہیں۔ وہ انہیں بطور سیاسی

حرب کے استعمال نہیں کرتے۔

میں: بہر حال، بات دو صورتوں سے خالی نہ ہوئی۔ اگر فیضی صاحب ٹھیک کہتے ہیں تو میں ان سے پوچھتا ہوں کہ جو شخص آج مذہب جیسی مقدس چیز کو اپنے مقصد کے حصول کیلئے ذریعہ و راستہ بطور ایک حربہ کے استعمال کرنے میں کچھ جھک محسوس نہیں کرتا اس کے متعلق یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ کل کو جب اقتدار اس کے ہاتھ میں آجائے گا تو وہ کیا کچھ نہیں کرے گا۔ ہماری سب سے بڑی بھول یہ ہوتی ہے کہ جب کوئی شخص کسی ایسے آدمی یا ادارے کے خلاف اٹھتا ہے جسے ہم اچھا نہیں سمجھتے تو ہم اس کی ہر حرکت کو جائز بلکہ مسخن قرار دیتے چلے جاتے ہیں۔ محض اس لئے کہ اس سے ہمارے حریف کو زک پہنچتی ہے۔ لیکن یہ کبھی نہیں سوچتے کہ جو شخص اس قسم کا کیریکٹر رکھتا ہے کہ دشمن کے مقابلہ میں کامیابی حاصل کرنے کیلئے ہر قسم کا حربہ استعمال کر لیتا ہے، اس کے ہاتھ میں قوت کی تلوار دیدینا کس قدر خطرناک ہے۔

اور اگر ارشد صاحب کا خیال صحیح ہے تو پھر آپ یہ سوچ لیجئے کہ اگر مودودی صاحب برسر اقتدار آگئے تو وہ نظام کس قسم کا ہوگا جسے وہ نظام شریعت کے نام سے ملک میں قانون بنا کر رائج کر دیں گے۔ ذرا اس پر بھی غور کر لیجئے گا کہ اس وقت ان کے موجودہ معتقدات ملک کے قانون کی حیثیت لے لیں گے اور جس انداز سے آپ آج ان پر تنقید کر رہے ہیں، اس وقت اس قسم کی تنقید، حکومت کے خلاف ایچی ٹیشن قرار دی جائے گی۔ حکومت ہی کے خلاف ایچی ٹیشن نہیں، بلکہ "خدا اور رسول" کے خلاف بغاوت۔ اس لئے کہ یہ مخالفت ہوگی اس شریعت کی جسے "خدا اور رسول" کا حکم قرار دیکر نافذ کیا جائے گا۔ بالفاظ دیگر، اس وقت مودودی صاحب کے کسی عقیدہ کے خلاف عقیدہ رکھنا یا ان کے کسی فیصلہ کے خلاف لب کشائی کرنا "خدا اور رسول" کی معصیت اور اسلامی حکومت کے خلاف بغاوت ہوگی۔

حامد: تو کیا اس وقت حکم مودودی صاحب ہی کا چلیگا؟

میں: جی ہاں! صرف مودودی صاحب کا۔

ارشد: وہ کیسے؟

میں:۔۔ وہ ایسے کہ

پاکستان کا آئین اور قانون کتاب و سنت (قرآن اور حدیث) کے مطابق ہوگا۔

مودودی صاحب نے فرمایا ہے کہ قرآن میں صرف اصول دیئے ہیں۔ ان اصولوں کے تفصیلی احکام احادیث رسول اللہ کے اندر ہیں۔ لہذا، خدا اور رسول کی اطاعت کے معنی ہیں احادیث رسول اللہ کی اطاعت کرنا۔

لیکن انھوں نے کہا ہے کہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں غلط احادیث بھی ہیں اور صحیح احادیث بھی۔ نیز بعض امور ایسے بھی سامنے آسکتے ہیں جن کے متعلق ان احادیث میں کچھ نہیں کہا گیا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ کیسے حلوم ہو کہ کونسی احادیث صحیح ہیں اور کونسی غلط۔ نیز یہ کہ جن امور کے متعلق احادیث خاموش ہیں ان کی بات کیسے پتہ چلے کہ شریعت کا حکم کیا ہے۔

اس کے متعلق مودودی صاحب نے فرمایا ہے کہ یہ بات ایک مزاج شناس رسول ہی بنا سکتا ہے کہ احادیث کے ان مجموعوں میں صحیح احادیث

کون کون سی ہیں۔ نیز جن امور میں احادیث خاموش ہیں ان کی بابت بھی وہی کہہ سکتا ہے کہ اگر رسول اللہ آج موجود ہوتے تو وہ اس باب میں کیا ارشاد فرماتے۔

اس سے واضح ہے کہ مزاج شناس رسول کا فیصلہ خود خدا اور رسول کا فیصلہ قرار پاتا ہے اور اس کے فیصلے کی اطاعت، خدا اور رسول کی اطاعت۔

ارشاد: لیکن یہ تو کئی مزاج شناس رسول کی بات ہے، آپ نے یہ کیسے تصور کر لیا کہ اس سے مراد خود مودودی صاحب ہیں۔ میں: جماعت اسلامی کے موجودہ امیر، امین احسن صاحب اصلاحی نے پنجاب کے فسادات کی تحقیقاتی کمیٹی کے سامنے (عدالت میں) کہا ہے کہ ان کے نزدیک یہ مزاج شناس رسول خود مودودی صاحب ہی ہیں۔ حامد: پھر تو معاملہ واقعی خطرناک ہے۔

(فیضی پھر آنکھیں بند کئے سگریٹ پئے جا رہا تھا۔ ارشد نے اسے آواز دی اور کہا)۔

ارشاد: کیوں بھی فیضی! تم پھر چپ ہو گئے۔ کچھ بولے کیوں نہیں؟

فیضی: میرے نزدیک یہ سب بخش فضول ہیں۔ میں تو یہ جانتا ہوں کہ جو شخص بھی ان چوروں سے حکومت کی کرسیاں چھیننے کیلئے اٹھے اس کا ہر اقدام جائز اور درست ہے، بقول اقبال

گر از دست تو کارے نادر آید گناہے ہم اگر باشد ثواب است

یہ محض نظری بخشش ہیں کہ نظام شریعت کس قسم کا ہوگا اور اسلامی مملکت کا آئین کیسا ہوگا۔ جیسا میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں، میرا نچستہ یقین ہے کہ مودودی صاحب نے اسلامی نظام اور شرعی آئین کو محض ایک حربہ بنا رکھا ہے اس لئے کہ انہوں نے تو بہت پہلے کہہ دیا تھا کہ اول تو پاکستان کا بننا ہی محال ہے اور اگر یہ بن بھی جائے تو اس کا ایک اسلامی مملکت بننا قطعاً ناممکن ہے۔ کیوں بھی ملاحی، کچھ ایسے ہی تھے نا ان کے الفاظ؟

میں: ہاں انہوں نے کہا تھا کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس مسئلے میں کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان میں جہاں جہاں مسلمان کثیر التعداد ہیں

وہاں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔

اور یہ بھی کہ

بعض لوگوں کا خیال ہے کہ ایک دفعہ غیر اسلامی نمونہ کا ہی یہی مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ قائم ہو جائے تو پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعے اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ، سیاسیات اور اجتماعیات کا جو تھوڑا بہت مطالعہ کیا ہے، اس کی بنا پر میں اس کو ناممکن سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اسے ایک معجزہ

سمجھوں گا۔ (ترجمان القرآن - اگست ۱۹۵۲ء)

فیضی :- یہ دیکھ لو۔ بات صاف ہے۔ جس شخص کو مسلمان ہونے کی حیثیت سے اس میں کچھ دلچسپی ہی نہ ہو کہ پاکستان بنتا ہے یا نہیں۔ اور جس شخص کی بصیرت اسے یہ بتائے کہ اس مملکت کا اسلامی بن جانا ناممکنات سے ہے اس کا سر پھلے کہ وہ اس میں اسلامی نظام رائج کرنے کیلئے اس قدر مصیبتیں اٹھاتا پھرے؟ مودودی صاحب نے بہت پہلے کہہ دیا تھا کہ ہمارا مقصد حکومت کی کرسیاں حاصل کرنا ہے اور اسی کیلئے ان کی تمام جدوجہد ہے۔ اس مقصد کے حصول کیلئے جو طریق کار انھوں نے اختیار کیا ہے اس کی داد تو تم بھی دو گے۔ میں تو محض اس لئے اس جماعت کی حمایت کرتا ہوں۔

میں: یہ ہے ارشد صاحب ساری بات۔ مودودی صاحب کی حمایت کرنے والے وہی قسم کے لوگ ہیں۔ ایک تو وہ ٹائپ جیسے (مخوف فرمائیکام) آپ اور حامد صاحب۔ یعنی وہ لوگ جنھیں ذاتی معلومات کچھ نہیں۔ وہ محض دوسروں سے سن کر یہ خیال قائم کئے بیٹھے ہیں کہ مودودی صاحب ایک روشن خیال عالم ہیں جن کا مقصد اس قسم کا شرعی نظام نافذ کرنا ہے جس سے ہم ساری دنیا کی قوموں کی قیادت کے مستحق بن جائیں گے۔ اس باب میں ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ کی عدم معلومات کا یہ عالم ہے کہ اگلے دنوں کالج کا ایک طالب علم مجھ سے کہہ رہا تھا کہ یہ بڑے بڑے جاگیردار اور زمیندار جو ہزاروں ایکڑ زمین محنت میں سنبھالے بیٹھے ہیں اور غریب کاشتکاروں کی محنت پر عیش اڑا رہے ہیں۔ جب مودودی صاحب کا شرعی نظام رائج ہو گیا تو ان کے ہوش ٹھکانے لگ جائیں گے۔ کیونکہ اس میں کسی کو اجازت نہیں ہوگی کہ وہ اتنے اتنے رقبوں کے مالک بنے رہیں۔ اور وہ بر خوردار اپنی ضد پر اٹارہا کہ وہ بالکل ٹھیک کہتا ہے، جب تک میں نے اسے خود مودودی صاحب کی کتاب (مسئلہ ملکیت زمین) سے یہ الفاظ پڑھ کر نہیں سنا دیئے کہ :-

اسلام نے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کمیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی۔ ہاں ذرائع سے جائز چیزوں کی ملکیت

جبکہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جلتے ہیں بلا حدود نہایت رکھی جاسکتی ہیں۔ (ص ۵)

ہاں! تو ایک تو یہ طبقہ ہے جو ذاتی طور پر کچھ نہیں جانتا لیکن مودودی صاحب کے پراپیگنڈا سے متاثر ہو کر نہایت نیک نیتی سے سمجھے بیٹھے ہیں کہ ان کا نظام شرعی فی الحقیقت اسلام کا ایک روشن اور تابناک مرقع ہوگا جس کے سامنے ساری دنیا کی گردنیں جھک جائیں گی۔ اور دوسرا طبقہ ہے فیضی صاحب جیسے لوگوں کا جو حجت علی نہیں بلکہ محض بغض معاویہ کی وجہ سے مودودی صاحب کے حامی ہیں۔ یعنی وہ ان کی تائید صرف اسلئے کرتے ہیں کہ یہ حکومت کو گالیاں دیتے ہیں اور برسر اقتدار طبقہ کے ہاتھ سے منصب و اقتدار چھیننا چاہتے ہیں۔ غلط کن برسر اقتدار طبقہ کے ہاتھ سے اقتدار یقیناً چھین لینا چاہئے۔ بری حکومت کو ضرور بدل دینا چاہئے ہم میں سے کون ہے کہ جو موجودہ نظم و نسق کی خرابیوں کا مدراج اور برسر اقتدار طبقہ کا قصیدہ خواں ہے؟ لیکن سوال تو یہ ہے کہ جو لوگ موجودہ نظام کو الٹ کر اس کی جگہ دوسرا نظام مسلط کرنا چاہتے ہیں وہ نظام کس قسم کا ہے؟۔ وہ نظام، جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں تو ہم پرستی کو رانہ تقلید امریت اور استبداد پرستی ہے۔ تو ہم پرستی ایسی کہ آپ کو ماننا پڑے گا کہ رسول اللہ واقعی ایک سیرٹی پر چڑھ کر آسمانوں پر تشریف لے گئے تھے۔ تقلید ایسی کہ کسی مسئلہ کی تائید میں خواہ آپ کو قرآن و سنت سے کوئی سند بھی نہ ملے اسے اس لئے صحیح ماننا پڑے کہ وہ مسلمانوں میں صدیوں سے متواتر چلا آ رہا ہے۔ امریت ایسی کہ بڑے سے بڑے معاملہ کا فیصلہ ایک شخص کی نگاہ پر موقوف ہو

جسے مزاج شناس رسول قرار دیا جائے گا اور استبداد ایسا کہ اس کے فیصلہ کے خلاف لب کشائی کرنا، خدا اور رسول کی معصیت اور اس سے انکار اسلام سے خارج ہو جانے کے مراد ہوگا جس کی سزا قتل ہوگی۔ اگر آپ اس قسم کے نظام کو پسند کرتے ہیں تو آپ شوق سے مودودی صاحب کی تائید کیجئے۔ ان کا ساتھ دیجئے۔ لیکن اگر آپ اس نظام کو اچھا نہیں سمجھتے تو پھر غور کیجئے کہ آپ دراندستہ یا نادانستہ ایسے شخص یا ایسی جماعت کی حمایت کر کے جو اس قسم کا نظام مسلط کرنا چاہتی ہے، کتنے بڑے خطرے کو مول لے رہے ہیں۔ اس وقت تو پھر بھی یہ ممکن ہے کہ ہم کوشش کریں تو کسی نہ کسی طرح صحیح اسلامی نظام رائج ہو جائے۔ لیکن اگر یہاں ایک دفعہ وہ نظام رائج ہو گیا جسے مودودی صاحب اور ان کے ہم نوا نظام شرعی کے نام سے آگے بڑھا رہے ہیں تو اس نظام کی جگہ صحیح اسلامی نظام کالے آنا سخت مشکل ہو جائے گا۔ اسلئے کہ اس وقت عوام کی ساری تائید ان لوگوں کو حاصل ہوگی جنہیں وہ مذہبی پیشوا سمجھتے ہیں۔ باقی رہے ہمارے فیضی صاحب۔ سوجو حمایت حُبِ علیؑ کی وجہ سے نہیں بلکہ علیؑ بعض معاویہ ہو تو یہ خالص جذباتی روش ہے جس کا توڑ کوئی عقلی دلیل نہیں کر سکتی۔

فیضی: اب اس لیکچر کو ختم بھی کرو گے یا نہیں۔ ہم نے سینا بھی جانا ہے۔

اس طرح یہ دلچسپ صحبت ختم ہو گئی۔ ارشد صاحب یہ کہہ کر کتابیں ساتھ لے گئے کہ میں آج قابل ہو گیا کہ پروپینڈا کسی چیز کو کیا سے کیا کچھ بنا کر دکھا سکتا ہے۔

”فکری“

## مقامِ حدیث

جلد اول و دوم

عموماً یہ سمجھا جاتا ہے کہ دین کے دو ہزار ہیں ایک قرآن اور دوسری حدیث۔ قرآن کے متعلق ہمیں معلوم ہے کہ یہ حرفاً حرفاً وہی جو رسول اللہ نے خدا سے پاکرامت کر دیا۔ لیکن کیا حدیث کا بھی کوئی ایسا مجموعہ ہے جسے رسول اللہ نے امت کو دیا ہو؟ اگر حدیث بھی قرآن کی طرح دین کا جزوقتی تو رسول اللہ نے اس کا کوئی مستند مجموعہ امت کو کیوں نہ دیا؟ اگر ہم حدیث کو دین نہ مانیں تو پھر دین کے احکام پر عمل کیسے کریں کیونکہ قرآن میں تو ان احکام کی تفصیل درج نہیں؟

اس کتاب میں انہی سوالات سے بحث کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ حدیث کی صحیح پذیرش کیا ہے۔ یہ کیسے نہیں اور کس طرح ہم تک پہنچیں۔ روایات کے متعلق ایسا اہم ذخیرو اور کہیں نہیں لے گا۔ کتاب دو جلدوں میں ختم ہوئی ہے۔ ضخامت ہر جلد چار سو سے زیادہ قیمت جلد سب گزشتہ پیش فی حد ہزار روپے، علاوہ ۱۰ روپے (۱۰ روپے) تکمیل ہر دو جلد قیمت آٹھ روپے۔

ادارہ طلوع اسلام، کراچی

# ”یتیم پوتے کی بحثیں دھیکر...“

”ابن آدم“

کچھ کم نصف صدی پہلے خواجہ احمد دین صاحب امرتسری نے ”یتیم پوتے“ کا سلسلہ چھپواتھا جس کے بعد یہ سلسلہ چل پڑا کیونکہ دلائل کے لحاظ سے اس میں زور موجود تھا۔ خواجہ موصوف کے بعد مولانا اسلم حیر احمدی، مولانا اعلام احمد پھولپڑا اور مولانا پھلواروی نے اس سلسلے کو آسمان پر پہنچا دیا جس سے پاکستانی مجلس دستور ساز تک متاثر ہوئے بغیر نہ رہی۔ دلیل کی جوتوت مجھے ان تحریروں میں نظر آئی وہ ان لوگوں کے دلائل میں نہ نظر آسکی جو یتیم پوتے کی مجھوبیت کے قائل ہیں۔ بایں ہمہ بعض ضروری نکات اس پورے سلسلہ بحث میں دکھائی دیئے جن کو دیکھنے سننے کا میں متمنی تھا۔

طلوع اسلام سو بار اس دعوے کو دہرا چکا ہے کہ احادیث (نیز فقہ) کوئی وحی نہیں اور اس کا کوئی جزئیہ غیر متبدل قدر نہیں، بخلاف اس کے قرآن کا ہر کلیہ اور ہر جزئیہ ابدی اور غیر متبدل اقدار میں داخل ہے۔ طلوع اسلام اس دعوے پر اس سختی سے قائم ہے کہ اس کے اندر بھی بایں ہمہ روشن خیالی وہی جمود پیدا ہو گیا ہے۔ خدا اونچی سطح پر۔ جو حدیث و فقہ کو مستقل اقدار ماننے والوں کے اندر عرصے سے موجود ہے۔ اس کی بہت سی بحثوں کے مین السطور میں وہ متقدم (PROGRESSIVE) تصور جو ہم عرض کرنا چاہتے ہیں اچھلکتا ہے لیکن بر ملا ہنوز سامنے نہیں آیا ہے۔

حقیقت یوں ہے کہ قرآن پاک انسان کے تمام گوشہ نشین زندگی کے لئے کچھ ضابطے دیتا ہے، قانونی و سیاسی بھی اور اخلاقی و روحانی بھی۔ یہ سارے ضابطے اسے ہر سمت سے گھیر کر ایک خاص مرکز و مقصد کی راہ پر لگا دیتے ہیں۔ ابدی اقدار (ETERNAL VALUES) دراصل یہی مرکز و مقصد ہوتا ہے۔ آگے چلنے سے پہلے یہاں رسول کا موقف بھی سمجھ لینا چاہئے۔ رسول صدق اور صفا کی اس بلند ترین چوٹی پر کھڑا ہوا ہوتا ہے جہاں اس کی نگاہیں ایک طرف ابدی و غیر متبدل اقدار پر گری ہوتی ہیں اور دوسری جانب دامن کوہ میں کھڑے ہونے والوں کی کمزوریوں، مجبوریوں اور ناچاریوں پر بھی جمی ہوتی ہیں۔ اقدار حیات کا جو عشق رسول کو بے چین کئے ہوئے ہوتا ہے اس کا تقاضا تو یہ ہوتا ہے کہ ایک ہی جست میں زبان و مکان کی حدود کو چھوڑ جائے مگر جو قوم اس کے حوالے کی جاتی ہے اس کی اکثریت ایسی ہی رہتی ہے کہ دو قدم چلتا ہی اس کے لئے دشوار ہوتا ہے۔ رسول خود تو اسی بلند مقام پر ہوتا ہے جہاں ایک گری ہوئی بیار و ماتواں قوم کو بے زبان و مفہود ہوتا ہے لیکن اس بیمار کی خاطر اسے کبھی کبھی خود نیچے اتر کر سہارا دینا پڑتا ہے۔

وحی صرف آسمانی نہیں کرتی کہ اعلیٰ اقدار کو دوسرے دکھا کر الگ ہو جانے بلکہ اس کے دوپٹے پہ آسمان اور بھی ایک بے رسول کی

زندگانی جو سب سے آگے آگے ہونے کے باوجود ہر قدم پر اپنی ناتوان امت کو پلٹ پلٹ کر دیکھتا ہے اور اسے پکڑ پکڑ کر آگے کھینچتا ہے۔ دوسرا احسان و جی کا یہ ہے کہ اس نے ابدی و مستقل اقدار تک پہنچنے کے لئے کچھ "عبوری ضابطے" بھی دیئے ہیں۔ قرآن کو ان عبوری ضابطوں سے خالی سمجھنا صحیح نہیں اور ان کو اصلی اقدار کی طرح ابدی و غیر متبدل فرض کر لینا بھی درست نہیں ہے۔

ایک درد مند طبیب کا اصل مقصد مریض کی تندرستی ہوتا ہے اور تندرستی آنے تک وہ جو دوائیں بھی استعمال کرانا ہے وہ عبوری دوری کی چیز ہوتی ہے۔ دوا کی کامیابی یہ نہیں کہ ہمیشہ مریض کے ساتھ چمٹی رہے اور کبھی جدا نہ ہو۔ اس کی اصل کامیابی یہ ہے کہ مریض کو تندرست کر کے خود الگ ہو جائے۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہوگا کہ وہ ایک الگ گوشے میں محض اس لئے محفوظ رہے گی کہ اگر خدا نخواستہ پھر اس کی ضرورت پڑ جائے تو وہ کام آجائے اور اس طرح چند تجربوں کے بعد آخر کار وہ مریض کو تندرست کر کے خود غیر ضروری ہو جائے۔ قرآن پاک کی بھی بالکل یہی صورت ہے۔ وہ بیمار معاشرہ انسانی کیلئے مختلف علاج بتاتا ہے لیکن اس لئے نہیں کہ ہمیشہ یہ پروگرام اس کے ساتھ چپکا رہے بلکہ اس کی اصلی غرض یہ ہے کہ انسانیت اپنی منزل مقصود پر پہنچ کر اس سے بے نیاز ہو جائے اور ان ضابطوں کی ضرورت نہ باقی رہے۔ وہ ضابطے ایک الگ گوشے میں محفوظ رہیں گے لیکن اس لئے نہیں کہ وہ اپنے اندر کوئی ابدیت مقصود رکھتے ہیں بلکہ اس لئے کہ شاید پھر کبھی انسانیت مائل بہ تنزل ہو جانے کی وجہ سے ان کی ضرورت محسوس کرے فطری قانون ارتقاء ایک مسلسل عمل کی طرح جاری ہے اور جاری رہے گا اور جب وہ انسانیت کو اصلی اقدار تک پہنچا چکے گا ————— خواہ کروڑوں سال میں ہو ————— تو وہ عبوری ضابطے اس لئے بے کار ہو جائیں گے کہ ان کا مقصد حاصل ہو گیا۔ اس وقت وہ ضابطے اپنی اصلی شکل میں ابری نہیں رہیں گے بلکہ صرف اپنے نتیجہ و ثمر کے لحاظ سے ابری ہوں گے۔

ذرا جی کرنا کر کے چند مثالیں سن لیجئے:

(۱) قرآن نے حکم دیا کہ چور کا ہاتھ کاٹو اور زانی کو کوڑے لگاؤ۔ لیکن اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ یہ دونوں جرم ختم ہو جائیں اور ان احکام کی ضرورت نہ رہے۔  
(۲) قرآن نے لونڈی غلام کے بہت سے احکام دیئے ہیں لیکن مقصد اس رسم غلامی کی تصدیق (CONFIRM) کرنا نہیں بلکہ غرض یہ ہے کہ غلامی کی لعنت اور اس کے متعلق یہ تمام عبوری قوانین ختم ہو جائیں۔

(۳) قرآن نے بارہا کہا کہ متاجروں کی امداد کرو، سب کو کھانا اور تنگوں کی روٹی کپڑے سے مدد کرو، لیکن مقصد یہ نہیں کہ ان نیکوں کو جاری رکھنے کیلئے دینا میں غربت اور فاقہ و محتاجی کو باقی رکھو بلکہ اس کی غایت یہ ہے کہ ایسے حالات پیدا ہو جائیں کہ یہ سنگ انسانیت دماغ معاشرے کی پیشانی سے دور ہو جائیں۔

(۴) قرآن قتال پر بھی بار بار ابھارتا ہے لیکن مقصد خونریزی کی فراوانی نہیں بلکہ ایسے امن و امان کا قیام ہے جہاں جنگ کا نام نشان بھی نہ رہے۔  
(۵) امیر و مامور وغیرہ کے بھی بہت سے احکام قرآن میں موجود ہیں لیکن حکومت وغیرہ کا قیام کوئی اسلامی مقصد نہیں مقصد ایسے صالح معاشرے کا قیام ہے جس میں حکومت کا وجود ہی ختم ہو جائے۔ خدا اور بندے کے درمیان کسی سیاسی و قانونی واسطے کا دباؤ نہ رہے۔ طاعت الہی براہ راست ہو اور اقدار حیات کی طرف خوش دلانہ اور رضا کارانہ بنے چینی کے ساتھ ارتقاء ہوتا رہے۔

(۶) کہنا یہ ہے کہ قانونِ وراثت بھی اسی نوع کا ایک ضابطہ ہے۔

مجھے ایک محترم دوست کا ایک رسالہ پڑھ کر تعجب ہوا جس میں انھوں نے ملکیت زمین ثابت کرنے کیلئے قرآن سے کوئی دلیل نہیں دی۔ صرف ایک دلیل یہ مل سکی کہ اگر ملکیت نہ تسلیم کی جائے تو قرآن کا سارا قانونِ وراثت ختم ہو جاتا ہے۔ سبحان اللہ و بحمدہ۔ گویا وہ یہ فرمانا چاہتے ہیں کہ:

اگر دنیا سے چوری اور زنا ختم ہو گئے تو قطع و خلد کی قرآنی سزا ختم ہو جائے گی۔

اگر غربت و محتاجی کو باقی نہ رکھا گیا تو اعانت فقر کے ثواب سے ہم سب محروم ہو جائیں گے۔

اگر نونہی غلام کا رواج نہ رہا تو تحریر قبہ کا حکم پورا نہ ہو سکے گا۔ لہ

یہ صورت کچھ تنیم پونے کی وراثت میں بھی ہوئی ہے۔ اس موضوع پر خامہ فرسائی کرنے والوں میں کسی نے اس بات کی طرف اشارہ بھی نہیں فرمایا کہ قانونِ وراثت ملکیت کی تصدیق کرنے کیلئے نہیں بلکہ یہ ایک عبوری دعوے کیلئے ہے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ ملکیت کے قصے کو رفتہ رفتہ ختم کر دیا جائے۔

قرآن کے یہ عبوری قوانین دراصل چند بلند اقدار کی طرف لے جاتے ہیں۔ مثلاً زکوٰۃ کا نظام اسلئے ہے کہ مالی نظام، اتفاق و عفو پر جا کر دم لے، نونہی غلام کے ضوابط اس لئے ہیں کہ انجام کار کوئی کسی کا ملوک و محکوم نہ رہے۔ اسی طرح ہر شعبہ زندگی میں مختلف عبوری احکام چند اعلیٰ اقدار تک پہنچا کر خود الگ ہو جاتے ہیں اور پھر یہ سب اعلیٰ اقدار مل کر کسی اور بنیادی قدر کی طرف لپکتے ہیں اور انجام کار یہ سب ایک آخری نصب العین — اللہ — میں جا کر گم ہو جاتے ہیں۔ یہ حقیقت معلوم نہیں کیوں اب تک بہت سے لوگوں کی سمجھ میں نہیں آسکی ہے۔

بہر حال تیم پونے کی ہی وراثت نہیں بلکہ پورا قانونِ وراثت بھی کوئی مستقل قدر نہیں۔ اس کی تہ میں اس سے بالاتر ایک اور قدر ہے جو اس کی روح اور اس کا مقصود ہے اور وہ یہ ہے کہ معاشرے میں کوئی فرد بھی ننگا بھوکا نہ رہے اور کوئی فرد اپنے پاس ضرورت سے زیادہ نہ رکھے۔

ہم نے ابھی ان پر بتایا ہے کہ رسولِ خود اعلیٰ اقدار مقصودہ کے مقام پر کھڑا ہوتا ہے اور نیچے سطح کے انسانوں کے لئے ان کی گونا گوں کمزوریوں کے پیش نظر کچھ عبوری قوانین بھی دیتا ہے اور ان کمزوریوں کے ساتھ سے بھی چلتا پڑتا ہے۔ یہ ایک بڑی سخت ڈیوٹی ہے جو اس کے سپرد کی جاتی ہے چند مثالیں اس کی بھی سنئے:

پہنچنے والے پر اسی حال میں خود اپنے ہاتھ سے غالباً ایک انسان کو بھی قتل نہیں کیا کیونکہ قتال ایک عبوری ضابطہ ہے اور مقصود اصلی خود رسول کا اعلیٰ ہے جو عین منشاء قرآنی ہے۔

رسول نے زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی لیکن اس کا جو سبب لوگوں کو بتایا اس پر خود کبھی عمل نہیں فرمایا۔ زکوٰۃ (ایک معین مقدار مال) تو وہ ادا کرے جس کے پاس مال جمع ہو جس نے اپنے اوپر جمع مال ہی کو حرام کر لیا ہو اس کیلئے معین نظام زکوٰۃ کی پابندی کا سوال ہی کب پیدا ہوتا ہے؟ وہ تو اتفاقِ عفو سے بھی آگے ہوتا ہے جہاں اتفاقِ عمل کا جذبہ سے بے چین کے رہتا ہے۔

ٹھیک اسی طرح سمجھئے کہ نبی نے ساری امت کو تقسیم نہ کر کے اس میں دیا لیکن خود سے صاف لفظوں میں اعلان کر دیا کہ لائوتھ و کلائوتھ۔ ہم نہ وراثت میں نہ مورث۔

لہ اس سے بھی آگے بڑھ کر یہ کہا جاتا ہے کہ اگر انسان گناہ کرنا چھوڑ دے تو خدا کی صفت غفور رحیم بیکار ہو کر رہ جائے۔ (طلوع اسلام)

لہ آخری نصب العین کا نقطہ وضاحت چاہتا ہے۔ اس کے متعلق طلوع اسلام کے صفحات میں پیلے پیلے بحث ہو چکی ہے۔ ( " )



ہم نے بعض دوستوں کے مضامین دیکھے ہیں جن میں وہ لکھتے ہیں کہ حدیث لا نرث ولا نورث اس لئے غلط ہے کہ قرآن کے خلاف ہے حالانکہ حقیقت یوں ہے کہ یہ عین منشاء قرآنی کے مطابق ہے۔ ہم خود ایسی تمام احادیث کو قابل رد سمجھتے ہیں جو قرآن کے خلاف ہوں لیکن خلاف قرآن ہونے کا مطلب لفظوں کے خلاف ہونا نہیں بلکہ روح و معنی کے خلاف ہونا ہے۔ آئیے چند مثالیں اس کی بھی ملاحظہ فرمائیے۔

قرآن پاک میں ملوک کو کئی جگہ عبادہ کہا گیا ہے۔ مثلاً وانكروا الايامى منكم والصلحاء من عبادكم وامانكم۔ اور انھوں نے بالحق والجد بالعبد۔ اسی طرح الگ کیلئے رب کا لفظ بھی استعمال ہوا ہے مثلاً اذ کرنی عند ربك۔ اس کے بالمقابل حضور کا ارشاد ہے کہ:

لا يقولن احدكم عبدى وامتى ولا يقولن المملوك ربى وربى، ليقول المالك فتاى وفتاى وليقول المملوك

سيدى وسيدتى فانكم المملوكون والرب الله تعالى (رواه الشيخان وابوداؤد عن ابى هريرة)

تم میں سے کوئی شخص اپنے ملوک کو عبد و امہ (نوزدی غلام) نہ کہے اور نہ ملوک اپنے مالک کو رب و ربہ کہے۔ مالک فتی و فتاہ

(BOY & MAID) کہے اور وہ سید و سیدہ (SIF, MADAME) کہے کیونکہ اصل تم سب ہی ملوک ہو اور رب انشاء تعالیٰ ہے۔

ایک طحلی گناہ رکھنے والا نور اکہ اٹھے گا کہ قرآن جسے عبد و امہ یا رب و ربہ کہتا ہے حدیث اس سے روکتی ہے لہذا یہ حدیث غلط ہے لیکن اس دعوے سے پہلے اسے یہ بھی دیکھنا چاہئے کہ یہ حدیث قرآن کے خلاف نہیں جا رہی ہے بلکہ عین منشاء قرآنی کو پورا کر رہی ہے۔ اسی طرح ابوداؤد و سنائی میں عباد بن طرخمیل سے ایک روایت ہے جس کا ہم صرف ترجمہ درج کرتے ہیں:

مجھے ایک بارقع کا سامنا کرنا پڑا تو میں دینے کے ایک باغ میں داخل ہوا۔ ایک خوشے کو ل کر کھا لیا اور کچھ خوشے اپنے کپڑے میں

رکھ لئے۔ اتنے میں باغ کا مالک آ بیٹھا۔ اس نے مجھے مارا بھی اور میرا کپڑا بھی چھین لیا پھر مجھے حضور کے پاس پکڑ کر لے گیا اور تمام واقعہ

کہ سنایا۔ حضور نے فرمایا کہ یہ نادان تھا تم نے اسے کوئی تعلیم نہ دی، یہ بھوکا تھا، تم نے اسے کچھ کھلایا نہیں۔ پھر حضور کے حکم سے

اس نے مجھے کپڑا بھی واپس کر دیا اور ایک یا نصف و سن غلہ بھی دیا۔

اس روایت کو سن کر ایک کوتاہ نظر فوراً شور مچا دیا کہ قرآن میں تو چور کا ہاتھ کاٹنے کا حکم ہے اور اس حدیث میں ہے کہ حضور نے چور کا ہاتھ نہیں کٹوایا بلکہ اسے اور انعام دلویا۔ لہذا ثابت ہوا کہ یہ حدیث غلط ہے۔ لیکن مقرر کو پہلے اس پر بھی غور کر لینا چاہئے کہ قرآنی قانون قطع کا مقصد صرف ہاتھ پر ہاتھ کٹوانے سے جانا نہیں بلکہ ایسے معاشرے کا قیام ہے جہاں نہ کوئی بھوکا ہو اور نہ چوری ہو۔ یہ حدیث اسی منشاء قرآنی کو پورا کر رہی ہے۔

مثالیں اور بھی بہت مل سکتی ہیں۔ کہنا یہ ہے کہ حدیث لا نرث ولا نورث کو بھی اسی روشنی میں دیکھنا چاہئے۔ یہ فرمان عین اسی

مقام نبوت سے صادر ہوا ہے جہاں — ان عبوری قوانین وراثت کے ذریعے — انسانیت کو لے جانا ہے یعنی زمین اور رزق کے تمام سرچشے

خدا کی ملک ہوں اور ان کا انتظام ایسے بندوں کے ہاتھ میں ہو جو ہر ایک کو اس کی ضرورت کے مطابق اس کا حق پہنچاتے رہیں۔ بلاشبہ یہ مماش

منزل ابھی دور ہے اور یہ اس وقت آئے گی جب افراد کے اندر جو جذبہ آج اپنی ذات یا اپنے خاندان کے لئے کمانے پر ابھارتا ہے اس سے زیادہ وہ

اسے پورے معاشرہ انسانی کے لئے کسب دولت پر ابھارتا ہے۔

بہر کیف یہ حدیث لا نرث ولا نورث قانون وراثت کی روح کو ہی بتاتی ہے۔ قانون وراثت ایک عبوری ضابطہ ہے اور یہ حدیث

اس کا آخری نتیجہ و منزل۔ لیکن ہویہ رہا ہے کہ ایک طرف حدیث و فقہ کے ایک ایک جز کو غیر تبدیل اقدار کا درجہ دیا جا رہا ہے اور دوسری جانب قرآن کے عبوری قوانین پر بھی اس انداز سے بحث کی جا رہی ہے کہ گویا یہی اصل اور باری اقدار میں۔ جمہدوںوں ہی میں ہے۔ ایک میں ذرا بڑے پیمانے پر اور دوسرے میں کچھ چھوٹے پیمانے پر۔

اسی طرح تمام غلط فہمیوں کا اہلی سبب وہ غلط فہمی ہے جو عرصہ دراز سے پورے اسلام کے متعلق قائم ہے۔ اسلام محض پابندی قوانین کا نام نہیں۔ اسلامی احکام خواہ وہ نماز روزے کے ہوں یا وراثت و تخریبات کے، یہ سب کے سب اصل حل کر انسان کو ہر طرف سے گھیر لیتے ہیں اور ایک خاص راستے پر لگا دیتے ہیں۔ یہی راستہ دراصل اسلام ہے جو درحقیقت صرف ایک رجحان (ATTITUDE) اور ایک انداز فکر و عمل ہے نہ کہ الفاظ قانون کی پیروی یا اشکال و صورت اشکال و صورت صرف ایک خاص رجحان پیدا کرنے کیلئے ہوتے ہیں خود مقصود نہیں ہوتے نماز نوحا و منکر سے بچنے کیلئے ہے، روزہ حصول تقویٰ کیلئے ہے، زکوٰۃ و انفاق صحیح تقسیم دولت کیلئے ہے۔ و ہلم جرا۔ اگر یہ رجحانات نہیں پیدا ہوتے تو نبی پابندی احکام کو اسلام قرار دینا صحیح نہ ہوگا۔ اس مضمون کی وضاحت کیلئے ایک مثال سن لیجئے۔

فرض کیجئے ایک تحصیلدار کو کہیں بھیجا جائے اور اسے ہدایت یہ دی جاتی ہے کہ جس طرح ممکن ہو کاشتکاروں کو ابھارو، اٹھاؤ، بیدار کرو اور ان کا معیار بلند کرو۔ یہ ایک رجحان ہوا جو ایک خاص پالیسی کے طور پر اس میں ڈال دیا گیا۔ اب چارج لینے کے بعد اسے بیسوں مواقع سے سابقہ کرنا پڑتا ہے۔ کہیں جلسے اور جلوس کی شرکت ہے، کہیں مالے کی وصولی۔ کہیں فصل خصوصیات ہے اور کہیں تقریبان شادیا و غم، حاضری، غرض زندگی کے بیسوں معاملات سامنے آتے ہیں اور وہ تحصیلدار ہر موقع پر اسی رجحان اور اسی روح کو پیش نظر رکھ کر الگ الگ انداز اختیار کرتا ہے۔ ہر عمل کی شکل الگ ہے لیکن سب میں روح ایک ہی ہوتی ہے یعنی کاشتکاروں کو بلند کرنا۔ بعینہ اسی طرح سمجھئے کہ قرآن انسانوں میں ایک خاص رجحان (ATTITUDE) پیدا کرنا چاہتا ہے۔ یہی رجحان روزے کے قانون میں ہے، یہی نماز میں، یہی قتال میں، یہی زکوٰۃ میں اور یہی قانون وراثت میں اور یہی سارے احکام قرآنی میں۔ اس رجحان کو توجید کہئے، تقویٰ کہئے، احسان کہئے، حسن و عشق کہئے، انسانیت کہئے، اقدار حیات کی محبت کہئے، جو جی چاہے کہہ لیجئے، ہمیں سرمدت اس سے بحث نہیں۔ کہنا فقط یہ ہے کہ اسلام دراصل وہی رجحان ہے جو ان سارے احکام کی مدد سے پیدا کرنا چاہتا ہے۔ صرف پوتے کو وراثت دلوانا اس کا مقصد نہیں اور اس پر اس انداز سے بحث کرنا بھی کہ گویا سارا اسلام اور باری قدری ہے، درست نہیں۔

وہ دادا کیسا بد بخت ہے جو اپنے پوتے کو یتیم دیکھتے ہوئے بھی اس کے لئے کوئی وصیت نہیں کرتا اور اپنی زندگی میں اس کے لئے کوئی حصہ الگ نہیں کرتا۔ کیا از روئے قرآن اس بد بخت پر وصیت فرض نہیں؟ پھر وہ معاشرہ کتنا سنگدل ہے جس کے کچھ افراد اپنے بیٹے کو ننگا بھوکا دیکھتے ہیں اور اس پر کوئی تریس نہیں کھاتے اور دوسرے افراد ایسے بے غیرت ہیں کہ اسے ظالم چھاپے صرف اس لئے کچھ نہیں دلواسکتے کہ ان کے خیال میں قانون وراثت کے اندر اس کی کوئی لفظی گنجائش موجود نہیں۔ قرآن کی کس آیت میں لکھا ہے کہ (تمہارے خیال میں) آیات وراثت میں جس کا ذکر نہ ہوا اسے کچھ مت دو؟

یہ ساری خرابیاں صرف اس لئے پیدا ہوئیں کہ قانون وراثت کو عبوری دور کی چیز نہ سمجھا گیا اور اس پر غور نہ کیا گیا کہ یہ نرالغظی اور خشک قانون نہیں بلکہ اس کا ایک مقصد اور ایک روح بھی ہے اور وہی اصلی قدر ہے جہاں اس قانون وراثت کے عبوری زینوں سے لے جانا مقصود ہے۔ اس قانون سے اگر وہ رجحان ہی نہ پیدا ہو جو پیدا کرنا مقصود ہے تو تہمت پونے کو حصہ دلو اگر بھی کون سا تیرا ریا جائے گا؟

اس قانون وراثت سے جو آخری رجحان پیدا کرنا مقصود ہے وہ فقط تہمت پونے کی وراثت نہیں بلکہ وہ فرمان مصطفوی ہے جو لائٹ و لائٹ کے بعد ہی موجود ہے اور وہ ہے ماترکنا صدقہ۔ ہم جو کچھ چھوڑیں وہ اسٹیٹ کا ہے، کار خیر کیلئے ہے جس کا حقدار ہر ضرورت مند ہے۔ پیغمبر سارے معاشرہ انسانی کو اسی مقام پر لانا چاہتا ہے جہاں رزق کے سارے سرچشمے مشترک ملکیت بن جائیں اور وہ سوائے اللہ سائیکلین (تمام ضرورت مندوں کیلئے یکساں) ہوں۔ یہ فرمان رسول عین منشاء قرآنی کے مطابق ہے اور یہاں اگر وراثت کے تمام عبوری قوانین اس طرح کم ہو جاتے ہیں جس طرح سمندر میں پینے والے قطرے۔

سچ پوچھیے تو اس طرح کے تمام عبوری قوانین پست انسانوں کے لئے ہوتے ہیں۔ انہیں بھی بہر حال ساتھ لے کر چلنا ہے لیکن انہیں ساتھ لیکر چلنے کے معنی یہ نہیں کہ ان کو انہی عبوری دور کے زینوں میں الجھا کر رکھ دیا جائے، غرض اصلی یہ ہے کہ اس سطح سے نکال کر دوسری بلند تر سطح پر لایا جائے جو اسی کا دوسرا ارتقائی زینہ ہے۔ یہ ارتقا کا ایک مسلسل اور غیر منقطع عمل ہے اور اس سے قرآن کی اہمیت خطرے میں نہیں پڑتی بلکہ منشاء قرآنی پورا ہی اس سے ہوتا ہے۔ کیا عجب کہ "نسخ آیات" کا یہی مطلب ہو۔ انسان جب نیچے سطح سے بلند سطح کی طرف جاتا ہے تو پہلی سطح قدرۃً اس کیلئے منسوخ ہو جاتی ہے۔ پہلی سطح کے مختلف انداز اس کیلئے "مثلاً" ہوتے ہیں اور دوسری سطح خیر منہا۔ پست انسانوں کیلئے عبوری قوانین بھی اسی وحی نے دیئے ہیں اور بلندی کی طرف جانے والوں کیلئے ارفع اقدار بھی اسی نے بخشے ہیں قرآن میں یہ دونوں ہی موجود ہیں۔ فرق یہ ہے کہ ایک کتاب ہے اور دوسری ام الكتاب۔ صرف کتاب میں الجھے رہنا کافی نہیں۔ ام الكتاب کی طرف بھی صعود کرتے رہنا چاہئے۔

ہماری اس گفتگو کو وہ لوگ خصوصاً ناپسند کریں گے جو فقہی جزئیات تک کو عبوری اور غیر تبدیل اقدار مان چکے ہیں لیکن ہمیں ان سے الجھنا نہیں۔ فطرت کا نہرک سکنے والا ارتقا آخر کار ان کو وہیں لے آئے گا جہاں قرآن لانا چاہتا ہے اور اس نوع کے نسخ آیات سے کسی کو مفر نہیں۔

**استدراک** | فاضل مقالہ نگار نے اپنے مضمون میں جس مرکزی خیال کو پیش کیا ہے، قارئین طلوع اسلام کیلئے وہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ ان کے سامنے یہ چیزیں ایک عرصے سے آ رہی ہیں۔ مثلاً مارچ ۱۹۵۷ء کے طلوع اسلام میں اس موضوع پر گفتگو کرنے کے بعد کہ اسلام کے نظام رزق بیت میں ذاتی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا، یہ سوال اٹھایا گیا تھا کہ جب قرآن کریم میں وصیت کا حکم و تقسیم وراثت تک کا قانون موجود ہے تو پھر کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ قرآنی نظام اجتماع میں ذاتی ملکیت کا تصور نہیں؟ اس کے جواب میں یہ

سہ یوں کہنا بہتر ہوگا کہ جب معاشرہ منور قرآن کی آخری منزل تک نہ پہنچا ہو! — — — استدراک ملاحظہ فرمائیے۔ (طلوع اسلام)

لکھا گیا تھا کہ قرآن ان حالات کو بھی سنبھالنے رکھتا ہے جن میں نہ تو نظام اجتماعی اپنی مکمل شکل میں قائم نہ ہو سکا۔ . . . . وصیت و میراث کے احکام اسی عبوری دور سے متعلق ہیں۔ (طلوع اسلام بابت مارچ ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۵)

حقیقت یہ ہے کہ (اور اس کا اظہار بطور تحدیث نعمت کیا جاتا ہے کہ) یہ آواز اٹھی ہی طلوع اسلام کی طرف ہے کہ قرآن میں ذاتی ملکیت کا تصور نہیں اور نظام قرآنی کا مقصد تو عام نوع انسانی کی ربوبیت پر اتنا ہی نہیں کہ اس آواز کو طلوع اسلام نے اٹھایا ہو بلکہ یہ بھی کہ شاید یہ آواز قرن اول کے بڑے مسلمانوں میں اٹھائی ہی پہلی مرتبہ گئی ہو حالانکہ جس قرآن سے اس تصور کو لیا گیا ہے وہ مسلسل ہمارے ساتھ رہا ہے۔ طلوع اسلام اپنی اس سعادت پر جتنا بھی فخر کرے کم ہے۔ اندر میں حالات یہ کہنا صحیح نہیں کہ طلوع اسلام نے وراثت کے احکام سے بحث کی لیکن یہ نہ بتایا کہ یہ احکام عبوری دور سے متعلق ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ قابل مقالہ نگار اگر زیادہ نہیں تو کم از کم مارچ ۱۹۵۴ء کا پرچہ ہی دیکھ لیتے تو وہ اسے یہ طعن نہ دیتے کہ بایں ہمہ روشن خیالی اس میں بھی وہی جو پیدا ہو گیا ہے اور یہ کہ مندرجہ تصورات اس کے بین السطور میں سے جھپٹنے میں لیکن برلا سامنے نہیں آتے۔

(۲) مقالہ زیر نظر سے بھی مترشح ہوتا ہے کہ محترم مقالہ نگار کا خیال ہے کہ چونکہ عبوری دور کے احکام محض عبوری دور کے احکام ہیں اسلئے ان کے متعلق کچھ بحث و تمحیص کی ضرورت نہیں۔ یہ خیال بھی درست نہیں عبوری دور میں ہی احکام قرآنی احکام ہونگے اور اس وقت ان کی ویسی ہی اہمیت ہوگی جیسے قرآن کے دیگر احکام کی۔ اس دور میں بھی یہ ضرورت ہوگی کہ امت کو یہ بتایا جائے کہ اس دور میں قرآن انھیں کیا رہنمائی دیتا ہے۔ یہ بات ایک مثال سے زیادہ واضح ہو سکتی۔ قرآن میں وضو کا حکم اور جب پانی نہ ملے تو تیمم ہے۔ لہذا تیمم کا حکم نہایت مختصر سے عرصہ کیلئے عبوری دور کا حکم ہے لیکن اسکے یہ معنی نہیں کہ ہمیں اس پر غور کرنے کی ضرورت ہی نہیں کہ قرآن کی رو سے تیمم کا صحیح تشاکیا ہے اور اسکی صورت کیا ہے۔ جب ایسا چھوٹا سا عبوری دور کا حکم بھی اپنے مقام پر اپنی اہمیت رکھتا ہے تو پھر وراثت جیسے احکام عبوری دور میں کیوں اہمیت نہیں رکھیں گے؟ آج ہماری صورت یہ ہے کہ قرآن کی آخری منزل تو ایک طرف ہم ہنوز عبوری دور میں ہی نہیں پہنچے، علمی طور پر ہم نے اپنے سفر کیلئے پہلا قدم ہی نہیں اٹھایا۔ طلوع اسلام، ملت اسلامیہ کو اس آخری منزل کی نشاندہی بھی کرتا جانتا ہے جہاں قرآن کا ودان انسانیت کو لچھایا جاتا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی وہ عبوری دور کے قرآنی احکام سے بھی امت کو غافل نہیں رکھنا چاہتا۔ اس قسم کے احکام کی جو بحثیں آپ کو طلوع اسلام میں نظر آتی ہیں اس کی وجہ یہی ہے۔

(۳) قابل مقالہ نگار نے لکھا ہے کہ جب قرآن کی آخری منزل آجائیگی تو عبوری دور سے متعلق آیات منسوخ ہو جائیں گی۔ اس مقصد کے لئے "منسوخ" کا لفظ اچھا نہیں ہے۔ یہ آیات اس وقت بھی منسوخ نہیں ہونگی ساقط العمل (SUSPEND) ہوں گی جس طرح پانی مل جانے کی صورت میں تیمم کا حکم منسوخ نہیں ہوتا، ساقط العمل ہوتا ہے یعنی جب تک پانی موجود تھا تیمم کا حکم صحیح ہے ہٹ گیا تھا اور وضو کا حکم آگے بڑھ آیا تھا۔ جب پانی نہ ہوا تو وضو کا حکم صحیح ہے ہٹ گیا اور تیمم کا حکم آگے بڑھ آیا۔ اسی طرح جب قرآن کا نظام ربوبیت قائم ہو جائیگا تو وصیت، وراثت، نقرض بیع و شراہ وغیرہ کے احکام صحیحے ہٹ جائیں گے۔ اگر یہ نظام پھر کبھی (جب) کہ قرن اول کے بعد ہوا تو یہ احکام پھر نافذ العمل ہو جائیں گے۔ اور اگر وہ حواشہ ہمیشہ کیلئے قائم ہو گیا تو پھر ان عبوری دور کے احکام کے آگے بڑھنے کی نوبت نہیں آئیگی۔ ان تمام امر کی تشریح آپ کو محترم پرویز صاحب کی تصنیف "نظام ربوبیت" میں میسر ہوگی جو ایک عرصہ سے اشاعت کیلئے تیار رکھی ہے لیکن گونا گوں موانع کے باعث ابھی تک شائع نہیں ہو سکی جس کا ہمیں سچا رنج ہے۔ توقع ہے کہ اب یہ جبری ہی شائع ہو جائے گی۔

# غذا اور سائنس

(جناب محمد احسن جلیل صاحب ایم۔ اے، ایل، ایل بی)

{ انسان دنیا میں آباد ہے اور اس کی بطنی زندگی کا انحصار اس غذا پر ہے جو کسی نہ کسی شکل میں بالواسطہ یا بلاواسطہ زمین سے حاصل کی جاتی ہے۔ انسان کی آبادی بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اس سے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ، کیا زمین میں اتنی استعداد ہے کہ وہ اس قدر بڑھتی والی آبادی کا پیٹ پال سکے؟ یہ وہ سوال تھا جس پر سب سے پہلے منظم طور پر اٹھارویں صدی کے انگلستانی ماہر اقتصادیات مال تھوس (MALTHUS) نے غور کیا اور وہ اس رزہ انگیزہ تجربہ پر مبنی کہ اگر انسان کی آبادی اسی رفتار سے بڑھتی رہی تو وہ دن دردن جب یہ فقط بھوک ہی سے مر جائے گا۔ اس نے اپنے اس نظریہ کو اپنی کتاب (THE ESSAY ON POPULATION) میں واضح کیا جس کا پہلا ایڈیشن ۱۷۹۸ء میں شائع ہوا۔ اس نظریہ نے فضا میں ارتعاش پیدا کر دیا اور اس سے سفرِ جستارِ انسانوں کے لئے بیہودہ کاموَجِب بن گئے۔ یہ نظریہ اس وقت سے آج تک ماہرین اقتصادیات کے نزدیک بحث و تمحیص کا مرکز بنا رہا ہے۔ اس خطرہ سے مراعفت کی ایک صورت یہ سوچی گئی کہ انسانی بچوں کی پیدائش کی روک تھام کی جائے، اسے بڑھ کر کنٹرول یا ضبط تولید کہتے ہیں۔ اس کے برعکس دوسرا آئندہ خیال ہے جس کا نظریہ یہ ہے کہ انسانی آبادی کو کم کرنے کے بجائے زمین سے زیادہ سے زیادہ خوراک حاصل کرنے کے وسائل کیوں نہ اختیار کئے جائیں۔ زیر نظر مضمون میں جسے ہم دہلی سے شائع ہونے والے رسالہ ”برہان“ کی جون ۱۹۵۲ء کی اشاعت سے اخذ کر رہے ہیں یہ بتایا گیا ہے کہ ہمارے دور میں اس قسم کے سائنٹفک وسائل اختیار کئے جا رہے ہیں جن سے خوراک کی مقدار بہت بڑھ گئی ہے اور اگر وہ وسائل اسی طرح آگے بڑھتے گئے تو انسان کیلئے بھوک بڑھ جانے کا کوئی خطرہ نہیں ہوگا۔ اس مضمون کو ہم اس مقصد کے پیش نظر شائع کر رہے ہیں کہ یہ بتایا جائے کہ جو قومیں فطرت کے خزانوں و ذخائر کی جستجو میں سائنٹفک طریق سے مصروف و جدوجہد میں، فطرت انھیں کس طرح مالا مال کر رہی ہے۔ ان قوموں کا یہ عمل قرآن کی تعلیم کے مطابق ہے جس نے بار بار اس حقیقت کو دہرایا ہے کہ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے اسے انسان کیلئے قانون کی زنجیروں میں باندھ دیا گیا ہے۔ دنیا کی جو قوم بھی اس قانون سے واقفیت حاصل کر کے تسخیرِ فطرت میں عملاً مصروف ہو جائے گی، فطرت کے نزلے اس کے سامنے کھل جائیں گے۔ خدا کی ربوبیت عامہ اپنے عطا یا اس کے دروازے کسی پر بند نہیں کیا کرتی خواہ وہ مسلمان ہو یا کافر و منافق و عطا کافر و منافق کھجور (۱۶۶) البتہ جس مقام پر جا کر فرق پڑتا ہے وہ فطرت سے حاصل شدہ رزق کی تقسیم کا سوال ہے۔ قرآن اس رزق کو تمام نوع انسانی کی پرورش کے لئے کھلا رکھنا چاہتا ہے۔

واضح رہے کہ ہر تھ کنٹرول کا مسئلہ اتنی ہی بات سے حل نہیں ہو جاتا کہ ہم محنت کرنے سے خوراک زیادہ حاصل کر سکتے ہیں اسکے اور بھی کئی گوشے ہیں مثلاً معدیوں اور بچوں کی صحت کا سوال، بچوں کی تعلیم و تربیت کا مسئلہ، دوسری طرف جنسی تعلقات کا نازک مسئلہ، اور اس کے نفسیاتی اثرات۔ ہمارے پاس اس موضوع پر بہت سے استفسارات آرہے ہیں لیکن جب تک ہم ان تمام گوشوں کے متعلق پوری پوری معلومات ہم نہ پہنچائیں ہم اس اہم سوال پر قلم نہیں اٹھانا چاہتے۔ یوں کہنے کو تو بہت کچھ کہا جاسکتا ہے۔

[ طلوع اسلام ]

دنیا کی آبادی اوسطاً دو کروڑ فی سال یا ساٹھ ہزار فی دن کی رفتار سے بڑھ رہی ہے اور یہ مسئلہ کہ دنیا کی غذائی پیداوار موجودہ آبادی کیلئے کافی ہے یا نہیں، یا ہم میں بڑھتی ہوئی آبادی کیلئے غذائی پیداوار کو بھی نسبتاً بڑھانے کی صلاحیت ہے یا نہیں آج کل بہت وسیع پیمانے پر زیر بحث ہے۔ اس بحث میں حصہ لینے والوں میں سے ایک فرقہ (MALTHUS) کے پیروں کا ہے جن کا خیال ہے کہ دنیا غذائی پیداوار کی مناسبت سے زائد آباد ہے اور اگر اس بڑھتی ہوئی آبادی کا معقول اندازہ نہ کیا گیا تو یقینی آبادی کا ایک حصہ بھوکوں مر جائے گا۔ اس فنوٹی فرنے کا یہ بھی خیال ہے کہ دنیا کی غذائی پیداوار اس رفتار سے نہیں بڑھائی جاسکتی کہ وہ بڑھتی ہوئی آبادی کا ساتھ دیکے لہذا ان کی یہ رائے ہے کہ غذائی بحران کا حل نہ صرف یہ ہے کہ آبادی کی تیز افزائش روکی جائے بلکہ آبادی کا زائد حصہ ہی ختم کر دیا جائے تاکہ بقیہ لوگ آرام و سکون و زندگی گزار سکیں۔ اس کے برعکس دوسرا فرقہ رجائوں کا ہے جس میں سائنس دان بھی شامل ہیں۔ ماہرین اقتصادیات و زراعت کا خیال ہے کہ موجودہ سائنس کی مدد سے انسان میں نیچر پر قابو پانے کی صلاحیت اس قدر بڑھ گئی ہے کہ دنیا نہ صرف موجودہ آبادی کا پیٹ بھر سکتی ہے بلکہ آئینہ نسلوں کے لئے غذا کی بہتات کا یقین بھی دلا سکتی ہے

پروفیسر ڈڈلے اسٹیمپ (PROF. DUDLEY STAMP) اپنے ایک مضمون میں جو (RURAL INDIA) میں شائع ہوا ہے لکھتے ہیں: سائنس کی مدد سے اب ہم جہاں گھاس کی ایک تپتی اگتی تھی وہاں دواگانا، فی ایکڑ زیادہ پیداوار حاصل کرنا، مختلف کیڑے مکوڑوں اور نباتاتی امراض پر قابو پانا، فصل کپنے سے قبل اس کو مختلف چڑیوں، چوموں اور چومیوں سے بچانا اور زراعت کے جانوروں کو مختلف امراض سے محفوظ رکھنا سیکھ رہے ہیں مگر منور سائنس نسل انسانی کی افزائش کا ساتھ نہیں دے رہی ہے۔“

یہ ہے سائنس کے کرشموں کا اعتراف جو کہ ایک عظیم ہستی نے اس بات کے متعلق کیا ہے جس کیلئے ہمارے آباء و اجداد اس طرح فخر یہ نہیں کہہ سکتے تھے۔ مگر اس اقتباس کے آخری جملہ سے ایک قسم کی قنوطیت اور مستقبل کے متعلق ایک خوف کا اظہار ہوتا ہے۔ ہمیں ہی دیکھنا ہے کہ یہ خوف کہاں تک درست ہے۔ چنانچہ اس مقصد کے حاصل کرنے کیلئے یہ ضروری ہے کہ ہم زراعت کے میدان میں سائنس کے اصولوں کی جانچ کریں اور نہ صرف اتنا ہی بلکہ سائنس آئندہ کیا کر سکتی ہے اس کا بھی اندازہ لگائیں۔ ہمیں مختلف ترقی یافتہ ممالک کی اسکیموں کی جانچ کرنی ہوگی اور یہ دیکھنا ہوگا کہ ان سے مستقبل کے متعلق کیا کیا پیشین گوئیاں ہو سکتی ہیں۔ ہمیں اس کی ضرورت نہیں کہ مختلف ممالک میں زراعت کے میدان میں سائنس نے جو کچھ کیا ہے ہم اس کی کمال فہم نہ بنائیں بلکہ چند اصولوں پر اور مستقبل کے امکانات پر ہی ہمارا غور کر لینا کافی ہے۔

چنانچہ مملکت روس میں نظر یہ مالتھوز (MALTHUSIAN THEORY) کو پہلی مرتبہ غلط ثابت کیا گیا ہے اور وہاں اس کو عرصہ ہوا

لوگ بھول چکے ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ اس ملک میں جہاں شرح پیدائش تمام دیگر ممالک سے زیادہ ہے غذا کی پیداوار اس سے بھی کہیں نادر ہے۔ اس ملک میں لوگ مستعمل سے خوفزدہ نہیں ہیں لہذا وہاں بجائے بڑھتی ہوئی پیدائش کی رفتار کو روکنے کے ماؤں کی ہمت افزائی کی جاتی ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ بچے پیدا کریں چنانچہ ایک مقررہ تعداد تک کسی ماں کے اگر بچے پیدا ہو جائیں تو اسے در سر و دل (MOTHER HEROINE) کا خطاب ملتا ہے۔ علاوہ ازیں حکومت کی طرف سے بچوں کی تعداد کے مطابق ان کی اسرا بھی کی جاتی ہے۔

روس میں اناج کی پیداوار ۱۹۱۸ء میں چھ کروڑ پچاس لاکھ ٹن تھی اور آج وہی پیداوار تقریباً گیارہ کروڑ پچاس لاکھ ٹن ہے اور یہ حقیقت سب پر عیاں ہے کہ روس نہ صرف اپنی کل آبادی کا پیٹ بھرتا ہے بلکہ دیگر ممالک کو بھی اناج فروخت کرتا ہے۔

مگر یہ سب کیسے حاصل ہوا؟ محض سائنس کی مدد سے نئی نباتاتی سائنس کا موجد (I.V. MICHURIN) جو روس کا سائنسدان ہے کتابت کے ہم نیچر کی طرفداری کا انتظار نہیں کر سکتے ہمارا کام اس کو اپنی ضرورت کے مطابق موڈ لینا ہے۔ یہی وہ ذہنی کیفیت تھی جس نے نیچر کو روسی لوگوں کے سامنے جھکنے پر مجبور کر دیا۔ (N. PAVIL SCHIKOV) نے اپنے مضمون "OUTSTANDING DISCOV - FRIES IN AGRICULTURAL SCIENCE IN U.S.S.R." جو ٹی بی کے ایک رسالے "AGRICULTURAL ECONOMIST" میں شائع ہوا تھا لکھا ہے "روس کی زراعتی سائنس جس نے پیداوار کے بڑھانے میں وہ مدد کی جو کبھی نہ سنی گئی تھی دنیا کی سب سے زیادہ ترقی یافتہ سائنس ہے۔۔۔ روس کے کسان اور سائنسدان نیچر کی طرفداری کا انتظار نہیں کرتے اور نہ وہ ان کی خیرات پر سب کرتے ہیں بلکہ وہ جو کچھ چاہتے ہیں نیچر سے لے لیتے ہیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ نیچر سے مانگتے ہیں اور اسے اپنا سب کچھ دیدینے پر مجبور کر دیتے ہیں۔ سرزمین روس میں نیچر پر قابو رکھا جاتا ہے اور ضرورت کے مطابق اس میں تبدیلیاں بھی کی جاتی ہیں" بے شبہ وہاں نیچر میں اس قدر تبدیلیاں کی گئی ہیں کہ نئے نئے قسم کے پودے اور نئے نئے قسم کے جانور جو نہ کبھی دیکھے نہ سنے گئے تھے وہاں پیدا کئے جاتے ہیں۔ یہ سب اسی وقت ممکن ہوا جب روسیوں نے مچھوین اور

لائسکو (MICHURIN & LYSENKO) کے نظریات کو عملی جامہ پہنایا۔ انھوں نے سکھایا تھا کہ "انسان نئے پودے اور نئے جانور پیدا کر سکتا ہے اور اسے پیدا کرنے بھی چاہیں بلکہ ان سے بھی بہتر جو قدرت نے پیدا کئے ہیں" آج کل سائنسدانوں کی ایک بڑی تعداد پچاس سے زائد پلانٹ فیکٹریوں (PLANT FACTORIES) میں انہی ناموران سائنس کے نظریات پر تحقیقات کرنے میں مشغول ہے اور انھیں عملی جامہ پہنارہی ہے۔ ان کی تحقیقات کی مدد سے آج روسی لوگ سنٹرس (SEEDERS) فی ہیکٹر (HECTORE) گندم پیدا کر رہے ہیں۔ اس سے قبل گندم کی اتنی اچھی فصل نہیں سنی گئی تھی۔ پہلے اکثر فصلیں کہرے اور تمازت آفتاب سے خراب ہو جایا کرتی تھیں اور قدرت کے ان ہتھیاروں کا مقابلہ نہ کر پاتی تھیں مگر اب کچھ ایسی بھی فصلیں وہاں ہوتی ہیں جو ان چیزوں کا مقابلہ کرتی ہیں۔ مثلاً روسیوں نے ایک قسم کا گیہوں پیدا کیا ہے (جو گندم اور ایک گھاس کی ملاوٹ سے پیدا کیا جاتا ہے) جس کی فصلیں پہلی مرتبہ بونے کے بعد مسلسل تین سال تک ہوتی رہتی ہیں یا وہاں سبب کی ایک بیل ہوتی ہے جس کی شاخیں اور پنہیں چڑھتیں بلکہ زمین پر ہی پھلتی ہیں اور ان کو برف کی ایک موٹی نہ ڈھانک لیتی ہے اور اس طرح وہ موسم سرما کے کہرے سے محفوظ رہتی ہیں۔ اس کے علاوہ اور بھی کئی ایجادات ہیں مثلاً کئی نئی اقسام کے گلاب اور دیگر پھولوں کے پودے نئی نئی اقسام کے رب کے درخت اور رنگین روئی (COLOURED COTTON) علاوہ ازیں کچھ نئی اقسام کے جانور بھی پیدا کئے ہیں

جو مختلف مقامات اور مختلف آب و ہوا میں کارآمد ہیں۔ گایوں سے وہ لوگ ۱۶۲۲۲ لیٹرس (LETRES) درجہ نکال لیتے ہیں۔

ہاں ہمہ جو کچھ اہل روس نے اب تک کیا وہ ان کے شاندار مستقبل کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں۔ حال ہی میں حکومت روس نے ایک نئی اسکیم پتھر پر مزید قابو حاصل کرنے کے لئے پیش کی ہے۔ اس اسکیم میں قطع نظر کئی دیگر چیزوں کے پانچ آبپاشی کے ذرائع کی تعمیر ہے۔ ان پر برابر کام ہو رہا ہے اور ان سے بہت کچھ فائدہ بھی اٹھایا جا چکا ہے۔ ان عظیم تعمیرات کا ذکر ڈاکٹر ایس۔ ایم مینٹن (S. M. MENTON) برطانیہ کے بین الاقوامی شہرت یافتہ سائنسدان نے روس کی سیاحت کے بعد کیا ہے۔ آئیے ہم بھی ان پر ایک نظر دوڑالیں۔

۱۔ ان میں سے ایک والگا ڈان کینال ہے (VOLGA DON CANAL) جس کی تکمیل جولائی ۱۹۵۲ء میں ہوئی ہے اور جس نے ماسکو کو پانچ سو میل کا ساحل بنا دیا ہے۔ یہ تقریباً ۱۳ میل لمبی نہر جس میں کہ ۱۳ جہاز رانی کے بانڈھ، کئی زبردست ڈام (DAM) گھاٹ اور (TSIMLYANSKAYA) بجلی کا اسٹیشن (جو کہ ۱۲۵ میل لمبی اور ۲۵ میل چوڑی ایک مصنوعی جھیل پر واقع ہے) کل تین سال کے قلیل عرصہ میں مکمل ہوئی تھی۔ اگرچہ یہاں ستھائے متحدہ امریکہ میں ساوری (MISSOURI) پر واقع فورٹ پیکس ڈام (FORT PECK DAM) کو دنیا کا سب سے بڑا ڈام تصور کیا جاتا تھا مگر (TSIMLYANSKAYA) پر وقوع ڈام اس سے دگنا بڑا ہے۔

۲۔ مین ترکمانس کینال (MAIN TURKMANIAN) جو کہ ۶۳۰ میل لمبی ہوگی زیر تعمیر ہے اور یہ ستمبر ۱۹۵۶ء تک مکمل ہو جائے گی۔ وسط ایشیا میں جمہوریت ترکمانی ۸۰ فیصدی صحرائے کاراکم (جو کہ دنیا کے سب سے بڑے ریگستانوں میں سے ہے) سے گھرا ہوا ہے۔ اس خطے کی آب و ہوا گرم ہے اور وہاں بانی کی بہت قلت ہے لہذا بہت غیر آباد بھی ہے۔ صحرائے کاراکم کے درمیان سے بہنکالتے میں وہاں کاشت کرنے کی صورت پیدا ہو سکے گی۔ اس نہر میں دریائے امو (AMU) کا پانی آئے گا۔ یہ نہر دنیا کی سب سے بڑی نہر ہوگی اور امید کی جاتی ہے کہ وہ اس ریگستانی علاقہ کو زرخیز بنا دے گی۔ صحرائے کاراکم کے تقریباً ۱۰ لاکھ ہیکٹرز (HECTORS) حصہ کی آبپاشی چراگاہ بنانے کے لئے کی جائے گی اور تیرہ لاکھ ہیکٹرز روٹی کی پیداوار کے لئے۔ اس اسکیم کے ماتحت مستقبل قریب میں چھوٹی چھوٹی دیگر نہروں ڈام اور بجلی کے اسٹیشنوں کا ایک جال ہو جائے گا جو کہ اس عظیم ریگستان کو کاشتکاری کے لائق اور ایک اچھی چراگاہ بنا دے گا۔

(۱۹۵۳ء) ان دو اسکیموں کے ذریعہ روسی دوزبردست بجلی کے اسٹیشن جن کے نام (STALINGRAD اور KUIBYSHEV) اسٹیشن ہوں گے تعمیر کئے جائیں گے۔ یہ دونوں اسٹیشن امریکہ کے گرانڈ کولے (GRAND COULEE) (جو کہ موجودہ زمانے کا سب سے بڑا بجلی کا اسٹیشن ہے) سے کہیں بڑے ہوں گے۔ ان میں سے ایک ۱۹۵۵ء اور دوسرا ۱۹۵۶ء تک تیار ہو جائے گا۔ یہ دو کروڑ K.W.H. بجلی پیدا کریں گے اور ۴۰ لاکھ ہیکٹرز زمین کی آبپاشی کریں گے۔

(۵) پانچویں اسکیم، کریما کی نہروں کا ایک جال ہے جو تقریباً پچاس میل کی ہیں اور یہ نہر ۳۳ لاکھ ہیکٹرز زمین کی آبپاشی کریں گی۔

یہ تمام بجلی کے اسٹیشن انڈازاً بائیس ہزار K.W.H. سالانہ بجلی پیدا کریں گے۔ اتنی بجلی ڈنمارک، فن لینڈ، ہالینڈ، بلجیم، اور اسپین کے تمام اسٹیشن ملکر پیدا کرتے ہیں۔ ان نئی تعمیرات سے جتنی آبپاشی ہو سکے گی اس کے متعلق ڈاکٹر مینٹن (DR. MENTON) کہتے ہیں



”روس میں ۷۰۰ لاکھ ایکڑ زمین کی آبپاشی کی جائے گی جو کہ وادی نیل کی آبپاشی شدہ خطہ سے نوگنا زائد ہے۔ یہ خطہ ۱۰ کروڑ انسانوں کیلئے کافی غذا پیدا کرے گا۔ کنڈا سے زیادہ گیہوں اور مصر و پاکستان سے زیادہ روٹی یہاں پیدا ہوگی۔ اس خطہ کے کچھ حصوں میں گیہوں کی دودھ فصلیں ہر سال ہوا کریں گی۔“

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ایک اول اسکیم زیر غور ہے جس کے ذریعہ دریائے اوب (OB) اور دریائے نیسی (YENISIE) کے پانی کا رخ جنوب کی طرف موڑ دیا جائے گا۔ یہ پانی ۲۵۰۰ میل تک سفر کر کے وسط ایشیا کے ریگستان کو ریزر خطوں میں تبدیل کر دے گا۔ ڈاکٹر میتھن کہتے ہیں ”یہ ۲۶۰ لاکھ ایکڑ زمین کو کاشت کے لائق بنا سکے گا اور ۸۷ لاکھ ایکڑ زمین چراگاہوں کے لئے . . . . . وسط ایشیا کے ممالک بجائے دو کروڑ کے اب بارہ کروڑ انسانوں کے لئے غذا پیدا کریں گے“

ان تمام حالات سے ہم کیا نتیجہ نکال سکتے ہیں؟ یہی کہ مملکت روس پانچ دس سال کے اندر زائد زمین کروڑ انسانوں کے لئے غذا پیدا کرنے کا انتظام کر رہا ہے اور یہی کہ روس کل دنیا کی ایک رقبہ میں بڑھنے والی آبادی یعنی بیس کروڑ انسانوں کو غذا جیسا کر سکے گا۔ ان امید افزا حالات کے ہوتے ہوئے ایک قنوطی ہی مستقبل سے خوف زدہ ہو سکتا ہے۔

ایک وہ بھی زمانہ تھا جب پچاس میل لمبی نہر سینا ۲۵ سال میں تیار ہوئی تھی اور روس میں اب ۶۳ میل لمبی والنگا ڈان نہر مع ۱۲۵ میل لمبی اور ۲۵ میل چوڑی مصنوعی جھیل کے، صرف تین سال کے اندر تیار ہو گئی اور ۶۳ میل لمبی تریکا این نہر سات سال کے اندر تیار ہو جائے گی۔ یہ ہیں موجودہ سائنس کے کرشمے۔ بغیر موجودہ سائنس کی امداد کے اتنے قلیل عرصہ میں اتنی بڑی تعمیرات کی تکمیل سوچی بھی نہیں جاسکتی تھیں سائنس کی مدد سے روسیوں نے اتنی زبردست زمین کھودنے والی مشین بنائی ہے جو سات ہزار سے دس ہزار مزدوروں کا کام دیتی ہے اور (SUCTION DRUDGE) اتنا کام کرنا ہے جتنا ۲۵ ہزار آدمی یا ۱۵ ہزار گھوڑے کر سکتے ہیں۔ انہی مشینوں کے ذریعہ روسیوں نے نیچر پر قابو پایا ہے تاکہ انسان کی ضرورتیں پوری ہو سکیں۔

روس کے موجودہ پانچ سالہ پلان (۱۹۵۵-۱۹۵۰) کے مطابق ۱۹۵۵ء میں ۱۹۵۵ء کے مقابلہ پر کل غلہ کی پیداوار ۴۳ سے ۵۰ فیصدی گوشت کی ۸۰ سے ۹۰ فیصدی، دودھ کی ۴۵ سے ۵۰ فیصدی مچھلی کی ۵۸ فی صدی کھن کی ۲۲ فیصدی اور انڈے کی ۵۰۰ فیصدی بڑھ جائے گی۔ اور اس پانچ سال کے عرصہ میں قومی آمدنی ۶۰ فیصدی بڑھ جائے گی۔ سوچئے کہ اس رفتار سے موجودہ زمانے میں پیداوار بڑھائی جاسکتی ہے۔ ان حالات کو دیکھتے ہوئے مانتھوز کا نظریہ اب بے کار معلوم ہوتا ہے۔ یہ حالات اس نظریہ کو جھٹلانے اور غلط ثابت کرنے کیلئے کافی ہیں اور اب وہ وقت آ گیا ہے کہ اس کو بالکل بھلا دیا جائے۔ سائنس نے دکھا دیا ہے کہ انسان نیچر کا غلام نہیں بلکہ آقا ہے۔

چین چند سال قبل قحط سالی کے لئے مشہور تھا اور ہزاروں انسان ہر سال بھوک کا شکار ہو جاتے تھے۔ اس ملک کو بہت سا غلہ درآمد کرنا پڑتا تھا۔ ہر سال سیلاب اور قحط اس پابندی سے آتے تھے کہ انھیں چین کے لئے ایک فطری اور عام چیز سمجھا جانے لگا تھا مگر ۱۹۴۹ء میں نئی حکومت کے قیام کے تین سال کے اندر ہی اندر وہاں کے حالات بائبل بدل گئے اور نئے چین میں غذا کی کمی کا کوئی سوال نہیں رہا۔ آج چین نہ صرف اپنی کافی بڑی آبادی کو غذا جیسا کر رہا ہے بلکہ دیگر ممالک کو بھی بھیجتا ہے۔ بالخصوص ہم ۱۹۴۹ء کی

پیداوار کو ۱۰۰ امان لیں تو اس مناسبت سے ۱۹۵۱ء میں پیداوار ۱۲۸ ہو گئی تھی اور ۱۹۵۲ء میں ۱۳۰۔ اس طرح تین سال میں پیداوار ۴۰ فیصد بڑھی۔ ۱۹۵۴ء کے بعد ۱۹۵۵ء میں یہ پہلا موقع تھا کہ چین کا توازن تجارت ملک کے حق میں رہا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ چین میں غلہ کی درآمد کی بجائے برآمد ہونے لگی۔ وہاں کی اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ ۱۹۴۹ء میں ایک ہزار لاکھ ٹون (موٹا ایکڑ کی برابر ہوتا ہے) زمین سیلاب کے ہاتھوں تباہ ہو گئی تھی مگر ۱۹۵۲ء میں کل ۸۰ لاکھ موٹے زمین تباہ ہو سکی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ۱۹۵۰ء و ۱۹۵۱ء تقریباً ۲۰۰۰۰ کیلومیٹر لمبے ڈام تعمیر کئے گئے۔ چین کے قونصل جنرل یا ڈچنگ کیانگ نے پچھلے سال کلکتہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ "ہوائی اور جنگی دریاؤں کے پروجیکٹس (PROJECTS) کی تکمیل نہایت شاندار کارنامہ ہے" انھوں نے بتایا کہ اب تک کل ارضی کام ۱۷ لاکھ کیوبک میٹر میں ہوا ہے اور یہ کام دس نہر بنانا اور ۲۰ نہر سوئیز بنانے کے سلسلے میں جس قدر ارضی کام کی ضرورت ہے اس کے برابر ہے۔ قابل غور ہے یہ رفتار جس سے پرانے غیر ترقی یافتہ چین میں تعمیری کام ہو سکتے ہیں اور غذا کا مسئلہ حل ہو سکتا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ امریکہ میں پچھلے ۲۰ برس کے اندر غلہ کی پیداوار ۳۷ فی صدی فی ایکڑ بڑھ گئی ہے اور ایک فارم کا مزدور ۲۰ فی صدی زائد پیداوار کر سکتا ہے۔ یہ بھی بتایا جاتا ہے کہ ۱۹۵۲ء میں غلہ کا ذخیرہ ۲۵۴ لاکھ بشلس (BUSHELS) تھا۔ ۱۹۵۳ء میں ۵۵۰ لاکھ تھا اور ۱۹۵۴ء میں ۶۴۰ لاکھ ہو جائے گا مگر ریاستہائے متحدہ کے محکمہ زراعت نے اعلان کیا ہے کہ امریکہ میں گہوں کی پیداوار "ٹانگ" سے زائد ہو گئی ہے (OVER PRODUCTION) لہذا کاشتکاروں سے درخواست کی گئی تھی کہ وہ ۱۹۵۳ء میں ۵۵ لاکھ ایکڑ گہوں کی زمین کم کر دیں۔ ہمارے لئے ضرورت کے باوجود اس چیز میں (OVER PRODUCTION) ہونا کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔

ان حالات سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ ریاستہائے متحدہ میں بھی پیداوار بہت بڑھ گئی ہے۔ دراصل اس میں نئی نئی مشینوں اور ترقی یافتہ سائنس کی مدد شامل حال ہے۔ مثلاً نئے نئے آلات زراعت کا استعمال نئے نئے قسم کے پودوں کی کاشت (جیسے کہ مخلوط اناج) اچھے قسم کے کھاد کا استعمال وغیرہ وغیرہ۔ مخلوط اناج نے پیداوار بڑھانے میں کس طرح مدد کی اس کے بارے میں ٹی جنکس (T. JENKINS) نے کہا ہے کہ پہلی جنگ عظیم کے تین سال کے اندر اندر بلین (BILLION) بشلس غلہ ۳۱۱ لاکھ ایکڑ زمین میں پیدا کیا تھا مگر دوسری جنگ عظیم میں تین سال کے اندر ہم نے ۹۱ بلین بشلس غلہ محض ۲۸۱ لاکھ ایکڑ زمین میں پیدا کیا۔

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ایٹمی قوت بھی زراعت میں استعمال کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ریاستہائے متحدہ اٹالیا کے کمیشن کے صدر ڈیوڈ ای لیننٹھال (DAVID E. LILUNTHAL) نے ۱۹۴۹ء میں کہا تھا کہ دو سال سے سائنس دان زراعت کیلئے بھی ایٹمی طاقت کے تحقیقاتی آلات استعمال کر رہے ہیں انھوں نے یہ بھی بتایا کہ یہ معلوم کرنے کے لئے کہ زراعت کے میدان میں ایٹمی قوت کا استعمال کس طرح کیا جا سکتا ہے مختلف تحقیقاتی کام جاری ہیں۔ ۱۹۴۹ء میں سائنس دانوں کی ایک میٹنگ میں اس پر بحث کرتے ہوئے کہ ایٹمی قوت کا استعمال زرعی پیداوار کے لئے کس طرح کارآمد ہو سکتا ہے انھوں نے کہا

اب ہم اس قابل ہیں کہ دینکے سامنے مادہ نہاد امراض کی کئی کئی کھول کر کھریں۔ ایٹمی سائنس کا ایک شاندار کارنامہ یہ بھی ہے کہ

وہ نسل انسانی کے سامنے ایک نہایت مشکل مسئلہ کا حل پیش کرتی ہے اور وہ یہ کہ غذائی پیداوار کو کس طرح دنیا کی بڑھتی ہوئی

آبادی کے ساتھ چلا جائے۔

انہوں نے یہ سب ٹھیک کیا مگر جب تک (OVER PRODUCTION) کا مسئلہ حل نہ ہوگا موجودہ سائنس سے صحیح اور پوری مدد نہ لی جاسکے گی۔ کہا جاتا ہے کہ برطانیہ نے بھی جنگ عظیم سے پہلے کی پیداوار کے مقابلہ میں ۴۰ فی صدی زائد پیداوار کر لی۔ ان کا دعویٰ ہے کہ ملک میں اپنی پوری آبادی کے پیٹ بھرنے کے لئے کافی غذا ہے۔ حال ہی میں انگریز کچلر ریسرچ کاؤنسل نے زراعت پر تحقیقات شروع کر دی ہیں۔ بیج کو نائٹریٹ (NUTRIENT) کے حل میں بھگو کر بونے سے بہت اچھی پیداوار ہوتی ہے۔ OATS پر بھی POTASSIUM PHOSPHATES کے حل میں بھگو کر تجربہ کیا گیا ہے اور دیکھا گیا ہے کہ سادے بیج بونے کے تو فی ایکڑ ۲۰ اشل پانی میں جذب کئے ہوئے فی ایکڑ ۲۰ اشل اور PHOSPHATE میں جذب کئے ہوئے ۲۵ اشل پیدا ہوئے۔

میری فرگوسن کا خیال ہے کہ کھیتی کے جانوروں کی بجائے اگر مشین استعمال ہوں تو ۵۰ لاکھ ایکڑ زمین میں جو جانوروں کے لئے کاشت ہوتی ہے وہاں انسانوں کیلئے ہونے لگے اور ان کے خیال میں زراعت کو مشینی بنانے سے برطانیہ غذا کے سلسلہ میں درآمد سے آزاد ہو سکتا ہے۔

برطانیہ کے ایٹمی سائنس دان ڈاکٹر جان ایچ فرمیلن (Dr. JOHN H. FRAMLIN) نے (ATOMIC SCIENTIST NEWS) میں لکھا ہے کہ مشرقی ممالک میں آبادی غذائی پیداوار سے زائد بڑھ رہی ہے لیکن روس اور مغربی ممالک میں غذائی پیداوار کی رفتار آبادی کی افزائش سے تیز ہے۔ انہوں نے اس پر زور دیا ہے کہ "غیر ترقی یافتہ ممالک مثلاً ہندوستان و پاکستان ایٹمی طاقت کا استعمال کریں"۔ انہوں نے کہا ہے کہ برطانیہ اور دوسرے مغربی ممالک میں معلومات کا اسقدر ذخیرہ ہے کہ یہ مسئلہ آسانی سے حل ہو سکتا ہے تعلیم یافتہ اور صنعتی ہندوستان کو موجودہ آبادی سے دگنی آبادی کو بھی غذا جیا کرنے میں کوئی مشکل نہیں پیش آئے گی۔

البانیہ اگرچہ بہت چھوٹا ملک ہے مگر وہاں بھی ایک بیج سالہ پلان (۱۹۵۱-۵۵) بتایا ہے جس کے مطابق امید کی جاتی ہے کہ قومی دولت سو فی صدی بڑھ جائے گی۔ ۱۹۵۹ء میں آبیائی کی جو زمین ۳۹۰۰۰ ہیکٹرس تھی پانچ سال کے اختتام پر ۸۳۰۰۰ ہیکٹرس ہو جائیگی۔ اناج کی پیداوار ۵۰ فی صدی بڑھ جائے گی اور گنے کی پیداوار ۱۶ گنا زائد ہو جائے گی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ ایک چھوٹا ملک بھی غذا کا مسئلہ حل کر سکتا ہے۔

ہندوستان میں غذا کی کمی چالیس یا پچاس لاکھ ٹن ہے اور خیال ہے کہ اگر غذائی پیداوار دس فی صدی تک بڑھ جائے تو ہندوستان اپنی کل آبادی کو غذا جیا کر سکتا ہے۔ عام خیال ہے کہ یہ آسانی سے حل ہو سکتا ہے اور اس کے حصول کی کوششیں جاری ہیں۔ حال ہی میں صوبے کی فصلوں کا ایک مقابلہ امر پردیش میں ہوا تھا۔ اس میں گہوں کی پیداوار ۵۴ من فی ایکڑ، چاول کی پیداوار ۸۳ من فی ایکڑ اور آلو کی پیداوار ۳۶ من فی ایکڑ ہوئی۔ حالانکہ گہوں کی پیداوار یہاں اوسطاً آٹھ من فی ایکڑ ہے۔ اس کے یہ معنی ہوئے کہ موجودہ حالت میں بھی سات گنا پیداوار زیادہ ہونی ممکن ہے۔ یو پی میں آبیائی کے ذرائع بڑھائے جا رہے ہیں اور زیادہ سے زیادہ زمین میں کاشت کرنے کی کوششیں جاری ہیں۔ یو پی میں ٹواس کی بھی کوششیں جاری ہیں کہ چدالیف رابے اور (A.O.O) کے ماہرین کی

مرد سے اور زمین بھی زیر کاشت کر لی جائے۔ تحقیقات سے پتہ چلا ہے کہ بہتر بیج استعمال کرنے سے پیداوار ۱۲ فی صدی بڑھ سکتی ہے اور اگر عمدہ کھاد بھی استعمال کی جائے تو ۲۵ فی صدی بڑھ سکتی ہے۔ زراعت کے ماہرین کا خیال ہے کہ اگر ہندوستان کے آدھے کھیتوں پر بھی نئے آلات کا استعمال کیا جائے تو دس فی صدی غذا کی جو کمی ہے وہ باسانی پوری ہو جائے۔

غلہ کے علاوہ انسان نے غذا کے دوسرے ذریعوں میں بھی کافی ترقی کی ہے۔ سویڈن کی اطلاع ہے کہ وہاں دو سائمنڈاں عام خرگوشوں سے ڈھائی گنے بڑے پیدا کرنے میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ عام طور سے خرگوش وہاں ۱۵ پونڈ کے ہوتے ہیں مگر سائمنڈاں کی مرد سے پیدا کئے ہوئے یہ خرگوش ۱۲ پونڈ کے ہیں، اس تحقیق نے دیگر جانور مثلاً مچھلیاں، مرغیاں، بکریاں وغیرہ وغیرہ بھی عام سائمنڈاں سے بڑے پیدا کرنے کے دروازے کھول دیئے ہیں۔

ان تمام حقیقتوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ انسان کافی غذا نہ صرف اپنے لئے پیدا کرنے کے قابل ہے بلکہ وہ ضرورت سے کہیں زیادہ پیدا کر سکتا ہے۔ اگر کسی ملک میں غذا کی کمی ہے تو اس کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ وہاں کی پیداوار اپنی حد کو پہنچ چکی ہے اور آگے کوئی گنجائش نہیں رہی بلکہ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہاں موجودہ ترقی یافتہ سائنس سے کام نہیں لیا جا رہا ہے۔ قرونوں سے انسان نیچر پر قابو حاصل کرنے کی کوشش کر رہا ہے اور جتنا وقت گزرتا گیا وہ نیچر پر زیادہ سے زیادہ حاوی ہوتا گیا، انتہائی قنوطیت پسند لوگ ہی یہ کہہ سکتے ہیں کہ انسان میں نیچر پر قابو پانے کی صلاحیت نہیں، انسان دوسرے جانوروں سے اس معنی میں مختلف ہے کہ وہ بجائے دنیا کے مطابق ڈھل جانے کے دنیا کو اپنی مرضی کے مطابق ڈھال لیتا ہے۔ انسان میں نیچر کو اپنے آگے جھکالینے کی طاقت ہے جس کے لئے اس کے پاس سب سے بڑا حربہ علم سائنس ہے۔ لہذا جب تک ہم ان حقیقتوں سے انکار ہی نہ کریں اس وقت تک ہم مالتھوز کے پیروں سے متفق نہیں ہو سکتے۔

حقیقتاً اصل مسئلہ صحیح پیداوار کا نہیں ہے بلکہ (OVER PRODUCTION) کا ہے ہم روز سنتے ہیں کہ امریکہ میں، کیوبا میں شکر اور ہندوستان میں چائے مانگ سے زائد پیدا ہو گئی حالانکہ دوسری طرف دنیا اپنی چیزوں کی بھوکا ہے۔ اگر "آزاد دنیا" اس مسئلہ کو حل کر لے تو پھر پیداوار بے حد و حساب ہوگی اور جب تک یہ لعنت دور نہ ہوگی موجودہ ترقی یافتہ سائنس کا پورا فائدہ زراعت کے میدان میں نہ اٹھایا جاسکے گا بلکہ اس کے استعمال میں ہمیشہ تکلف سے کام لیا جائے گا۔ (ترجمہ)

## نوادرات

(مجموعہ مضامین علامہ اسلم جیرا چوری)

موصولہ ڈاک تو آنے

قیمت چار روپے

چار سو صفحات

بڑا سائز

ادارہ طلوع اسلام کراچی

# نقد و نظر

۱۔ ہمارے اسماعیلی مذہب کی حقیقت اور اس کا نظام | مذہبِ خدا کی طرف سے عطا فرمودہ دین نہیں بلکہ انسانوں کے خود ساختہ مذہب کا آغاز دینِ انسانی کے عہد طفولیت کی تاریخوں میں کچھ اس انداز سے ہوا کہ اس کے نام کے ساتھ ہی رموز و خطایا اور اسرار و باطنیت کی ایک پروجیکشن دینا انکھوں کے سامنے آجاتی ہے۔ اس نے ہولناک غاروں اور ظلمت انگیز خانقاہوں میں جنم لیا اور جنت منتر، جادو، تعویذ، دود و وظائف، کشف و کربات، تاویلات و مرموزات کی بھول بھلیوں میں سے گزرنا، گرو سے چلے، پیر سے مرید، معلم سے متعلم اور آمر سے مامور کے سینے میں "علم لدنی" بن کر آگے بڑھنا چلا آیا۔ (اور آج تک چلا آ رہا ہے)۔ اس کے برعکس، خدا کا دین، درخشاں آفتاب کی طرح دنیا میں آیا اور اس نے سارے عالم کو بفعہ نور بنا دیا۔ نور کا خاصہ ہے کہ وہ خود بھی روشن ہوتا ہے اور ہر شے کو تاریکی سے نکال کر روشنی میں لے آتا ہے۔ اسے آکر اعلان کر دیا کہ دین میں کوئی راز نہیں۔ کوئی اسرار نہیں۔ کوئی پردہ نہیں، کوئی باطنیت نہیں۔ اس نے رسول کو حکم دیا کہ بلخ و انزل المیلک۔ جو کچھ تیری طرف نازل کیا جاتا ہے اسے تمام انسانوں تک پہنچا دے۔ چنانچہ دین کی صورت ہی بلاغ للناس اور بیان للناس قرار دی گئی۔ اس قدر روشن، سادہ، کھلا اور نکھرا، واضح اور ابھرا ہوا دین جس میں نہ کوئی ابہام تھا نہ تاویل۔ نہ ریب تھا نہ تشکیک۔ یہ تھا وہ دین جسے قرآن نے پیش کیا اور جسے محمد رسول اللہ و الذین معہ نے ایک جیسے جائے نظام کی شکل میں عملاً نافذ کر کے دکھا دیا۔ لیکن اس پر بہت تھوڑا عرصہ گزرنے پایا تھا کہ یہودیوں کے صومعوں، نصرانیوں کی خانقاہوں، اور مجوسیوں کے آتشکدوں سے فوج در فوج سازشی گروہ نکلے اور مسلمانوں کے نقاب میں، ان کے نظام کے اندر داخل ہو گئے اور ستون ران راہوں کی گرد بھی چھٹ کر بیٹھنے نہ پائی تھی کہ دنیا کی نگاہوں نے دیکھا کہ خدا کا وہی روشن اور تابناک دین، باطنیت کا طلسم ہوش رہا بن کر گیا۔ اس کی ابتدا شیعیت سے ہوئی جس کی ایک شاخ دنیا میں اسماعیلی مذہب کے نام سے متعارف ہے۔ اس مذہب کی ساری عمارت باطنیت کی بنیادوں پر استوار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ باہر کی دنیا ان کے اصلی معتقدات اور حقیقی تعلیم سے نا آشنا چلی آ رہی ہے۔ باہر کی دنیا تو ایک طرف، خود ان کے اپنے اندر بھی ایک خاص حلقہ کے علاوہ، باقی لوگوں کی رسائی ان کی بنیادی کتابوں تک نہیں ہونے پاتی۔ مسلمانوں کو بالخصوص اور دنیا کے علم و تحقیق کو بالعموم، ڈاکٹر زاہد علی صاحب سابق پروفیسر عربی اور وائس چانسلر، نظام کالج، حیدرآباد (دکن) کا شکر گزار ہونا چاہیے کہ انھوں نے بڑی جرأت اور حوصلہ سے کام لیکر، ان رموز و اسرار سے پردہ اٹھایا ہے۔ وہ خود اسماعیلی ہیں اور ان کی عمر اپنے مذہب کی کتابوں کی جستجو اور مطالعہ میں گزری ہے۔ اس کے بعد انھوں نے ان کتابوں کے اصلی اقتباسات درج کر کے، اس مذہب کی تعلیم کو زیر نظر کتاب میں درج کر دیا ہے

اور ہر ایک شق کے بعد اپنے تبصرہ میں بتا لیتے ہیں کہ وہ تعلیم کس طرح اسلام کے صریحاً خلاف ہے۔ ہم نے اس سے پہلے ان باطنی مذاہب کے متعلق جو کچھ کہیں سے ملا اسے دیکھا تھا لیکن حقیقت یہ ہے کہ جو کچھ اس کتاب میں دکھائی دیا ہے، اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لینے کے بعد بھی یہ باور کرنے کو جی نہیں چاہتا کہ یہ کسی ایسے فرقہ کے معتقدات و تصورات ہو سکتے ہیں جو اپنی نسبت اسلام کی طرف کرتے ہیں! پہلے ہمارا خیال تھا کہ اس کتاب پر تبصرہ کرنے کے وقت اس کے اقتباسات پیش کرتے جائیں گے تاکہ قارئین خود دیکھ لیں کہ اس مذہب کے پیروں کے معتقدات کیا ہیں۔ لیکن کتاب ختم کر لینے کے بعد محسوس ہوا کہ اگر ہم نے اقتباسات دینے شروع کر دیئے تو کم از کم آدھی کتاب نقل کرنی پڑے گی۔ مختصر الفاظ میں سن لیجئے کہ ان کے نزدیک (۱) لا الہ الا اللہ کے معنی ہیں لا امام الا امام الزماں (۲) قرآن کی آیت لو کان فیہما الہما الا اللہ لفسدتا میں اللہ سے اشارہ امام کی طرف ہے (۳) ہوا اللہ الخالق الباری المصور سے مراد عقل اول یا امام الزماں ہیں۔ (۴) عالم الغیب والشہادت سے مقصود مولانا قائم ہیں جو قیامت کے دن ظاہر ہوں گے۔ (۵) سورہ اخلاص میں آنحضرت اور آپ کے اہل بیت کے اوصاف بیان کئے گئے ہیں۔ (۶) شرک کے معنی اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک کرنا نہیں بلکہ ایک امام کی دعوت کے ساتھ کسی دوسرے امام کی دعوت کو ملانا ہے۔ (۷) رسول اللہ کی حیثیت ایک مستور کی ہے اور حضرت علیؑ مستقر۔ (۸) رسول اللہ کے بعد ایک ساتواں رسول پیدا ہوا تھا جو اس مذہب کا بانی (محمد بن اسماعیل) ہے۔ (۹) انبیاء تمام ریح رسول اللہ کے گنہگار ہیں اور صرف ان کے امام معصوم ہیں۔ (۱۰) حضرت علیؑ رسول اللہ کے ساتھ رسالت میں شریک تھے۔ (۱۱) حضرت علیؑ اور دیگر ائمہ کا رتبہ رسول اللہ سے چار درجے بڑا ہے۔ (۱۲) اذان میں اشھد ان محمد رسول اللہ سے ان کے مذہب کے اول امام محمد بن اسماعیل کی رسالت کی شہادت مراد ہے۔ (۱۳) قرآن کریم انجیل وغیرہ کی طرح محرف کتاب ہے (۱۴) شریعت، اسلام، اللہ میں ان کے امام اول کے ہاتھوں معطل ہو چکی ہے اور اب معطل ہی رہے گی۔ (۱۵) اب مذہب کی بنیاد باطنی شریعت پر ہے جس کے راہداران کے ائمہ ہیں۔ (۱۶) قرآنی آیات کے معانی وہ نہیں جو ان کے الفاظ سے سمجھ میں آتے ہیں بلکہ وہ ہیں جو تاویل کی رو سے ان کے ائمہ نے کئے ہیں۔ ان تاویلات کی بڑی عجیب و غریب مثالیں کتاب میں درج کی گئی ہیں۔ (۱۷) امام سے اگر فواحش و منکرات کا بھی ارتکاب ہو جائے تو بھی اس کی امامت میں کچھ فرق نہیں آتا۔ وغیرہ وغیرہ۔ ساری کتاب میں اسی قسم کے معتقدات کی تفصیلات اور ان کی مثالیں درج ہیں۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس قسم کے مذہب کا بانی کون ہے اور ان معتقدات کی سند کیا ہے؟ اس کا اصل بانی ہے، ایرانی نژاد جنون العذاب اور اس کی سند، جیسا کہ ظاہر ہے، روایات ہیں۔ ان روایات کے متعلق، ڈاکٹر زاہد علی صاحب کا نظریہ وہی ہے جو طلوع اسلام کا ہے۔ یعنی وہ بھی یہ کہتے ہیں کہ یہ روایات لوگوں نے خود وضع کیں اور انہیں منسوب کر دیا ان کے ائمہ اور حضرت علیؑ اور رسول اللہ کی طرف۔ یہی وجہ ہے کہ طلوع اسلام کی طرح، ڈاکٹر صاحب نے بھی ان بزرگوں کی نسبت دامن ادب کو ہاتھ سے کہیں نہیں چھوڑا۔ اس کا علاج انھوں نے یہ بتایا ہے کہ ہمارے پاس قرآن کی کسوٹی موجود ہے ہم سب کو اسی ایک مرکز پر جمع ہونا چاہئے۔

لے ہم یہ کچھ دل پر جبر کے نقل کر رہے ہیں اور فقرے فقرے پر محاذ اشرکیتے ہوئے اس کا اعلان کرتے ہیں کہ نقل کفر کفر بنا شد۔

ہم محترم ڈاکٹر زاہر علی صاحب کو اس قابل فخر کتاب کی تصنیف اور اکادمی آف اسلامک اسٹڈیز، حیدرآباد (دکن) کو اس کی اشاعت پر درخور مبارکباد سمجھتے ہیں۔ کتاب کی ضخامت ۶۶۴ صفحات ہے اور پتلے کا پتہ ہے الہدی بک ایجنسی، منظم بلڈنگ نظام شاہی روڈ، حیدرآباد (دکن) قیمت کتاب پر درج نہیں۔ لیکن ہمارے نزدیک اس قسم کی کتابیں جس قیمت پر بھی مل جائیں سستی ہوتی ہیں۔ (مصنف کی دوسری کتاب "تاریخ فاطمیں مصر" ہے جس پر کسی آئندہ اشاعت میں تبصرہ کیا جائے گا۔)

**حدیثِ دفاع** نبی اکرمؐ کی سیرتِ طیبہ ایک ایسے جگمگاتے ہیرو کی طرح ہے جس کے مختلف گوشے ہیں۔ لیکن ہیرو کو جس گوشے سے دیکھے وہ ہیرا ہوتا ہے۔ میجر جنرل محمد اکبر خاں، ایک سپاہی ہیں جن کی ساری عمر عسکری مہمات میں گزری ہے۔ انھوں نے حضورؐ کی سیرتِ طیبہ کا مطالعہ ایک سپاہی کی نگاہ سے کیا ہے اور یہ دکھایا ہے کہ وہ ذاتِ اقدس جس نے انسانی زندگی کے

تمدنی اور معاشرتی دائرے میں اس قسم کا عظیم النظیر انقلاب برپا کر دیا تھا، اس نے جنگ کے میدان میں ایک ہالغ نظر اور کشادہ ظرف سپہ سالار کی حیثیت سے کیا کچھ کر دکھایا تھا۔ انھوں نے سیرتِ طیبہ کے اس گوشے کا نام "حدیثِ دفاع" رکھا ہے جو ۳۳۶ صفحات پر پھیلی ہوئی تصنیف ہے جسے میسرز فیروز سنز (لاہور) نے حال ہی میں شائع کیا ہے۔ کتاب کی قیمت (مجلد) پانچ روپے ہے۔ کتاب بہ ہینتِ جموعی اچھی ہے لیکن اس میں بعض باتیں ایسی ہیں جو نگہِ بصیرت میں کھسکتی ہیں۔ مثلاً اصحابِ فیل کا مشہور واقعہ بیان کرتے ہوئے جنرل صاحب فرماتے ہیں کہ "آسمان پر ابا بیلوں کی فوج نمودار ہوئی جنھوں نے اپنی چونچوں سے اس قدر سنگرزے گرائے کہ ابراہم کے ہاتھیوں کا لشکر بدحواس ہو کر بھاگ گیا" حیرت ہے کہ فوج کا ایک جنرل بھی قصہ گو و اعظوں کی اس داستان کو باور کر لیتا ہے کہ ابا بیلوں کی کنکریوں سے ہاتھیوں کا لشکر بدحواس ہو کر بھاگ نکلا تھا؟ ایک مقام پر لکھا ہے کہ "ہمیں اس کا پورا احترام ہے کہ حضرتؐ کی فطری صلاحیتیں اور وہی طاقتیں غیر معمولی تھیں۔ کسی معمولی انسان سے آپ کا مقابلہ کرنے کی جرات نہیں کی جاسکتی۔ لیکن میدانِ عمل میں آپ نے جو کچھ کیا وہ بحیثیت اس انسان ہی کے کیا جو عالمِ اسباب کے قانونِ علت و معلول کی گرفت سے آزاد نہیں ہو سکتا؟ یہ بالکل بجا اور درست ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی دوسرے مقام پر یہ عبارت بھی ہماری نظر پڑتی ہے کہ "دشمن کے حملہ کو دیکھ کر آپ نے آسمان کی طرف نظر کی اور مٹھی بھر خاک اٹھا کر دشمن کی طرف اڑائی اس کا اثر دیکھ کر آپ نے خدا کا شکر ادا کیا" جنرل صاحب نے یہ نہیں بتایا کہ اس مٹھی بھر خاک کا کیا اثر ہوا تھا۔ نہ ہی یہ کہ یہ چیز سلسلہٴ علت و معلول کی کونسی کڑی سے متعلق تھی؟ علاوہ بریں کتاب میں سیرتِ نبی اکرمؐ کے متعلق اس قسم کی روایات بھی درج کر دی گئی ہیں جو عام طور پر ہمارے ہاں مروج ہیں لیکن جو ایک رسول کے قطعاً شایانِ شان نہیں۔ فلہذا وضعی اور جھوٹی ہیں۔ مثلاً کعب بن اشرف کے قتل کا واقعہ۔ لیکن اس باب میں ہم مصنف کو معذرت سمجھتے ہیں، کیونکہ وہ فوج کے جنرل ہیں۔ آثار و سیرت کے محقق نہیں۔

کتاب کے نام (حدیثِ دفاع) اور ڈسٹ کور سے قطعاً معلوم نہیں ہو سکتا کہ اس کا موضوع کیا ہے۔ اگرچہ کتاب کے اندر مختلف نقشے بھی دیے گئے ہیں جن سے غزواتِ نبویؐ کے مقامات کا تعین ہو جاتا ہے۔

ORIENTALIA : ناشر : مصنف : پروفیسر ریحان شریف صاحب ۔ قیمت (مجموعہ) چھ روپے ۔  
 ISLAMIC SOCIAL FRAMEWORK  
 میکلوڈ روڈ ۔ لاہور ۔ صفحات ۱۷۲ ۔ قیمت (مجموعہ) چھ روپے ۔

اس تہذیبی جو کھٹے میں ان خطوط کو مختصر طور پر نمایاں کیا گیا ہے جن سے (مصنف کے نزدیک) اسلامی معاشرہ کی تصویر تزیین پائی ہے۔ ان میں سب سے اہم وہ اسلامک سوشلزم کا باب ہے۔ ہم نے اس باب کو سب سے اہم اس لئے قرار دیا ہے کہ کچھ عرصہ سے یہ اصطلاح (اسلامک سوشلزم) بہت عام ہو رہی ہے۔ لیکن ہم باوجود تجسس بسیار آج تک یہ نہیں سمجھ سکے کہ اس سے بالآخر مفہوم کیا ہے۔ آپ کسی سوشلسٹ سے پوچھئے کہ سوشلزم کیا ہے تو وہ اس کے متعلق واضح اور متین انداز سے بتا دیگا کہ اس سے مفہوم کیا ہے۔ نیز وہ اس کے متعلق اس لٹریچر کی بھی نشان دہی کر دیگا جس سے اس اجال کی تفصیل سمجھ میں آجائے۔ لیکن "اسلامک سوشلزم" کہنے والوں میں سے آپ جس سے بات کیجئے اول تو اس کے ذہن میں اس کے متعلق کوئی واضح مفہوم نہیں ہوگا اور پھر جو مفہوم کسی ایک کے ذہن میں ہوگا دوسروں کے مفہوم سے مختلف ہوگا۔ زیر نظر کتاب میں بھی (اس موضوع پر دوسری کتابوں کی طرح) زکوٰۃ کو اسلامک سوشلزم کی اصل و بنیاد بتایا گیا ہے اور اس کے متعلق لکھا ہے کہ اس سے مراد اڑھائی فیصدی انکم ٹیکس ہے۔ اس کے بعد زکوٰۃ کے مصارف کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ کیا معاشرتی تحفظ کی کوئی اور اسکیم اس سے زیادہ جامع ہو سکتی ہے؟ پروفیسر صاحب کو چاہئے تھا کہ وہ ذرا تفصیل سے بتاتے کہ ۲½ فیصدی انکم ٹیکس کس طرح معاشرتی تحفظ کی سب سے زیادہ جامع اسکیم ہے؟ انہوں نے لکھا ہے کہ اسلام میں دولت جمع کرنے کی اجازت نہیں لیکن انہوں نے اس کا کوئی جواب نہیں دیا کہ جب اسلام میں دولت جمع کرنے کی اجازت نہیں تو پھر زکوٰۃ کس روپے پر دی جائیگی۔ اسی طرح انہوں نے لکھا ہے کہ اسلام میں زمین پر انفرادی ملکیت جائز نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی تحریر ہے کہ عرب میں اسلامی اصولوں کی رو سے زمین پر ذاتی ملکیت ناجائز نہیں تھی! اسلام میں اصولی تقنین کے ضمن میں اسی مروجہ خیال کو پیش کر دیا گیا ہے کہ قانون کے ماخذ چار ہیں۔ قرآن، سنت، اجلاء، قیاس۔ لیکن اس مسئلہ کے لئے سند کوئی نہیں دی گئی۔ کتاب کی زبان صاف ہے اور لکھائی چمپائی اچھی۔

علامہ اقبالؒ کی مشہور اور عظیم حضرت خضر راہ کا انگریزی ترجمہ از A.Q. NIAZ ناشرین FRIENDS IN  
 COUNSEL میکلوڈ روڈ لاہور۔ چالیس صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے۔  
 خضر راہ

علامہ اقبال کے کلام کا ترجمہ آسان نہیں۔ لیکن نیاز صاحب کا یہ ترجمہ بڑا کامیاب ہے۔ انگریزی نظم میں وہی روایتی اور وہی جوش چھلکتا نظر آتا ہے جو اقبال کے پیغام کی خصوصیت ہے۔ شروع میں ہر صاحب کا مختصر سا مقدمہ ہے۔



**اندلسی حکومت** | ۱۵ اگست ۱۹۵۲ء کو بنو امیہ کے آخری خلیفہ مروان ثانی کو عباسیوں کے ہاتھوں شکست ہوئی تو بنو عباس نے خاندان امیہ کے افراد کو جن جن کو ختم کرنا شروع کر دیا۔ پھر بھی ایک نوجوان لڑکا بچ نکلا۔ یہ تھا عبدالرحمن خلیفہ مروان کا بھتیجا اور خلیفہ ہشام کا پوتا جس نے پانچ سال کی تک و دو کے بعد اکیس سال کی عمر میں ایک نشیمن کے لٹ جانے پر دوسرے نشیمن کی بنا ہسپانیہ میں جا ڈالی اور وہاں اس دور کا آغاز کیا جس پر آج کے اہل ہسپانیہ کو بھی فخر و ناز ہے۔

حال ہی میں لاہور سے ایک کتاب (بزبان انگریزی) چھپی ہے

FALCON OF SPAIN BY Dr. IRVING. PUBLISHERS, ORIENTALIA, LAHORE.

PAGES 158, PRICE Rs 6/-

مصنف کو اپنے تدریس و تحقیق کے دوران میں عربی اور ہسپانوی دونوں زبانوں سے شغف رہا ہے۔ بقول ان کے، انھوں نے اس کتاب میں زیادہ تر عربی نکتہ نظر کو پیش کیا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کتاب کے بعض حصوں یا مصنف کی آرا سے آپ اختلاف کریں لیکن کتاب ہمارے اندلسی دور کے ابتدائی ایام کا ایک اچھا خاصہ نقشہ پیش کرتی ہے۔ زمانہ دوسری صدی ہجری یا آٹھویں صدی عیسوی کا ہے۔ ہر باب کے آخر میں مفید نوٹس ہیں۔ خالص و قانع نگاری کے علاوہ طرز حکومت، تجارت، تہذیب و تمدن پر بھی مختصر باب ہیں۔

عام طور پر ہمارے ہاں ہسپانیہ کے متعلق قصے کہانیوں کی کتابیں ہیں اور ان میں بھی زیادہ تر اس دور کی باتیں ہیں جب وہاں مسلمانوں کی سلطنت دم توڑ رہی تھی۔ اس لحاظ سے اس قسم کی کتابیں زیادہ مفید ہو سکتی ہیں جو اس دور کا ذکر کریں جب مسلمان کچھ بنایا کرتے تھے اور باوجود ان نقائص کے جو ان کے معاشرہ میں آگئے تھے ان کے اندر اتنے جوہر باقی تھے کہ میزانِ عمل میں ابھی ان کے تعمیری کاموں کا پلڑا بھاری تھا۔

## دیکھئے اپنا خریداری نمبر تلاش کیجئے!

اگست ۱۹۵۲ء کی اس اشاعت کے ساتھ آپ حضرات کا چندہ (جن کے نمبر خریداری درج ذیل ہیں) ختم ہو گیا ہے۔ لہذا آئندہ ماہ ستمبر ۱۹۵۲ء کا پرچہ آپ کی خدمت میں وی پی بھیجا جائے گا۔ اگر آپ مناسب خیال فرمائیں تو ۲۰ اگست ۱۹۵۲ء سے پہلے پہلے آپ اپنا چندہ بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمادیں کہ اس میں ادارہ کو سہولت اور آپ کو کفایت ہے اور اگر کسی وجہ سے خدا نخواستہ آپ رسالہ کی خریداری آئندہ جاری رکھنے کا ارادہ نہ رکھتے ہوں تو ۲۰ اگست سے پہلے پہلے ادارہ کو اپنے اس فیصلہ سے مطلع فرمادیں ورنہ ادارہ کی طرف سے مرسلہ وی پی کو وصول فرماتا آپ کا اخلاقی فریضہ ہوگا۔ فہرست خریداران جن کا چندہ ماہ اگست میں ختم ہوگا۔

۳۴-۶۵-۱۲۱-۲۵۸-۹۹۹-۱۰۶۳-۱۲۱۳-۱۳۱۷-۱۴۲۲-۱۵۲۷-۱۵۲۲-۱۵۵۲-۱۵۶۵-۱۵۷۱-۱۵۷۶-

۱۵۷۶-۱۵۸۲-۱۵۸۳-۱۵۸۴-۱۵۸۵-۱۵۸۶-۱۵۸۷-۱۵۸۸-۱۵۸۹-۱۵۹۰-۱۵۹۱-۱۵۹۲-۱۵۹۳-۱۵۹۴-۱۵۹۵-۱۵۹۶-

۱۵۹۶-۱۵۹۷-۱۵۹۸-۱۵۹۹-۱۶۰۰-۱۶۰۱-۱۶۰۲-۱۶۰۳-۱۶۰۴-۱۶۰۵-۱۶۰۶-۱۶۰۷-۱۶۰۸-۱۶۰۹-۱۶۱۰-۱۶۱۱-۱۶۱۲-۱۶۱۳-

# باب المرسلات

ذوالقرنین | لائل پور سے ایک صاحب کا گرامی نامہ موصول ہوا ہے جسے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

قرآن پاک میں ذوالقرنین کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے جو میرے لئے ایک عرصے سے الجھن کا باعث بنا ہوا ہے۔ میں نے اس سلسلہ میں معارف القرآن جلد سوم بھی دیکھی ہے اور بعض مفسرین کے حواشی بھی دیکھے ہیں لیکن میری تشفی نہیں ہو سکی۔ اور بار بار میرے لئے یہ بات کھٹک بن جاتی رہی ہے کہ خداوند پاک نے سورۃ کہف میں اس کا تذکرہ کیوں کیا اور پھر پورے قرآن پاک میں جس مقام پر یہ تذکرہ موجود ہے اس کا ربط مجھے سیاق و سباق سے سمجھ میں نہیں آیا۔ مجھے امید ہے آپ میرے بعض اشکالات جو اس ضمن میں پیدا ہوئے ہیں اولیں فرصت میں دور فرما کر مجھے شکر گزار فرماویں گے۔ میرے لئے سب سے پہلے اس شخص کا عدم تعین وجہ الجھن ہے، کیونکہ سوال کرنے والوں کو کوئی واضح جواب نہیں دیا گیا کہ ذوالقرنین کون ہے؟ آیا ذوالقرنین ذاتی نام ہے یا صفائی۔ اگر یہ ذاتی نام ہے تو تاریخ میں اس نام کا کوئی فرد نہیں ہوا۔ اور اکثر مفسرین نے اسے ذاتی نام نہیں سمجھا اور آپ نے بھی اسے کیخسر و پر چپاں کیا ہے۔ اس لئے اگر یہ صفائی نام ہے تو صفائی نام کیوں اختیار کیا گیا۔ اس سے تو سائلوں کے سوال کا جواب بے حد مبہم رہ گیا ہے۔ وہ ابہام میں تو پہلے سے ہی تھے اور اسی بارے میں وہ ایک یقین تک پہنچنا چاہتے تھے۔ انھیں پھر سے ابہام میں ڈالنا تو جواب نہیں کہلا سکتا۔

اب اگر صفائی نام ہی اختیار کیا گیا تھا تو پھر اس کی سلطنت کی حدیں مبہم بیان کر دی گئیں۔ مطلع الشمس اور مغرب الشمس تو کرۂ ارض پر کسی جگہ بھی ہو سکتا ہے۔ اس سے بھی اس فرد کا کچھ علم نہیں ہو سکتا کہ وہ کون ہے؟ کہاں کا رہنے والا ہے؟ پھر ایک اور مبہم کردار اس کہانی میں INTRODUCE کر دیا گیا ہے جسے یا جوج یا جوج کے نام سے پکارا گیا ہے۔ یہ کردار بھی آج تک شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکا۔ اگر یہ تمانتر کوئی تمثیل ہے تو ویسٹ لونڈ عن ذی القرنین کے کیا معنی ہوئے؟ اور اگر یہ کوئی واقعہ ہے تو تاریخ میں یہ واقعہ صفائی ناموں کی آڑ میں ڈھونڈنے کی کوشش بھی کی جائے تو صفائی ناموں کے استعمال کی آخر کیا مصلحت تھی؟ اگر یہ کہا جائے کہ ابھی آثار قدیمہ پر سے مزید پردے نہیں اٹھے ہو قرآن پاک کے اس واقعہ کو کمال صفائی سے من و عن بیان کر دیا تو سوال مستقبل میں نہیں ہوگا بلکہ قرآن جب نازل ہو رہا تھا سوال اس رویہ میں ہو چکا ہے۔ اس لئے جب سائلوں کو اس کا جواب نہ ملا تو جواب دینے سے کیا حاصل۔ اگر یہ کہا جائے کہ اس واقعہ میں رموزِ مملکت اور آئین جہانبانی بیان کئے گئے ہیں تو ابہام کا اشکال تو اپنی جگہ ہی قائم رہا۔ ایک غیر معروف و مجہول واقعہ سے جہانبانی کے رموز بیان کرنے کا کیا مطلب؟ سلیمان بھی بادشاہ تھے، داؤد بھی بادشاہ تھے۔ ان دونوں اسرائیلی بادشاہوں کا سابقہ بھی دشمنوں سے پڑا تھا۔ دونوں نبی بھی تھے

اور بے حد معروف و مشہور شخصیتیں تھیں۔ ان کا انتخاب خداوند نے کیوں نہ کیا؟ ان کا تذکرہ بھی کئی ایک مقامات پر قرآن پاک میں موجود ہے۔ یہ کام تو ان کے تذکروں سے بھی لیا جاسکتا تھا۔

قبل اس کے کہ ذوالقرنین کے متعلق کچھ لکھا جائے ان اعتراضات کا دیکھنا ضروری ہے جنہیں محترم مفسر **طلوع اسلام** نے اپنے خط میں بطور خدشات کے بیان کیا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے کہ

(۱) سوال کرنے والوں کو کوئی واضح جواب نہیں دیا گیا کہ ذوالقرنین کون ہے؟ اور آیا اس کا یہ نام ذاتی ہے یا صفاتی ہے؟

(۲) اگر یہ صفاتی نام ہے تو اسے کیوں اختیار کیا گیا؟ اس سے تو سائلوں کے سوال کا جواب بید مہم رہ گیا۔

(۳) جب سائلوں کو اس کا جواب نہ ملا تو جواب دینے سے کیا حاصل؟

سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ آپ نے یہ کیسے سمجھ لیا کہ سائلین کو ان کے سوال کا واضح اور تشفی بخش جواب نہیں ملا۔ قرآن میں ایک گروہ کی طرف سے ایک سوال کا ذکر ہے اور اس کے بعد اس کا جواب دیا گیا ہے۔ نہ تو قرآن میں یہ لکھا ہے کہ اس جواب سے سائلین کی تسلی نہیں ہوئی تھی اور نہ ہی تاریخ میں سائلین کی طرف سے کہیں کہا گیا ہے کہ ہمارے نزدیک یہ جواب بالکل مہم تھا۔ اس سے ہماری تشفی نہیں ہوئی۔ جب صورت حال یہ ہے تو ہمارے پاس کیا دلیل ہے جس کی بنا پر ہم یہ کہیں کہ اس جواب سے سائلین کی تسلی نہیں ہوئی تھی۔ اور بات مہم سے مہم تر ہوگئی۔ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس جواب سے آپ پر بات واضح نہیں ہوئی۔ یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس سے نبی اکرم صلعم کے مخاطبین پر بھی بات واضح نہیں ہوئی۔

اسی سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ قرآن نے یہ صفاتی نام کیوں استعمال کیا ہے، قرآن نے کہا ہے **وَسَيَذَكِّرُنَا** عن ذی القرنین (تجھ سے ذوالقرنین کے متعلق دریافت کرتے ہیں) اس سے ظاہر ہے کہ یہ نام خود سائلین نے استعمال کیا تھا اور جس کے متعلق انہوں نے پوچھا تھا وہ اس صفاتی نام سے معروف تھا۔ قرآن نے اسی معروف شخصیت کے متعلق جواب دیدیا۔ اگر آج کسی وجہ سے یہ صفاتی نام ہمارے لئے غیر معروف ہو گیا ہو تو اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ یہ نام سائلین کے نزدیک (یا اس دور میں بھی) غیر معروف تھا۔ بعض اوقات (بلکہ بڑی بڑی شخصیتوں یا مخصوص بادشاہوں کے سلسلہ میں تو اکثر اوقات) صفاتی نام ایسے معروف ہوتے ہیں کہ اگر ان کی جگہ ذاتی نام لیا جائے تو لوگوں کو پوچھنا پڑتا ہے کہ اس سے کون مراد ہے۔ مثلاً اگر آپ کسی سے کہیں کہ ظہیر الدین بادشاہ نے یہ کہا ہے تو آپ سے ہر ایک پوچھے گا کہ کون ظہیر الدین؟ لیکن جب آپ کہیں گے کہ بابر! تو ہر ایک سمجھ جائے گا کہ اس سے کون مراد ہے۔ یا مثلاً آپ پنجاب میں اگر کسی سے کہیں کہ میں سید علی ہجویری کے مزار پر گیا تھا تو چند پڑھے لکھے لوگوں کے سوا کوئی نہیں سمجھے گا کہ اس سے کون مراد ہیں۔ لیکن اگر آپ کہیں کہ میں داتا صاحب کے دربار گیا تھا تو لکھے پڑھے اور ان پڑھ دونوں سمجھ جائیں گے کہ آپ کہاں گئے تھے۔ بہر حال مطلب یہ تھا کہ سائلین نے خود بھی صفاتی نام کے ساتھ سوال کیا اور اسی سوال سے یہ مترشح ہوتا ہے

کہ جس کی بابت سوال کیا گیا تھا وہ اپنے اس صفاتی نام سے عام طور پر مشہور تھا۔ اب رہا یہ سوال کہ قرآن نے اس کا ذاتی نام، مقام اور تاریخ پیدائش اور دیگر اسی قسم کی تفصیلات کیوں بیان نہیں کیں۔ تو اس کا جواب تو ظاہر ہے کہ قرآن تاریخ کی کتاب نہیں ہے کہ وہ اس سوال کے جواب میں تاریخی تفصیلات بیان کرتا۔ سائنس نے جو کچھ معلوم کرنے کیلئے سوال کیا تھا، قرآن نے اپنے آپ کو اپنی تفصیل تک محدود رکھا ہے۔

اب یہ دیکھئے کہ ذوالقرنین کون تھا؟ یہودی نسل پرست قوم تھی جن کے نزدیک قابل فخر و ستائش شخصیت صرف یہودیوں کے اندر پیدا ہو سکتی تھی۔ لیکن ذوالقرنین ایک ایسا شہنشاہ ہے جو غیر یہودی ہونے کے باوجود یہودیوں کے ہاں بڑا واجب الاحترام ہے اس لئے کہ یہی وہ شہنشاہ تھا جس نے انھیں بابل کی المناک اسیری کے عذاب سے نجات دلائی تھی اور جس کے ہاتھوں دانیال، یسعیاہ اور یرمیاہ نبی کی پیشین گوئیاں پوری ہوئیں۔ یہ پیشین گوئیاں تورات میں آج بھی موجود ہیں۔ دانیال نبی نے اپنے خواب میں دیکھا تھا کہ ایک مینڈھا ہے جس کے دو بڑے بڑے سینگ ہیں۔ جبریل نے انھیں اس خواب کی تعبیر بتائی کہ یہ میڈیا اور فارس کی دونوں سلطنتوں کا شہنشاہ ہے جس کے ہاتھوں یہودیوں کو بابل کی غلامی سے نجات ملے گی۔ یہ تھے وہ دو سینگ جس سے یہ نجات دہندہ یہودیوں کے ہاں ذوالقرنین کے نام سے مشہور تھا۔ یسعیاہ نبی کی پیشین گوئی میں اس دو سینگوں والے کا نام خرس لکھا ہے جس کے متعلق خدا نے کہا ہے کہ وہ میرا چرچا ہے وہ میری ساری مرضی پوری کرے گا۔ چنانچہ جب میڈیا اور فارس کے شہنشاہ کیمسرو (خرس) نے بابل فتح کر کے یہودیوں کو نجات دلائی ہے تو دانیال نبی نے اسے یسعیاہ نبی کی پیشین گوئی دکھائی جو اس واقعہ سے قریب ڈیڑھ سو سال پہلے کی گئی تھی۔ کوئی سو برس کا عرصہ ہوا اصطر کے کھنڈرات سے اسی خرس کا ایک مجسمہ برآمد ہوا ہے جس کے سر پر مینڈھے کی طرح دو سینگ ہیں۔ اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ یہ شہنشاہ خود اہل فارس کے ہاں بھی دو سینگوں والا ہی مشہور تھا۔ آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ قرآن میں مطلع الشمس اور مغرب الشمس کے جو الفاظ آئے ہیں وہ کرۂ ارض پر ہر جگہ ہو سکتے ہیں اس لئے یہ جواب بھی متعین نہیں۔ اسے پھر دہرائیجے کہ سوال یہودیوں کی طرف سے تھا اور تورات میں پورب اور کچم کے ممالک کے لئے سورج نکلنے کے ممالک اور سورج ڈوبنے کے ممالک کی اصطلاحات استعمال ہوئی ہیں۔ لہذا قرآن نے یہ بتانے کے لئے کہ وہ پہلے ایران سے مغرب کی طرف چلا اور خشکی کا تام سفر طے کرتے ہوئے لیڈیا کے دارالحکومت سارڈس کو فتح کر کے سمندر کے کنارہ تک جا پہنچا جہاں شام کے وقت سورج ڈوبنا دکھائی دیتا ہے۔ اس کے بعد اس نے مشرق کی طرف لشکر کشائی کی جسے باختر کا ولادت سمجھا جاہئے۔ اس کی تیسری لشکر کشائی سلسلہ کوہ کاکیشیا کی طرف تھی جہاں اس نے درۂ کوہ میں دیوار بنائی تھی تاکہ شمالی علاقہ کے وحشی قبائل یا جوج و ماجوج وہاں سے حملہ آور ہو کر اس علاقہ کے باشندوں پر مزید ظلم نہ کر سکیں۔ واضح رہے کہ جس طرح اس زمانہ کے مخاطبین کیلئے ذوالقرنین کوئی غیر مانوس لفظ نہ تھا۔ اسی طرح وہ یا جوج اور ماجوج کے ناموں سے بھی نا آشنا نہیں تھے۔ اس وقت یا جوج و ماجوج کی تفصیل کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ کیونکہ آپ کا بنیادی سوال ذوالقرنین ہی کے متعلق ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ ان تصریحات سے یہ حقیقت واضح ہوگئی ہوگی کہ نہ تو قرآن کا جواب اپنے مخاطبین کیلئے مبہم تھا اور نہ ہی ایسا جس سے ان کا اطمینان نہ ہو سکا۔ قرآن میں بیان کردہ تاریخی احوال و کوائف کے متعلق ہمارے دلوں میں اعتراضات اس لئے اٹھتے ہیں کہ قرآن نے ان باتوں کو اس طرح بیان نہیں کیا جس طرح ہم چاہتے ہیں کہ وہ ایک تاریخی کتاب کی طرح بیان کرتا۔ اور ان کے سمجھنے میں جو دشواری ہمیں پیش آتی ہے وہ اس لئے کہ ہمارے ہاں ابھی ایسا لٹریچر موجود نہیں جس میں دورِ حاضرہ تک کی تاریخی تحقیقات اور عصری انکشافات کی روشنی میں متعین طور پر بتایا جائے کہ ان واقعات کے تاریخی تعینات کیا ہیں۔

اب رہا یہ سوال کہ قرآن نے ذوالقرنین کے متعلق اپنے ہاں یہ کچھ درج ہی کیوں کیا ہے اور اس میں ہمارے لئے کونسی حکمت اور مصلحت ہے۔ سو پہلی چیز تو یہی کہ رسول اللہ صلعم کو جو کچھ خدا کی طرف سے بدرجہہ وحی علم دیا جاتا تھا وہ سب قرآن مجید کے اندر درج ہوتا تھا۔ ذوالقرنین کے متعلق سوال کا جواب چونکہ رسول اللہ صلعم نے اپنی طرف سے نہیں دیا بلکہ وحی کی بنا پر دیا تھا اس لئے وہ قرآن میں درج ہوا۔ اور اس میں حکمت اور مصلحت یہ ہے کہ قرآن نسلی، جغرافیائی اور مذہبی گروہ بندیوں میں گھرا ہوا نہیں۔ اسے جہاں کہیں انسانی سیرت و کردار کے بلند نمونے ملتے ہیں وہ ان کی بلندی کا اعتراف کرتا ہے۔ سائرس، جناب زرتشت کا پیرو تھا اور اگرچہ قرآن نے زرتشت کو تصریحی طور پر زمرہ انبیاء میں ذکر نہیں کیا لیکن ان کے پیرو کے عدل و انصاف اور انسان دوستی کی بلند صفات کا ہایت کشادہ ظنی سے اعتراف کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جواب تو صرف یہودیوں کے سوال کا دیا جا رہا ہے لیکن ذوالقرنین کی اس بلندی سیرت کو ہر مقام پر جا کر کر کے دکھایا گیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ یہ صفات بنی اسرائیل کے ان انبیاء میں بھی موجود تھیں جن کی حکمرانی کے تذکرے قرآن میں آئے ہیں لیکن جب کسی سلسلہ میں ایک دوسری قوم اور دوسری سرزمین کے حکمران کا تذکرہ آ گیا تو قرآن نے اسی کشادہ نگہی سے اس کی محمودہ صفات کا بھی ذکر کر دیا۔

امید ہے کہ ان اشارات و آیتوں کا اطمینان ہو جائے گا۔

## اسباب زوال امت

محترم پروفیسر صاحب کا وہ معرکہ الآرامقالہ جس نے قوم میں سنجیدہ تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کر دیا اور جس کے لئے کئی بار چھپنے کے باوجود ہم تقاضے موصول ہو رہے ہیں۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ زندگی میں پہلی مرتبہ صحیح طور پر بتایا گیا ہے کہ ہمارا فرض کیا ہے اور اس کا علاج کیا۔ اس کتاب کا نسخہ ہر نوجوان کے سر ہانے رہنا چاہئے کیونکہ اس سے ہم دوبارہ زندگی حاصل کر سکتے ہیں۔

صفحات ۵۰، طباعت اور کاغذ بہایت اعلیٰ قیمت مجلد مع گرد پوش ایک روپیہ آٹھ آنے (علاوہ محصول ڈاک)

ادارہ طلوع اسلام - کراچی

باسمہ سبحانہ

# اختلاف امتی رحمة

(میری امت کا آپس میں اختلاف رکھنا ایک رحمت ہے)

(علامہ تمنا عمادی - ڈھاکہ)

کہا جاتا ہے کہ یہ خلاف عقل اور خلاف قرآن مجید بات (نعوذ باللہ من ذلک) حدیث رسول ہے۔ باوجود اس کے کہ حدیث کی جو معتبر تصانیف کتابیں ہیں بخاری، مسلم، ترمذی، ابوداؤد، نسائی اور ابن ماجہ جن کو صحاح ستہ کہتے ہیں، اور حدیث کی سب سے پہلی کتاب امام مالک کی مؤطا اور ابن سے کسی کتاب میں بھی یہ حدیث نہیں ملتی۔ اسی قدر نہیں بلکہ جن کتابوں کا درجہ ان سات کتابوں کے بعد ہے، جیسے امام شافعی کی کتاب الامام، مسند امام احمد، مسند امام شافعی، مسند امام ابوحنیفہ، مؤطا امام محمد، سنن دارمی، سنن دارقطنی، مسند ابوداؤد الطیالسی، مشرک حاکم، سنن ابن جریر، سنن ابن اسحاق، سنن ابن قریہ موسیٰ بن طارق، سنن عبدالرزاق بن ہمام، جامع المسانید ابن جوزی، جامع المسانید ابن کثیر، مسند ابویعلیٰ، مسند زبیر، مجمع کبیر طبرانی، مجمع الزوائد، سنن کبریٰ نسائی، سنن کبریٰ بیہقی، کنز العمال، جمع الجوامع للسیوطی، اتحاد الخیر، نزوان المسانید العشرہ لاحمد بن ابی بکر البوصیری، مسند حمیدی، مسند مسدد، مسند ابن ابی عمیر، مسند اسحاق بن راہویہ، مصنف ابن ابی شیبہ، مصنف احمد بن حنبل، مصنف عبد بن حمید، مسند عمار بن محمد بن ابی اسامہ، المسننہ لمحمد بن عبدالواحد المقدسی، اور کبار الاسانید حافظ احمد بن حسن السمرقندی وغیرہ احادیث کی مشہور کتابوں میں کہیں اس حدیث کا نام و نشان نہیں۔ مگر پھر بھی مخالف قرآن مجید و مخالف عقل سلیم ہونے کے باوجود یہ گمراہ کن قول ہمارے علماء کے نزدیک حدیث رسول ہے، اور اس کو اس طرح فرقہ پرستی کے ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے جیسے یہ قرآن مجید کی کوئی آیت ہی ہو، یا کم سے کم سلف سے خلف تک سارے علمائے دین کی ایک متفق علیہ کوئی حدیث متواتر ہے جس کے سننے کے بعد ہر مسلمان کا فرض ہے کہ تسلیم نہ کرے۔

حافظ جلال الدین سیوطی متوفی ۸۹۱ھ کی ایک کتاب "جامع صغیر" ہے جس میں یہ حدیث ملتی ہے مگر مجھے اس کا یقین ہے کہ یہ حدیث جامع صغیر میں داخل کر دی گئی ہے۔ جلال الدین سیوطی نے خود اس کو اپنی کتاب میں درج نہیں کیا ہے۔ اگر یہ سیوطی اس کو اس مختصر کتاب میں درج کرتے تو اپنی ضخیم کتاب "جمع الجوامع" میں بھی ضرور درج کرتے کیونکہ اس طویل و عریض کتاب کا نام ہی بتا رہا ہے کہ اس میں حافظ سیوطی نے حتی الوسع ساری حدیثوں کو جمع کر دیا ہے۔ پھر یہ حدیث اگر واقعی ان کے نزدیک حدیث رسول تھی تو اس ضخیم کتاب میں اس کو جگہ کیوں نہ دی؟

بہر حال اختلاف پسند و فرقہ پرست علماء چونکہ جامع صغیر کے حوالے سے اس گمراہ کن قول کو حدیث رسول کہہ کر پیش کرتے ہیں اسلئے جامع صغیر کے حوالے کو تسلیم کرتے ہوئے ہی مجھ کو اس وقت بحث کرتا ہے، کیونکہ جامع صغیر میں اس کے وجود سے تو انکار

کیا نہیں جاسکتا۔ وضامین وکذا میں نے ایک حدیث بنا کر جامع صغیر میں داخل کر دی ہے، صرف اتنا کہدینے سے روایت پرستوں کو خاموش نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے یہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہ سہی، جامع صغیر کی تو ضرور ہے۔ میں اسی حیثیت سے اس پر بحث کرتا ہوں۔

جلال سیوطی تو دسویں صدی کے آدمی ہیں، اس لئے یہ دیکھنا واجب ہے کہ اس حدیث کو یہ لائے ہیں کہاں سے؟ تو جامع صغیر میں خود حوالہ موجود ہے کہ اس کو نصر مقدسی نے اپنی کتاب الحجۃ میں، اور بیہقی نے رسالہ الا شعر یتد میں اس کو معلق بغیر سند کے لکھا ہے۔ پھر شارح جامع صغیر خود لکھتے ہیں لکنہ لم یجزم بہ بل قال روی یعنی بیہقی نے اس کو یقینی طور سے نہیں لکھا ہے بلکہ لکھا ہے کہ روایت کی گئی ہے یعنی اس قول کو ضعیف قرار دیا ہے اور مشکوک طریقے سے بیان کیا ہے جس کو آخر میں خود ہی صاف طور سے لکھ دیا کہ قال المشیخ حدیث ضعیف یعنی شیخ نے کہا کہ یہ حدیث ضعیف ہے۔ یہ تو خود اس کے روایت کرنے والوں کا اعتراف ہے مگر تحقیق کی نظر ڈالنے کے بعد صاف معلوم ہوتا ہے کہ فقط ضعیف ہی نہیں یہ بالکل موضوع حدیث ہے، ایک من گھڑت قول ہے ایک گمراہ کن مقولہ ہے جس کی نسبت کسی مفسد نے پہلے پہل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کر دی۔ اس کے بعد اختلاف پسند و فرقد پرست طبائخ نے اس کو اپنی تصنیفات میں درج کرنا شروع کر دیا اور پھر اس کی تائید میں بعض تابعین واتباع تابعین کے اقوال بھی بنا ڈالے۔

**نصر مقدسی** | سب سے پہلے تو نصر مقدسی ہی کو دیکھیے کہ ان کا ذکر نہ امام ذہبی اپنی کسی کتاب رجال میں کرتے ہیں نہ ابن حجر، نہ طبقات ابن سعد میں ان کا کہیں ذکر ہے نہ انساب سماعی میں۔ یہاں تک کہ ان کی کتاب الحجۃ جس کا حوالہ جامع صغیر میں ہے اس کتاب کا ذکر کشف الظنون میں بھی نہیں۔ انرا سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سمعانی و ذہبی و ابن حجر سب سے تاخر ہیں، لیکن جلال سیوطی متوفی ۸۵۱ھ ہی نہیں بلکہ علامہ ابراہیم بن عثمان الزرکشی الکاشغری متوفی ۶۴۵ھ بھی صرف انہیں کا حوالہ اس حدیث کے متعلق دیتے ہیں۔ اسلئے یہ اگر علامہ زرکشی سے متقدم نہیں تو ان کے معاصر ضرور ہیں۔ یعنی ۶۴۵ھ سے پہلے یا شاید کچھ بعد ان کی وفات ہو اس لئے سمعانی نہیں تو امام ذہبی اور حافظ ابن حجر کو تو ضرور ان کا ذکر کرنا تھا۔ سمعانی کی وفات ۵۶۲ھ میں ہے لیکن ذہبی کی وفات ۶۴۳ھ میں ہے اور ابن حجر کی وفات ۷۵۲ھ میں ہوئی ہے یہ تو نویں صدی کے ہیں، ذہبی بھی زرکشی کا ذکر کرتے ہیں، اور ابن حجر بھی۔ مگر جس کی کتاب کا حوالہ زرکشی اپنی کتاب میں دیتے ہیں اور اس کو اپنا معتمد علیہ سمجھتے ہیں، جو ان سے کچھ متقدم یا ان کا ہم عصر معتمد علیہ ہے، اس کا ذکر نہ ذہبی کرتے ہیں نہ ابن حجر۔ آخر اس کی کوئی وجہ ہونی چاہئے۔

اصل یہ ہے کہ سب سے پہلے جن صاحب نے دنیا کو اس گمراہ کن قول سے حدیث رسول قرار دے کر روشناس کر لیا وہ قاضی حسین صاحب تھے جیسا کہ جامع صغیر میں قاضی حسین اور امام الحرمین کا ذکر کیا ہے کہ ان دونوں نے بھی اس حدیث کا ذکر کیا ہے۔ یہ قاضی صاحب کون تھے؟ اس کو بھی سن لیجئے۔ باوجود اس کے کہ یہ چوتھی صدی کے بزرگ ہیں یعنی قاضی حسین کی وفات ۴۸۶ھ کی ہے ان کا ذکر ایام ذہبی متوفی ۶۴۵ھ اور ابن حجر متوفی ۷۵۲ھ اپنی کتابوں میں نہیں فرماتے۔ البتہ ابو محمد عبداللہ بن اسعد المیا فی متوفی ۶۶۸ھ اپنی کتاب مرآة الجنان میں اور عبدالکریم بن اسماعیل کتاب الانساب میں اور ثواب صدیق حسن خاں اتحاد النبلاء میں ان کا

مختصر ذکر کرتے ہیں یعنی ان کا نام حسین بن اسمعیل بن محمد اور ابو عبد اللہ کنیت ہے۔ ۹۵ برس کی عمر پائی۔ ساٹھ برس تک مسلسل کوفہ کے قاضی رہے۔ نواب صدیق حسن خاں مرحوم نے اتحاف النبلا میں ان کو طیبی لکھا ہے۔ اتحاف النبلا پر مولانا عبدالحی فرنگی محلی رحمہ اللہ نے زبردست نکتہ چینی اپنے رسالہ "ابراز المعنی" میں کی ہے۔ مگر تعجب ہے کہ ان کی نظر بھی اس پر نہیں پڑی۔ انساب سمعانی میں طیبی اور طیبی یعنی بالفح و بالکسر و نسبتوں کا ذکر کیا ہے بالفح ابو طیبہ عیسیٰ بن سلیمان کی اولاد دوم "طیب" ایک شہر تھا واسطو ابو زکریا کے درمیان اس کے رہنے والے مگر قاضی حسین کو ان دونوں نسبتوں سے کوئی نسبت نہیں۔ یہ درحقیقت بنی ضبہ سے تھے۔ اس لئے ان کو ضبئی لکھتے ہیں۔ چنانچہ سمعانی نے ان کے والد اسمعیل بن محمد بن ابان המחالی الضبئی کا ذکر لفظ ضبئی کے تحت میں کیا ہے۔ اور خود ان کا نام محالی کے تحت میں کیا ہے۔ پہلے ان کے بھائی ابو عبد اللہ قاسم کا نام لکھا ہے پھر ان کا نام ابو عبد اللہ حسین بن اسمعیل بن سعید بن ابان لکھا ہے۔ مگر تعجب ہے کہ وہاں تو اسمعیل بن محمد بن ابان لکھتے ہیں اور یہاں اسمعیل بن سعید بن ابان لکھ رہے ہیں۔ نواب صدیق حسن خاں مرحوم بھی اسمعیل بن محمد ہی لکھتے ہیں۔ مرآة الجنان میں ان کو ضبئی המחالی تو لکھا ہے مگر ان کے دادا کا نام ہی نہیں لکھا۔ غالباً "سعید" غلط ہے۔ "محمد" ہی صحیح ہے۔ بہر حال ان کے دادا ان کے والد ان کے بھائی سب کوئی تھے۔ اور یہ بھی کہنے میں پیدا ہوئے اور کوفہ ہی میں برابر رہے۔ اور آپ جلتے ہیں کہ دین اسلام میں جو فتنہ بھی اٹھا وہ عمرنا کوفہ ہی سے اٹھا ہے۔ الا ماشاء اللہ! چنانچہ اس گمراہ کن قول کو رسول اللہ صلعم کی طرف نسبت دینے کی ابتدا بھی کوئی ہی سے ہوئی۔

باقی رہے امام اکرمین یعنی ابوالمعالی عبدالملک بن عبد اللہ بن یوسف ضیاء الدین الشافعی متوفی ۲۰۴ھ میں۔ ان کی تصنیفات میں رسالہ نظامیہ، معین الخلق لاتباع الحق، البرہان فی اصول الفقہ اور الارشاد فی الکلام مشہور کتابیں ہیں۔ ان میں سے کسی کتاب میں امام اکرمین نے "اختلاف امتی رحمتہ" کو حدیث رسول قرار دیکر کسی جگہ بھی نقل نہیں کیا ہے۔ اور بالفرض اگر امام اکرمین نے اپنی کسی کتاب میں کہیں اس قول کا ذکر کر بھی دیا ہو تو قاضی حسین ہی کی تحریر سے متاثر ہو کر ان کے اعتماد پر لکھ دیا ہو گا جس طرح خود جلال الدین سیوطی قاضی حسین اور امام اکرمین کے نام تو لکھ رہے ہیں مگر یہ نہیں جانتے کہ ان لوگوں نے اپنی کس کتاب میں اس حدیث کا ذکر کیا ہے اگر جانتے ہوتے تو ضرور ان کی ان کتابوں کے نام بتائے ہوتے جس طرح نصر مقدسی کی کتاب کا نام بیہقی کی کتاب کا نام بتایا۔ قاضی حسین اور امام اکرمین کی کتابوں کے نام کا ذکر نہ کرنا اس بات کی کھلی ہوئی دلیل ہے کہ حافظ سیوطی نے کسی سے سن کر ایسا لکھ دیا تھا۔

اور صلیبی یعنی ابو عبد اللہ اکھمین بن الحسن بن محمد بن حلیم الجرجانی الشافعی۔ یہ نیا پور میں پیدا ہوئے ۳۳۵ھ میں اور میں تعلیم پائی ہیں پروان چڑھے اور پھر بیہقی حدیث کی اشاعت کرتے رہے ۳۳۵ھ میں وفات پائی۔ بیضاور کو تو آپ خوب جان چکے ہیں جو جھوٹی حدیثوں کی خاص اشاعت گاہ تھی۔ اس لئے اگر ان کو یہاں یہ حدیث کسی سے مل گئی ہو یا قاضی حسین ہی کی تحریر سے مل گئی ہو تو کیا تعجب ہے؟ مگر تعجب یہ ضرور ہے کہ یہ سب کے سب بغیر کسی سند کے بغیر ایوں کے سلسلہ اسناد کے بغیر راوی صحابی کے ذکر کے اس گمراہ کن قول کو حدیث رسول تسلیم کر کے آخر اپنی کتابوں میں کس طرح لکھ گئے۔ اسی طرح بیہقی حافظ احمد بن الحسین الشافعی متوفی ۳۵۸ھ نے بھی اپنے رسالہ اشعر بیہقی میں اس کا ذکر حدیث کی حیثیت سے کر دیا۔ اگرچہ قول ضعیف قرار دیکر یعنی مروی کہہ کر شارح صاحب نے سبکی و دلبی کا



بھی ذکر کر دیا۔ دہلی ابو شجاع الہمدانی متوفی ۳۹۵ھ جن کی سند الفردوس مشہور ہے۔ اور سبکی تقی الدین علی بن عبدالکافی الشافعی متوفی ۴۵۷ھ (بعضوں نے ۳۸۵ھ ان کا سال وفات لکھا ہے)۔

**سیوطی کی توضیح** | جلال سیوطی ان لوگوں کا نام لکھ کر خود لکھتے ہیں کہ ولعلہ خیر ہر فی بعض کتب الحفظ التي لم تصل الینا یعنی شاید اس حدیث کی تخریج بعض حافظوں کی ان کتابوں میں کی گئی ہو جو ہم لوگوں تک نہیں پہنچیں۔ یہ لکھ کر حافظ سیوطی نے اس کا نئے کو نکالنا چاہا ہے جو خود ان کے اور ہر ایک انصاف پسند کے دل میں کھٹکتا ہے کہ اگر یہ واقعی حدیث رسول ہے تو کس صحابی نے اس کی روایت کی؟ اور پھر صحابی کے بعد والے راوی کون کون ہیں؟ اور پھر دوسری یا تیسری صدی کے کس شیخ الحدیث نے اس کو اپنی کتاب میں اسناد کے ساتھ روایت کیلئے؟ تو یہ ایک کاٹا جس کی تین تین نیکی نشتر نما شاخیں ہیں، اس کے نکلنے کی یہ سبیل نکالی کہ یہ سمجھ لیا جائے کہ بعض حفاظ حدیث نے اس کو اپنی کتاب میں ضرور صحابی کے نام اور سلسلہ اسناد کے ساتھ روایت کیا ہوگا مگر وہ کتاب ہم لوگوں تک نہیں پہنچ سکی اسلئے ہم لوگ نہ اس کے سلسلہ اسناد سے واقف ہو سکے نہ اس کے راوی صحابی کے نام سے آگاہ ہو سکے۔ اگر فرضی روایتی طریقے سے یہ سد شاخہ زبردست کاٹا اس آسانی سے نکل جاسکتا ہے تو پھر سارے موضوعات کے دفتر کو بھی صحیح کا لقب دیا جاسکتا ہے اور ہر موضوع و مکذوب حدیث کے منعلق کہا جاسکتا ہے کہ ممکن ہے کہ یہ حدیث عالی اسناد سے کسی حافظ حدیث نے اپنی کتاب میں روایت کی ہو اور وہ کتاب ہم لوگوں تک نہ پہنچی ہو۔

**اس حدیث کی ضرورت** | اہل یہ ہے کہ تیسری صدی تک مسلمانوں میں دینی اختلافات بہت کافی حد تک پھیل چکے تھے فرقہ بنیاد قائم ہو چکی تھیں قرآن میں ان اختلافات پیدا کرنے کی صریح ممانعتیں موجود تھیں اور دین میں اختلاف پیدا کرنا اہل نبی کا کام بتلایا گیا تھا۔ فرقہ بندی کی ممانعت اس قدر سخت تھی کہ اس کو شرک قرار دیا گیا۔ ان حالات میں اختلاف پسند طوائف اور فرقہ پرست عناصر کے لئے کوئی سہارا اپنے اختلافات کو برقرار رکھنے کا مل نہیں رہا تھا ایسے بے بسی کے وقت میں جو گمراہ کن قول حدیث رسول کے نام سے قاضی حسین یا ان سے پہلے کسی نے پیش کر دیا تو پھر ان لوگوں کو بہت بڑا سہارا مل گیا، چاہے وہ ایک تنکا بلکہ ایک تار عنکبوت سے بھی زیادہ کمزور ہی کیوں نہ ہو۔ نہ انھوں نے اس کی پروا کی کہ اس کے راوی صحابی کا تو پتہ ہی نہیں ہے نہ اس کی پروا کی کہ دوسری یا تیسری صدی میں کسی جامع احادیث نے اس گمراہ کن قول کو حدیث رسول کہہ کر اپنی کتاب میں داخل نہیں کیا مگر تھی یہ ان کے کام کی اور ان کے جی کی بات اس لئے فوراً دانتوں سے اس کو پکڑ لیا۔ مگر محدث خود سے اس کیلئے اسناد گھڑ نہیں سکتے تھے، نہ اپنے جی سے کسی صحابی کی طرف اسکو منسوب کر سکتے تھے۔ اسلئے بیہقی نے رسالہ اشعر یہ میں تو ایک قول ضعیف تراویح کر ڈیوی کے ساتھ اس کا ذکر کر دیا مگر اپنی حدیث کی کتابوں میں خصوصاً سنن کبریٰ میں اس کا مطلق ذکر نہ کیا۔

شارح جامع صغیر نے اور کمال کیا۔ سیوطی نے جو لکھا کہ "شاید بعض حفاظ حدیث کی کتابوں میں اس حدیث کی تخریج کی گئی ہو اور وہ کتابیں ہم لوگوں تک نہ پہنچ سکیں تو شارح صاحب نے اس گرتی دیوار پر ایک کھوکھلا پستہ لگانے کی کوشش یوں فرمائی کہ لکھتے ہیں کہ "بات بھی یونہی ہے۔ چنانچہ بیہقی نے اپنی کتاب مدخل میں اور دہلی ابو شجاع الہمدانی متوفی ۳۹۵ھ نے اپنی کتاب الفردوس میں

اس کی مانند حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی طرف کی ہے۔ اس کے بعد پھر خود ہی مجبوراً تحریر فرماتے ہیں کہ لیکن زمین میں اور مدلی نے فرسوں میں) اختلاف اصحابی رحمتہ کے لفظوں کے ساتھ یعنی ان دونوں نے جو حدیث ابن عباس سے روایت کی ہے وہ اختلاف امتی رحمتہ تو نہیں ہے مگر اختلاف اصحابی رحمتہ ہے پھر آخر میں شارح صاحب انا اعتراف کو کے یہ بحث ختم کرتے ہیں کہ قال الشیخ حدیث ضعیف یعنی شیخ نے فرمایا کہ یہ حدیث ضعیف ہے۔ یعنی یہ اختلاف اصحابی رحمتہ بھی باوجود حضرت ابن عباس کی طرف منسوب ہونے کے حدیث ضعیف ہی ہے۔ اس کی وجہ شارح صاحب نے نہیں لکھی کہ یہ حدیث بھی ضعیف ہی کیوں ہے۔ اس کی تصریح آگے آتی ہے۔

اور یہ بھی ممکن ہے کہ قال الشیخ حدیث ضعیف اختلاف امتی رحمتہ والی حدیث کے متعلق لکھا ہو پہلی عبارت کی شرح بطور جملہ مقصد بیان کرنے کے بعد پھر اوپر ہی کے سلسلے کی بات بیان کی ہو۔ اسی لئے میں نے پہلے قال الشیخ حدیث ضعیف کو اختلاف امتی رحمتہ ہی کے متعلق قرار دیا ہے۔ مگر چونکہ جو لوگ ان دونوں حدیثوں کو موضوع و کذب و افتراء نہیں کہتے ان سمجھوں کے نزدیک یہ دونوں حدیثیں ضعیف تو ضرور ہیں اس لئے یہ قول دونوں کے متعلق کہا جا سکتا ہے۔ اختلاف امتی تو محض ایک قول ہے سند ہے اس لئے اس کا ضعف ظاہر ہے مگر اختلاف اصحابی بھی باوجود اس کی اسناد مذکور ہونے کے ضعیف ہی ہے اس کا اعتراف بھی تمام محدثین کو ہے جن کا ذکر آگے آتا ہے۔ اس لئے یہ نہ کہئے کہ پہلے تو قال الشیخ حدیث ضعیف کو اختلاف امتی سے متعلق قرار دیا اور اب یہاں اختلاف اصحابی والی حدیث سے متعلق قرار دے رہے ہیں۔ واقعہ یہی ہے کہ اس کے متعلق کہیں جب بھی صریح ہے اور اس کے متعلق کہیں جب بھی صریح ہے۔

یہ بھی آپ معلوم فرمائیں کہ یہ شرح جامع صغیر کونسی ہے اور شارح کا نام کیا ہے؟ اس شرح کا نام السراج المنیر ہے اور شارح علی بن احمد بن نور الدین محمد بن ابراہیم الغزلی متوفی ۷۸۷ھ میں۔

**علامہ السخاوی** کتاب کی بھی سیر فرمائیجئے۔ علامہ شمس الدین محمد بن عبدالرحمن السخاوی متوفی ۷۹۸ھ اپنی کتاب المقاصد المحسنہ فی الاحادیث المشہورہ علی الالستہ کے متلا میں تحریر فرماتے ہیں کہ البیہقی فی المدخل من حدیث سلیمان بن ابی کریم عن جویر عن الضمیل عن ابن عباس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم مهما آوتينهم من كتاب الله فالعمل به لا عذر لاحد

سلف یہ حدیث چونکہ جویر کوفی نے وضع کی تھی اس لئے شیخ ترمذی کے بعض متاخرین کی کتابوں میں موجود ہے چنانچہ علامہ باقر مجلسی مشہور شیعہ محدث نے اپنی کتاب بحار الانوار جلد اول ۵۸۶ میں جھوٹے سے نقلی رد و بدل کے ساتھ تمام طبری کی کتاب الاعتقادات سے روایت امام جعفر صادق یہ حدیث نقل کی ہے، مگر انہوں نے بھی اس کا ترک ہی مناسب خیال کیا، امام جعفر صادق سے شیخ طبری تک کہے راوی تھے اور کون کون تھے کچھ نہیں معلوم۔ اور امام جعفر صادق اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کون کون بزرگ تھے؟ اس کے پوچھنے کی انھیں کوئی ضرورت ہی نہیں، کسی امام کا صرف اتنا کہنا کافی ہے کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ حدیث کی مناسبت سے آخر میں انا اضافہ بھی ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اختلاف اصحابی رحمتہ میرے صحابہ کا اختلاف تھا رے لئے رحمت ہو تو آپ سے پوچھا گیا کہ آپ کے اصحاب کون کون لوگ ہیں؟ تو آپ نے فرمایا کہ میرے اہل بیت، اس کے بعد علامہ مجلسی لکھتے ہیں کہ محمد بن حسن بن ابو یوسف نے کہا کہ اہل بیت باہم اختلاف نہیں کرتے ہیں مگر شیعوں کیلئے فتویٰ دیتے ہیں جو قتلح ہوتا ہے اور بار اوقات انھیں قوس دیتے ہیں تفسیر کے توان

ابو یوسف نے کہا کہ اہل بیت باہم اختلاف نہیں کرتے ہیں مگر شیعوں کیلئے فتویٰ دیتے ہیں جو قتلح ہوتا ہے اور بار اوقات انھیں قوس دیتے ہیں تفسیر کے توان

فی شرک۔ فان لم یکن فی کتاب اللہ فسنتہ عنی فأضیة، فان لم تکن سنتہ عنی فما قال اصحابی۔ ان اصحابی بمرتزنا المعجوم فی السماء  
 فایما اخذتم بہا ہتدیتیم۔ و اختلاف اصحابی لکم رحمۃ۔ ومن ہذا الوجه اخرجہ الطبرانی والدہلی فی مسندہ بلفظ سواد، وجوبہ  
 ضعیف جدا و الضعفاء عن ابن عباس منقطع۔ وقد عزاہ الزرکشی لئلی کتاب الحجۃ لغیر المقدسی مرفوعاً من غیر بیان لسنده  
 ولا صحابہ وکذا عزاہ العراقی لادم بن ابی ایاس فی کتاب العلم والحکم بدون بیان بلفظ اختلاف اصحابی رحمۃ لامتی  
 قال ہو مرسل ضعیف۔ و بهذا اللفظ ذکرہ البیہقی فی رسالتہ الا شعریۃ بغیر اسناد۔ و فی المدخل لہ من حدیث سفیان عن  
 الفلم بن حمید عن القاسم بن محمد قال اختلاف اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ لعلباد اللہ یعنی سخاوی شروع میں تو لکھتے ہیں  
 حدیث اختلاف امتی رحمۃ مگر اس کے بعد جو کچھ لکھتے ہیں وہ اختلاف اصحابی کے متعلق ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ یہی نے  
 مدخل میں سلیمان بن ابی کریم کی حدیث جو میرے وہ صحابہ سے وہ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ ابن عباس نے کہا کہ قرآن یا رسول اللہ  
 صلعم نے کہ جب تک تم پاتے رہو اشرک کی کتاب سے (احکام) تو اسی پر عمل کرتے رہو کسی کو اس کے ترک کرنے کیلئے کسی غدر کی گنجائش  
 نہیں تو اگر وہ (مسئلہ) کتاب اللہ میں نہ پاؤ تو میری سنت جو چلی آرہی ہے (اس میں ڈھونڈو) اگر میری سنت میں بھی (وہ مسئلہ) نہ ملے  
 تو جو کچھ میرے صحابہ کہیں۔ کیونکہ میرے صحابہ منزلہ ستاروں کے ہیں آسمان پر (یعنی جس طرح آسمان پر تارے ہیں اسی طرح صحابہ زمین  
 پر ہیں) تو ان میں سے جس کو بھی تم نے اتباع کے لئے لیا تم نے ہدایت پائی۔ اور میرے صحابہ کا باہمی اختلاف  
**اختلاف صحابہ** تمہارے لئے رحمت ہے۔ اور اسی صورت سے اس حدیث کو طبرانی اور دہلی نے اپنے مسند میں روایت کیا ہے  
 یکساں الفاظ سے۔ مگر جو میر ضرور ضعیف راوی ہیں۔ اور صحابہ کی روایت حضرت ابن عباس سے منقطع ہے اور زرکشی نے اس  
 کی نسبت کتاب الحجہ کی طرف کی ہے جو نصر مقدسی کی کتاب ہے مرفوعاً یعنی رسول اللہ صلعم کا قول قرار دے کر، لیکن بغیر سند بیان کئے  
 اور بغیر اس کے راوی صحابی کا نام بتاتے ہوئے۔ اور اسی طرح عراقی نے اس حدیث کی نسبت کی ہے کتاب العلم والحکم میں آدم بن ابی  
 ایاس کی طرف بغیر اسناد اور صحابی کا نام بیان کئے، ان لفظوں میں کہ اختلاف اصحابی رحمۃ لامتی اور کہا کہ یہ حدیث ایک  
 ضعیف مرسل اور انہیں لفظوں سے اس حدیث کا ذکر بیہقی نے اپنے رسالہ الا شعریۃ میں کیا ہے بغیر اسناد کے۔ اور یہی ہی نے  
 مدخل میں سفیان کی حدیث لکھی ہے جس کو سفیان ارفع بن حمید سے وہ قاسم بن محمد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ محمد صلی اللہ علیہ  
 کے اصحاب کا اختلاف ایک رحمت ہے اللہ کے بندوں کے لئے۔

آخری حدیث جو سفیان ثوری سے مروی ہے وہ حدیث رسول نہیں بیان کی گئی ہے بلکہ قاسم بن محمد بن ابی بکر صدیق رضی اللہ عنہما  
 ذاتی قول ہے۔ جیسا کہ بیان کیا گیا۔ اور اس کے بعد اور بھی بعض تابعین کے اقوال لکھے ہیں جن پر میں بعد کو بحث کروں گا۔  
 مجھ کو دکھانا یہ ہے کہ درحقیقت اختلاف امتی رحمۃ کو حدیث رسول قرار دے کر کسی نے بھی نہیں لکھا ہے۔ نہ نصر مقدسی نے  
 کتاب الحجہ میں نہ بیہقی نے رسالہ اشعریہ یا مدخل میں لکھا ہے اور نہ طبرانی و دہلی نے لکھا ہے جن کے حوالے جامع صغیر میں منقول ہیں۔  
 سخاوی صاف طور سے لکھ رہے ہیں کہ ان سبھوں نے اختلاف اصحابی ہی کی روایت نقل کی ہے چاہے بغیر اسناد بغیر ذکر

صحابی کے لکھی ہو چاہے ابن عباس کی طرف سلیمان بن ابی کریمہ وجوہیہ و سخاک کے سلسلہ استاد کے ذریعے منسوب کر کے ان میں سے کوئی بھی اختلاف امتی رعایت نہیں کرتا۔ سخاوی نے صاف طور سے بحوالہ زکشی بتا دیا کہ نصر مقدسی نے بھی اختلاف اصحابی ہی کو لکھا ہے، اس کو بھی بیان کر دیا کہ بیہقی کے رسالہ اشعریہ اور مدخل دونوں میں اختلاف اصحابی ہی ہے دہلی کے متعلق بھی واضح کر دیا کہ ان کی مسند فروس میں بھی اختلاف اصحابی ہی ہے۔ اگر ان میں سے کسی ایک کتاب میں بھی کسی جگہ اختلاف امتی کا لفظ ہوتا تو سخاوی ضرور لکھتے۔ خصوصاً جب وہ شروع میں اختلاف امتی رحمتہ کو حدیث قرار دیکر لکھ چکے تھے۔ باقی رہ گئے قاضی حسین، حلیمی اور سبکی اور امام اکھرن کو بھی لے لیجئے، تو اگر واقعی ان لوگوں نے اپنی کسی کتاب میں اختلاف امتی رحمتہ کو حدیث نبوی کی حیثیت سے لکھا ہوتا تو سخاوی ان لوگوں کا اور ان کی ان کتابوں کا جن میں اس حدیث کا ذکر کیا گیا ہے ضرور ذکر کرتے۔ سخاوی اور سیوطی بالکل ہم عصر تھے۔ سخاوی کے سات برس بعد سیوطی کی وفات ہوئی ہے۔ سخاوی سے قاضی حسین، حلیمی، امام اکھرن اور سبکی کی تصنیفات پوشیدہ نہ تھی۔ اسلئے یقیناً ان لوگوں کی کتابوں میں اختلاف امتی رحمتہ ہی نہیں، ان لوگوں نے بھی لکھا ہوگا تو اختلاف اصحابی رحمتہ ہی لکھا ہوگا۔ یا کچھ بھی نہ لکھا ہو۔ بلکہ زیادہ قرینہ یہی ہے کہ ان دو میں سے کوئی قول بھی ان لوگوں کے کتابوں میں منقول ہی نہ ہو۔ ورنہ سخاوی ان لوگوں کو ہرگز نظر انداز نہ کرتے۔ خصوصاً جب کہ یہ لوگ متقدم ہیں باعتبار بعض مذکورہ ہی کے اور قاضی حسین تو ان سب سے متقدم ہیں جن کے نام جامع صغیر و مفاد حسنہ میں اس سلسلہ میں آئے ہیں۔ اور یہی وجہ ہے کہ یہ قاضی حسین کی اس تصنیف کا ذکر ہے جس میں انہوں نے اس حدیث کو لکھا ہے نہ حلیمی کی تصنیف کا نہ امام اکھرن کی تصنیف کا اور نہ سبکی کی تصنیف کا اور جن لوگوں نے اختلاف امتی نہ ہی اختلاف اصحابی ہی والی حدیث ہی اپنی کسی کتاب میں بلا سند یا کسی سند کے ساتھ لکھی تھی ان کے نام کے ساتھ ان کی اس کتاب کا بھی ذکر جامع صغیر میں موجود ہے۔ دیکھیے نصر مقدسی کی کتاب الحجۃ، بیہقی کے رسالہ اشعریہ اور مدخل دونوں کا ذکر تصریح کے ساتھ موجود ہے۔ شارح جامع صغیر نے وغیرہم کے شرح میں دہلی اور سبکی کے نام تو لکھ دیئے مگر یہ نہیں بتایا کہ قاضی حسین و امام اکھرن و سبکی نے اپنی کن کن کتابوں میں اس حدیث کا ذکر کیا ہے۔ حالانکہ شارح کا یہ ایک فریضہ منصبی تھا وہ سیوطی کے بتائے ہوئے محدثین کی کتابوں کے نام کیا بتاتے کہ خود سبکی کا نام صرف لکھ گئے مگر سبکی کی اس تصنیف کا نام نہیں بتایا جن میں سبکی نے یہ حدیث لکھی ہے۔ سبکی کی طبیعت سے وہ واقف تھے قرینے سے سمجھ کہ سبکی نے ضرور یہ حدیث نقل کی ہوگی اس لئے سبکی کا نام بھی دہلی کے ساتھ لکھ دیا۔

حقیقت یہ ہے کہ حافظ جلال الدین سیوطی کا علم و فضل اور ان کا تقویٰ و درع خاص کے دینی امور میں اس سے بہت بلند ہے کہ وہ ایک جھوٹی حدیث کو زبردستی سچی ثابت کرنے کی کوشش کریں۔ واقعہ دراصل یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ حدیث جامع صغیر میں داخل کر رکھی گئی ہے، جس میں تو اس طرح کی کمزوریاں اس میں نظر آ رہی ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب۔

قرینہ ہی معلوم ہوتا ہے کہ سب سے پہلے جو سیر بن سعید لازدی الکوفی متوفی ۱۸۸ھ نے اس حدیث کو وضع کیا جس کا ذکر المقاصد الحسنہ میں سخاوی نے کیا ہے اور میں نے پوری عبارت نقل کر کے اس کا

ترجمہ بھی آپ کے سامنے پیش کر دیا۔ پوری حدیث فلسفہ نفیات کے ماتحت بنائی گئی ہے کہ جس مسئلے کے متعلق شریعت اسلامیہ کا حکم دریا کرنا ہو سب سے پہلے قرآن مبین میں ڈھونڈو، جب تک مسائل کے جوابات قرآن میں ملتے رہیں کسی اور طرف نظر دوڑانے کی ضرورت نہیں اور نہ قرآنی حکم چھوڑ دینے کے لئے کوئی عذر کوئی حیلہ حوالہ نکالنے کی گنجائش ہے۔ ہاں کسی مسئلے کا جواب صریح طور سے قرآن میں نہ ملے تو پھر مستند رسول میں تلاش کرو۔ سنت رسول بھی نہ ملے تو اقوال صحابہ میں ڈھونڈو۔ کیونکہ روئے زمین پر صحابہ کی حیثیت وہی ہے جو حیثیت آسمان پر ساروں کی ہے۔ ان میں سے جن کو بھی تم نے پایا اور جن کا قول بھی تمہیں مل گیا اور تم نے ان کا اتباع کیا تو ہدایت پا گئے۔

یہاں تک تو جویر صاحب نے ایسی بات کہی جو عام طور پر پائی جاسکتی تھی۔ اس کے بعد کہا کہ اختلاف اصحابی لکم رحمۃ۔ یعنی آخر میں آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ "اور میرے صحابہ کا باہمی اختلاف تمہارے لئے رحمت ہے" اس گمراہ کن قول کو ایسے موقع سے رسول اللہ صلعم کی طرف منسوب کر کے بیان کیا ہے کہ پہلے اقوال کو صحیح تسلیم کر لیجئے کہ بعد فعل ظاہر میں خواہ مخواہ اس قول کو بھی صحیح ہی تسلیم کر لیگی۔ کیونکہ صحابہ عہد نبوی و عہد خلفائے راشدین میں مختلف ملکوں میں عامۃً مسلمین کی تعلیم کے لئے امیر بنا کر بھیجے جاتے تھے تو ان دور دور کے ملکوں میں ایسا بھی ہوتا تھا کہ ایک ہی جیسی صورت مسئلہ متعدد جگہ پیش آئی اور ان متعدد سرکردہ صحابہ نے اپنی اپنی سمجھ کے مطابق مختلف طریقے سے اجتہاد کیا اور مختلف جوابات اسی ایک صورت مسئلے کے متعلق انہیں ان کے ذہنوں سے ملے اور وہ باہم مختلف احکام صادر کرنے پر مجبور ہوئے اور اس حکم دینے کے وقت ایک صحابی کو دوسرے صحابی کے حکم کی کوئی خبر نہ مل سکی۔ بعد والوں کو اسی ایک صورت مسئلے کے متعلق متعدد صحابہ کے باہم مختلف احکام ملتے ہیں۔ اس صورت حالات میں یہ وضع کردہ مکرر آسانی سے نبھ سکتا تھا۔

**جویر صاحب کا مقصود** دراصل اختلاف اصحابی لکم رحمۃ کا اضافہ کسی صحیح حدیث میں ایک اضافہ نہیں ہے بلکہ اسی اضافے کے قبول کر لینے پر آمادہ کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ جویر کا اصل مقصود اختلاف اصحابی لکم رحمۃ کو حدیث رسول ثابت کرنا تھا مگر وہ پہلے پہل صرف نہ اسی کو قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ کر بیان کر دیتے تو کوئی شخص بھی اس کو قبول نہیں کرتا اور ہر سننے والا ان کو جھوٹا ہی کہتا۔ مگر چونکہ جویر بن سید ایک مشہور غیر ثقہ اور متروک الحدیث راوی تھے اسلئے صحاح ستہ والے ہی نہیں بلکہ تیسری صدی تک کے تمام محدثین نے ان کی ایسی من گھڑت حدیث کو قابل التفات نہیں سمجھا اور کسی نے بھی اس کو اپنی کتاب میں داخل نہ کیا اور اگر کسی سازشی نے کسی شیخ الحدیث کی کتاب میں اس کو داخل بھی کر دیا ہوگا تو اسی خلاف عقل اضافے کی وجہ سے نظر پڑتے ہی اس شیخ الحدیث نے پیمان لیا ہوگا کہ یہ حدیث میری کتاب میں داخل نہ ہوئی گئی ہے جویر لکھی ہوئی نہیں ہے کیونکہ یہ مضمون ہی بالکل نیلے جھوٹی کسی سے نہیں سنا گیا۔ اسی لئے سازشی منافقین کو اس کی متابعتوں کے بنانے کا بھی موقع نہ ملا اور اگر کسی نے کوئی متابعت بنانی بھی ہوگی تو وہ منقول نہ ہو سکی اور رولج نہ پاسکی۔

**جویر بن سید الکوفی کا ذکر تنقید حدیث نہروالی عیسیٰ بن مریم علیہا السلام کی جو بھی قسط میں دسمبر ۱۹۵۲ء کے طلوع اسلام** میں آچکا ہے۔ مختصر یہاں بھی سن لیجئے کہ عیسیٰ بن سید اور عبدالرحمن بن ہدی ان کو متروک الحدیث سمجھتے تھے اسلئے

ان سے کبھی کوئی حدیث روایت نہیں کرتے تھے۔ یحییٰ بن معین ان کو ضعیف ایس بشی کہتے تھے۔ علی بن المدینی کہتے ہیں کہ ان کے والد نے کہا کہ یہ تو قطعاً ضعیف ہیں۔ ضحاک سے بہت منکر حدیث روایت کیا کرتے ہیں۔ یعقوب بن سفیان نے ان کا ذکر ان لوگوں میں کیا ہے جن کی روایت کرنا جائز نہیں۔ نسائی، علی بن الحنفیہ اور دارقطنی نے ان کو متروک الحدیث قرار دیا ہے اور نسائی نے غیر ثقہ بھی کہا ہے۔ ابن عدی نے کہا کہ ضعیف تو ان کی حدیثوں پر چھاپا ہوا ہے۔ ابن جان نے کہا کہ اس نے ضحاک سے الٹی پٹی حدیثیں روایت کی ہیں۔ ابوالصداک نے کہا کہ یہ گئی گذری حدیث والے ہیں اور ابو عبد اللہ الحاکم نے کہا کہ میں ان کی زبرداری سے اللہ کے سامنے اپنی برارت کا خواستگار ہوں۔ کم و بیش ۳۰۰ھ میں ان کی وفات ہے۔ تہذیب التہذیب اور لسان المیزان وغیرہ میں ان کا تفصیلی حال موجود ہے اور یہ بھی مذکور ہے کہ یحییٰ بن سعید القطان نے فرمایا کہ لوگوں نے تفسیری روایتوں کے لینے میں تامل سے کام لیا، کہ ایسے لوگوں سے تفسیری جن کو وہ حدیثوں کے لینے کے وقت قابل وثوق نہیں سمجھتے مثال کے طور سے ضحاک، جو سیر اور محمد بن السائب الکلبی کے نام لئے اور فرمایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کی حدیثیں قبول نہیں کی جاتیں، مگر ان کی بیان کردہ تفسیریں قبول کر لی جاتی ہیں۔ دیکھئے تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۱۲۔

**ضحاک بن مزاحم** | اسی ضمن میں ضحاک بن مزاحم کا حال بھی آپ کو معلوم ہو چکا کہ یحییٰ بن سعید القطان نے جو سیر بن سعید اور محمد بن السائب الکلبی کے ساتھ ضحاک کا ذکر کر کے یہ بھی بتا دیا کہ یہ بھی انھیں دونوں جیسے ہیں اور ان کی بھی تفسیر قبولی جاتی ہے مگر ان کی حدیثیں قبول نہیں کی جاتیں مگر بہتر ہے کہ مختصر طور سے ان کا حال بھی سن لیجئے مگر اتنا ذہن میں رہے کہ ضحاک بن مزاحم صاحب خالص خراسانی تھے۔

ابن حجر تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۱۲ میں لکھتے ہیں کہ امام شعبہ ضحاک سے روایت نہیں کرتے تھے اور کہتے تھے کہ ضحاک نے ابن عباس سے کبھی ملاقات نہیں کی اور یحییٰ بن سعید نے کہا کہ ضحاک ہم لوگوں کے نزدیک ضعیف تھے اور ابن جان نے کہا کہ تابعین کی ایک جماعت سے ضرور ملاقات کی مگر صحابی سے ان کی لقائات نہیں۔ ابن عدی نے کہا کہ یہ صرف تفسیر کے متعلق معروف ہیں مگر ابن عباس رضہ اور ابو ہریرہ سے یہ جو کچھ روایت کرتے ہیں وہ سب محل نظر ہیں۔ عبد الملک بن میرہ نے کہا کہ انھوں نے ابن عباس سے ہرگز ملاقات نہیں کی۔ مثلاً ابن عباس نے کہا کہ انھوں نے ابن عباس کو دیکھا تک نہیں ۶۰ھ یا ۶۱ھ میں وفات پائی۔ اتنی تفصیل کے بعد آپ اس روایت کو بھی دیکھ لیجئے کہ ضحاک صاحب حضرت ابن عباس رضہ سے اس حدیث کی روایت کر رہے ہیں۔

مگر میں چنانک سمجھتا ہوں اس میں قصور غریب ضحاک کا نہیں ہے بلکہ جو سیر بن سعید عبدالعزیز بن ابی رواد، ابو جباب یحییٰ بن ابی حیرا الکلبی وغیر ہم کا ہے جن لوگوں نے حدیثیں بنائیں اور حضرت عبداللہ بن عباس رضہ کی طرف منسوب کیں اور غریب ضحاک کے سر تھوپ دیں۔ اسی لئے جب ضحاک سے عبد الملک نے پوچھا کہ تم نے ابن عباس رضہ سے کچھ سنا ہے؟ تو ضحاک نے کہا کہ نہیں۔ مگر ان کے کوئی تابعین اس کا شور مچاتے رہے کہ ضحاک نے ابن عباس رضہ سے حدیثیں سنی ہیں۔ چنانچہ ابو جباب کلبی نے کہا کہ ضحاک نے کہا کہ میں ابن عباس رضہ کے پڑوس

لہ مثلاً ابوساان الخراسانی یہ ضحاک کے موطن بھی تھے اور شاگرد بھی اور محدثین ان کو ثقہ لکھتے ہیں اسلئے ابو جباب الکلبی جو غیر ثقہ متروک الحدیث اس سے ان سے زیادہ یہ مثلاً الخراسانی قابل اعتبار تھے۔ ۱۲۰ من غفرلہ

میں سات برس تک رہا ہوں (شاہد یحییٰ بن یسویہ میں سات برس تک پڑوس میں رہے ہوں مگر نہ ان سے کچھ سننے کا موقع ملا نہ ان کو دیکھنے کا کبھی موقع ملا۔ یہ بھی اس وقت کہا جاسکتا ہے کہ شاید یحییٰ بن یسویہ نے دیکھا ہو چہ بہا کہ صفاک خراسان سے اس عمر میں مینے یا کرنے میں آئے ہوں؟)

تو آپ اس جوہر والی حدیث کو جس میں ایک تہذیب کے ساتھ اختلاف اصحابی رحمتہ والا مصنفوں ادا کیا گیا اس کے مفہوم اور اس کے راویوں کے حالات جان کر یہی طرح سمجھ گئے کہ یہ حدیث کیسی ہے اور آپ کو یہ بھی معلوم ہو چکا کہ اختلاف اصحابی رحمتہ ایک ایسا مفہوم ہے کہ جو ہر گے سوا کبھی کسی نے اس مضمون کی کوئی حدیث کسی صحابی سے نہیں روایت کی اور نہ کسی حدیثیں گھڑنے والے کی یہ بہت پڑی کہ اس مضمون کی کوئی حدیث گھڑ کر کسی محدث کی کتاب میں داخل کر دے۔

**سلیمان شامی** جو میر کی اس حدیث کا بھی قاضی حسین متوفی ۱۱۳۰ھ سے پہلے کبھی کسی نے نہ اپنی کسی کتاب میں ذکر کیا اور نہ سلیمان بن ابی کریمہ کے سوا اور کسی نے جو میر سے اس حدیث کو لیا اور سلیمان بن ابی کریمہ شامی تھے اور اپنے استاد جو میر کے پورے شاگرد تھے، یعنی یہ بھی ضعیف الحدیث و منکر الحدیث ہی تھے ان کا ترجمہ ابن حجر نے لسان المیزان ج ۳ ص ۱۱۱ میں مفصل طور سے لکھ دیا ہے اور سلیمان بن ابی کریمہ کے بعد کا نام کسی نے لکھا ہی نہیں ہے کہ یہ معلوم ہو سکے کہ سلیمان بن ابی کریمہ سے کس نے سنا؟ اور نہ سلیمان بن ابی کریمہ کا سال وفات کسی نے لکھا ہے مگر یہ دوسری صدی کے اواخر کے آدمی تھے۔ ممکن ہے کہ تیسری صدی کے اوائل میں ان کی وفات ہوئی ہو۔ اسلئے نہ یہی متوفی ۱۱۳۰ھ ان سے سن سکتے تھے نہ طبرانی متوفی ۱۱۳۰ھ اور نہ دہلی متوفی ۱۱۳۰ھ ممکن ہے کہ سلیمان بن ابی کریمہ کے بعد بھی کچھ نام ہوں جن کا ذکر ضروری نہ سمجھا گیا۔ اور واقعی سلیمان بن ابی کریمہ جو میر بن سعید اور صفاک بن مزاحم کے نام معلوم کر لینے کے بعد سلیمان کے بعد کے راویوں کا حال جاننا ضروری بھی نہ تھا مگر دوسری اور تیسری صدی کے اختلاف پسند طابع کو اس کی فکر تھی کہ کسی طرح جو میر کی اس حدیث کو تقویت پہنچائی جائے تو وہ کوئی دوسری حدیث جہاں نہ کر سکے تو کم سے کم بعض تابعین کے اقوال ہی گھڑ لئے گئے۔ چنانچہ یہی متوفی ۱۱۳۰ھ نے سفیان ثوری متوفی ۱۱۳۰ھ کی ایک روایت نقل کی ہے کہ سفیان نے اربع بن حمید متوفی ۱۱۳۰ھ سے انھوں نے قاسم بن محمد بن ابی بکر الصدیق رضی اللہ عنہ سے سنا کہ انھوں نے (یعنی قاسم نے) کہا کہ اختلاف اصحاب محمد رحمتہ لعبد اللہ یعنی اصحاب محمد صلعم کا اختلاف اللہ کے بندوں کیلئے رحمت ہے۔ قاسم بن محمد ایک تابعی ہیں یہی سفیان ثوری کے درمیان تقریباً تین سو برس کا فاصلہ ہے اسلئے دونوں کے درمیان تین چار ناموں کی گنجائش ہے جب تک وہ تین چار نام نہ معلوم ہوں اس روایت کی حقیقت کس طرح معلوم ہو سکتی ہے۔ درحقیقت یہ سفیان ثوری پر ایک بہتان ہے۔

پھر اسی طرح قتادہ متوفی ۱۱۳۰ھ سے ایک روایت مقاصد حسنہ میں سخاوی متوفی ۱۱۳۰ھ بلا حوالہ نام کتاب لکھتے ہیں کہ عمر بن عبد العزیز متوفی ۱۱۳۰ھ فرماتے تھے کہ اگر اصحاب محمد صلعم آپس میں اختلاف نہ کرتے تو ہمیں اس کی خوشی نہ ہوتی کیونکہ اگر وہ لوگ باہم اختلاف نہ کرتے تو اتنی وسعتِ رخصت نہ ہوتی۔ یہاں بھی قتادہ اور سخاوی کے درمیان سات سو پچاسی برس کا فاصلہ ہے۔ دونوں کے درمیان کتنے راوی ہوں گے آپ اندازہ کر سکتے ہیں جب تک ہر ایک کی وثاقت معلوم نہ ہو اس وقت تک اس روایت کے صدق و کذب کا حال کس طرح معلوم ہو سکتا ہے؟

## سنن دارمی کی روایت

ہاں سنن دارمی میں ایک روایت اس قسم کی ہے جس کو دارمی نے زید بن ہارون متوفی ۱۳۵ھ سے انھوں نے حدیثیں سنیں۔ ۱۶۷ھ سے انھوں نے حمید الطویل متوفی ۱۳۵ھ سے سنا کہ انھوں نے بیان کیا کہ عمر بن عبدالعزیز کے سامنے کسی نے کہا کہ کاش سب لوگ ایک بات پر مجتمع ہوتے۔ تو عمر بن عبدالعزیز نے کہا کہ لوگ اختلاف نہ کرتے یہ میرے لئے کوئی خوشی کی بات نہیں ہے۔ پھر انھوں نے تمام شہروں میں حکماء بھیج دیئے کہ تمام لوگ فقہاء کے متفق علیہ قول کے مطابق فیصلہ کیا کریں۔ (سنن دارمی ج ۱ ص ۱۵۱ مطبوعہ دمشق)

سنن دارمی کا درجہ عام محدثین کے نزدیک صحاح ستہ کے بعد ہے۔ بعضوں نے اس کو ابن ماجہ کے عوض میں رکھ کر صحاح ستہ میں اقل کیا ہے مگر عام محدثین نے اس کو تسلیم نہیں کیا۔ بہر حال جب بخاری و مسلم میں یا زان طریقت نے من گھڑت حدیثیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کر کے داخل کر دیں تو غریب ابو محمد عبداللہ بن عبدالرحمن بن الفضل بن بہرام الدارمی متوفی ۲۵۵ھ کی کتاب سنن دارمی جس کو متعدد محدثین نے مندرجہ لکھا ہے حالانکہ وہ مندرجہ نہیں ہے (کیونکہ صحابہ کے ناموں سے اس کی ترتیب نہیں ہے بلکہ فقہی ابواب پر مشتمل ہے جس طرح بخاری و مسلم وغیرہ) یہ کیونکر لوگوں کی مداخلت سے محفوظ رہ سکتی تھی۔ اور یہ حدیث جو حدیث نبوی نہیں ہے بلکہ کسی صحابی کا بھی نہیں صرف ایک تابعی کا قول ہے، اگر سنن دارمی میں داخل نہیں کی گئی ہے تو دارمی کے شیخ زید بن ہارون کی کتابوں میں تو ضرور داخل کی گئی کیونکہ ان کا کاتب جس کا نام بھی ہارون تھا وہ ان کی حدیثوں میں اپنی طرف سے حدیثیں داخل کر دیا کرتا تھا۔ چنانچہ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۳۶۹ میں ہے کہ یا کثر اپنے مستملی یعنی کاتب سے کہا کرتے تھے کہ مجھ کو یہ خبر ہے کہ تو میری حدیثوں میں کچھ داخل کر دیا کرتا ہے تو مجھ سے جو کوشش اس قسم کی ہو سکے کرنا رہ اللہ تیری نگہبانی نہ کرے، میں ۲۳ ہزار حدیثیں زبانی یاد رکھتا ہوں۔

یہ تو انھوں نے اپنے مستملی یعنی کاتب سے صرف کہہ دیا تھا مگر ان کے حافظے کا یہ حال تھا کہ ابن حجر خود اسی تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۳۶۵ میں لکھتے ہیں کہ دعباذا سئل عن حدیث لا یعرفہ فیما سر جارئہ فتحفظہ من کتباہ یعنی جب وہ کسی ایسی حدیث کے متعلق پوچھے گئے جس کو انھوں نے نہیں سچایا (کہ یہ ان کی حدیث ہے) تو حکم دیتے تھے اپنی لونڈی کو، وہ ان کی کتاب دیکھ کر ان کو یاد دلایا کرتی تھی اور اس کی وجہ یہ تھی کہ ابن حجر ان کے آغاز ترجمہ ہی میں ۳۶۵ میں لکھتے ہیں کہ کان قد عسی یعنی یہ نابینا ہو گئے تھے۔ اور خود ان کی بصیرت فی الحدیث کے متعلق اسی کتاب کے ۳۶۵ میں ابن حجر لکھتے ہیں کہ سبھی بن معین کہتے تھے کہ زید بن لیس من اصحاب الحدیث لانه لا یمیزو ولا یبالی عن روی۔ یعنی زید بن ہارون حدیث جاننے والوں میں سے نہ تھے۔ کیونکہ یہ تمیز نہیں کرتے تھے اور بے پروائی بہتے تھے کہ کس سے روایت کی ہو تو خیال فرمائیے کہ خود بصیرت فی الحدیث میں بھی کمزور آنکھوں کی بصارت بھی ندارد۔ ان کا کاتب ایسا جوان کی کتاب میں اپنی طرف سے خدا جانے کیا کیا داخل کر دیا کرتا تھا۔ اس پر حافظہ ایسا کہ اس پر پورا اعتماد بھی نہیں۔ ورنہ ایسی کوئی حدیث جب پیش کی جاتی جس کو یہ اپنی حدیث کی حیثیت سے نہیں پہچانتے تھے تو اس سے انکار کر دیتے۔ کہ اپنی لونڈی سے کتاب منگوا کر پڑھو لے اور جب وہ کتاب کی عبارت پڑھ کر یاد دلاتی کہ آپ کی کتاب میں یوں لکھا ہوا ہے تو اس کو صحیح تسلیم کر کے روایت کرنے لگتے۔ ممکن ہے کہ وہ ان کے کاتب کی داخل کردہ ہو۔ غرض یہ روایت اگر سنن دارمی میں داخل کردہ نہیں ہے تو زید بن ہارون، ان کی کتاب اور ان کے کاتب کے حالات کی روشنی میں سو فی صدی قرینے کی



روسے ضرور زیرین ہارون کی کتاب میں ان کے کاتب کی داخل کردہ ہے۔

اور ایک روایت حضرت سخاوی متوفی ۱۲۹۷ھ سے نقل کرتے ہیں کہ یحییٰ بن سعید نے کہا کہ اہل علم وسعت پیدا کرنے والے سمجھتے ہیں بغنی لوگ ہمیشہ آپس میں اختلاف کرتے ہیں۔ یہ ایک چیز کو حلال قرار دیتا ہے تو وہ اسی کو حرام کہتا ہے، اور نہ یہ اس پر کوئی الزام رکھتا ہے نہ وہ اس پر اس قول کا بھی وہی حال ہے کہ سخاوی اور لیث بن سعید کے درمیان سواسات سو برس سے زیادہ کا فاصلہ ہے۔ دونوں کے درمیان چھ سات راویوں کے نام بتانا چاہئیں جب تک ان نامعلوم راویوں کی وثاقت معلوم نہ ہو، اس وقت تک اس روایت کی توثیق اور اس قول کی تصدیق کس طرح کی جاسکتی ہے؟

آخر میں خود سخاوی صاحب اس کا اعتراف فرماتے ہیں کہ ہمارے شیخ نے کہا کہ یہ دراصل کوئی حدیث نہیں ہے بلکہ ایک بات ہے جو زبانوں پر مشہور ہو گئی ہے۔ لیجئے خود سخاوی صاحب نے اپنے شیخ کا فیصلہ اسی حدیث کے متعلق سنا دیا۔ اب بھی اگر کوئی اسکو حدیث رسول ہی کہتا ہے تو پھر اس سے عذر ہی سمجھے۔

(باقی آئندہ)

## پندرہ اگست کا جشن آزادی آرہا ہے

ہم نے آٹھ سالہ دور حکومت میں جشن آزادی کس طرح منائے؟ جشن آزادی کے کہتے ہیں؟ ہم نے کیا کچھ کیا اور کیا کچھ ہمیں کرنا چاہئے تھا؟ ان سوالات کے لئے ادارہ طلوع اسلام

کی عظیم پیشکش "جشن نامے" ملاحظہ فرمائیے

یہ کتاب بلند پایہ حقائق کا مجموعہ اور عبرت و موعظت کا مرقع ہے۔ شروع میں قریب پچاس عنوانات ایسے ہیں جنہیں پڑھ کر بیک وقت آپ کے ہونٹوں پر مسکراہٹ اور آنکھوں میں آنسو آجائیں۔ طنز و تنقید کے ایسے گہرے نشتر اور اثر و رد کے ایسے خونچکاں منظر شاید ہی کہیں مل سکیں۔ کتاب کیا ہے ہمارے چھ سالہ دور حاضرہ کی سمٹی ہوئی تاریخ ہے۔ صفحات ۲۵۶ قیمت مجلد مع گروپوش دو روپے آٹھ آنے۔

ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

# رقبا عالم

گذشتہ مہینے جب فرانس کی حکومت ٹوٹی تو جینوا کا نفرس میں ایسی تبدیلی پھیل گئی کہ اسکی کامیابی کے امکانات کا عدم نظر آنے لگے۔ ادھر فرانس کے نمائندے بے حکومت ہوئے، ادھر برطانیہ و امریکہ کے نمائندے جینوا چھوڑ کر چلے گئے جس سے عام طور پر یہ فرض کر لیا گیا کہ کا نفرس اپنی موت مر گئی ہے۔ لیکن عین اس حال میں کہ اسکی موت کا یقین سا ہو چلا تھا اس میں نئی جان پیدا ہونا شروع ہو گئی۔ فرانس میں خلافت توقع بہت جلد ہی حکومت تشکیل ہوگی اور جو نئے وزیر اعظم۔ مانڈے فرانس۔ برسر اقتدار آئے، انھوں نے بڑے خود پورے سے وعدہ کیا کہ وہ تیس دن کے اندر اپنی ۲۰ جولائی تک ہندوستانی میں صلح کر دینگے نیز یہ کہ اگر وہ صلح نہ کر سکے تو وزارت کو دستکش ہو جائینگے۔ اسوقت تو ان کا وعدہ اعتراضی نظر آتا تھا لیکن رفتہ رفتہ انھوں نے دنیا کو یہ باور کرانا شروع کر دیا کہ وہ اس نین مردہ میں جان رفتہ واپس لاسکتے ہیں۔ انھوں نے چین کے وزیر اعظم چو این لائی سے ملاقاتیں کیں اور معاہدہ کیلئے فضا سازگار کرنے میں کافی حد تک کامیاب ہو گئے۔ اس سے دینا بھر کی نظریں ایک مرتبہ پھر جینوا پر مرکوز ہو گئیں۔ کا نفرس کا عیب یہ تھا کہ تنہا فرانس اشتراکیوں سے مصروف گفتگو تھا۔ اشتراکی ایک طرف میدان جنگ میں فرانس کو پسپائے چلے جا رہے تھے، دوسرے وہ فرانس کے نئے وزیر اعظم کے اس وعدے کا پورا پورا فائدہ اٹھانے پر مصروف تھا کہ اگر وہ ۲۰ جولائی تک کامیاب نہ ہوئے تو انھیں وزارت چھوڑنا پڑے گی۔ چنانچہ اشتراکیوں کی کوشش یہ ہو گئی کہ جنگی فتوحات پر زور دیں اور مذاکرات کو کھینچے جائیں تاکہ ۲۰ جولائی کے لگ بھگ مانڈے فرانس سے زیادہ سے زیادہ مراعات حاصل کر لیں۔ چنانچہ چو این لائی نے اپنے مطالبات یہ پیش کئے:-

(۱) ویٹ نامیہ آزاد انتخابات منعقد کئے جائیں اور ان کے بعد اشتراکی اور غیر اشتراکی عناصر کی مخلوط وزارت مرتب کی جائے۔

(۲) لاؤس اور کمبوڈیا میں موجودہ (غیر اشتراکی) حکومتیں برقرار رہیں لیکن فرانسیسی اور ویٹ نامیہ فوجیں واپس بلائی جائیں۔

صورت اول میں یہ خدشہ پایا جاتا تھا کہ اشتراکیوں اور غیر اشتراکیوں کی مخلوط حکومت ایک وقت کے بعد اشتراکی ہی ہو جائے گی اور ویٹ نام فرانس کے قبضے سے نکل جائے گا۔ صورت ثانی میں بھی یہی خدشہ تھا یعنی فرانس کی فوج کے انخلا کے بعد لاؤس اور کمبوڈیا کی دونوں دیاستیں اشتراکیوں کے قبضے میں چلی جائے گی۔

ان مذاکرات میں فرانس کی پوزیشن واقعی عمدوش تھی اور عین ممکن تھا کہ فرانس ایسی شرائط تسلیم کر لے جس سے ہندوستانی اشتراکیوں ہی کے قبضے میں چلا جائے۔ لیکن واقعات کی رفتار نے فرانس کو تنہا نہیں رہنے دیا جیسے کہ سابقہ تصویروں میں دکرا چکا ہے۔ جینوا

کا نفرس نے اس کھڑا حقیقت کو پوری طرح نمایاں کر دیا کہ مغربی اتحادیوں میں اختلافات کی وسیع خلیج حائل ہے۔ نیز یہ کہ اشتراکیوں نے ان اختلافات کو ابھار کر مطلب بزدلی کی پوری کوشش کی ہے۔ برطانیہ کے وزیر اعظم سروئسٹن پرچل نے ان اختلافات کو نیشائے کی بازی لگائی۔

وہ اپنے وزیر خارجہ مشراٹن کے ساتھ امریکہ گئے اور امریکی صدر سے بالمشافہ گفتگو کیں۔ ان ملاقاتوں کو بین الاقوامی سیاست میں بہت اہمیت دی گئی اور گو وقتاً طور پر ان کا نتیجہ چنداں خوش آئند نظر نہیں آتا تھا، بتدریج یہ صاف نظر آنے لگا کہ امریکہ نے برطانیہ سے بہت

حد تک اپنی حکمت عملی پر صبر کر لیا ہے۔ ہندوستانی میں امریکہ برطانیہ اور فرانس کے اختلافات کی صورت یہ تھی۔ فرانس ہندوستانی کی جنگ سے اس حد تک عاجز آچکا تھا کہ اس کے نزدیک جنگ کا خاتمہ زیادہ وقیع تھا۔ امریکہ اس قسم کی صلح چاہتا تھا جو بالآخر ہندوستانی کو اشتراکی ملک نہ بنا دے۔

اس کے علاوہ اس کی حتمی رلے یہ ہے کہ اشتراکی امن کے متمنی نہیں۔ وہ مذاکرات کو مطلب براری کا ذریعہ بناتے ہیں۔ ان کا علاج یہ نہیں

کہ ان کے سامنے ہتھیار ڈال دیئے جائیں بلکہ یہ کہ ان کے مقابلے کیلئے دفاعی تنظیمیں تشکیل کی جائیں۔ اس لئے اس نے ایشیا میں ناٹو NATO کے نمونے کا "سیٹو" (SEATO) کا منصوبہ پیش کیا۔ برطانیہ عجیب تذبذب میں تھا۔ وہ چین کو ناخوش نہیں کرنا چاہتا تھا۔ اس کے برعکس چین سے تجارتی تعلقات قائم کرنے کی غرض سے اس کیلئے بھی تیار تھا کہ امریکہ کو مجبور کیا جائے کہ چین کو اقوام متحدہ کا رکن بننے دے۔ جزیرہ برکھ اس کی نظریں ہندوستان پر بھی تھیں۔ وہ ہندوستان سے مل کر ہندوستان میں اپنے اجاڑوں کا بھی تحفظ کرنا چاہتا تھا اور اس کی مدد سے ایشیا میں بھی مناسب مقام حاصل کئے رکھنا چاہتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ "سیٹو" کی تجویز کامیاب نہیں تھا۔ برطانیہ نے اس کی بجائے یہ تجویز پیش کی کہ جنوب مشرقی ایشیا میں لوکارنو معاہدہ کی طرح کا ایک معاہدہ کر لیا جائے۔ لوکارنو معاہدہ ۱۹۲۵ء میں برطانیہ، جرمنی، بلجیم، فرانس اور اٹلی میں طے ہوا تھا اس کا مقصد یہ تھا کہ معاہدہ قوس بیرونی حملہ کی صورت میں ایک دوسرے کی مدد کریں گی۔ جنوب مشرقی ایشیا میں اس تجویز کا مطلب یہ تھا کہ متعلقہ اقوام بشمول اشتراکی چین بیرونی حملہ کی صورت میں ایک دوسرے کی مدد کو پہنچنے کا عہد کریں۔ یہ معاہدہ بدہاشا ناقابل عمل ہوتا کیونکہ اپنے خصوصی مزاج کی بدولت اشتراکی اور مغربی اقوام معاہدہ نہیں ہو سکتیں۔ نیز یہ معاہدہ اشتراکیت کے فروغ کے خلاف کوئی ضمانت نہ دیتا۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ آئرن ہاور اور جرحل کی ملاقات سے یہ اختلافات ختم ہو گئے ہیں، لیکن ایسے پتہ چلتا ہے کہ اقوام مغرب کی حکمت عملی میں ہم آہنگی کے آثار ضرور پیدا ہو گئے ہیں۔ اس کا اندازہ ایک تو اس سے ہوتا ہے کہ برطانیہ نے لوکارنو معاہدہ پر اصرار چھوڑ دیا ہے اور اب "سیٹو" کی تشکیل سے متعلق مذاکرات ہو رہے ہیں۔ دوسرے جینوا کانفرنس جو کہ سٹاکہولم کانفرنس اور چین کے درمیان ملاقاتوں تک محدود ہو کر رہ گئی تھی اس میں پھر سے برطانیہ اور امریکہ شریک ہو گئے ہیں۔ محض یہی نہیں بلکہ امریکہ اور برطانیہ نے باہمی طور پر سہارا دینا طے کی ہیں جو کہ مطابق فرانس کو ہندوستانی صلح کرنی چاہئے۔ ان شرائط کا اعلان نہیں ہوا لیکن فرانس نے انھیں منظور کر لیا ہے۔ گویا اس کا مطلب یہ ہوا کہ ہندوستانی کے مذاکرات امریکہ کی منشا کے مطابق آگے بڑھیں گے۔ ظاہر ہے کہ امریکہ کوئی ایسی صورت حال پیدا نہیں ہو سکتی جس سے ہندوستانی باآسانی اشتراکی قبضہ میں چلا جائے۔ لیکن آثار و قرائن سے ہی اندازہ ہوتا ہے کہ ہندوستانی اشتراکی اور غیر اشتراکی حصوں میں بٹ جائے گا اور یہ تقسیم دائمی ہی ہو جائے گی۔

**فیصلہ کن تاریخ** | لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ۲۰ جولائی سے پیشتر معاہدہ ہو سکے گا؟ ہر خیاب تک اشتراکی چین نے فرانس کی اس کمزوری کا فائدہ اٹھانا چاہا ہے کہ اس کا نام سنو ۲۰ جولائی تک جنگ بند کرنے میں کامیاب نہ ہوا تو مستعفی ہو جائیگا لیکن اب ایسے نظر آتا ہے کہ چین بھی مفاہمت میں مصلوحت دیکھتا ہے۔ چین کی زیادہ تر جدوجہد یہ رہی ہے کہ وہ کسی نہ کسی طریق سے اقوام متحدہ کا رکن بن جائے۔ ایک اقوام متحدہ اور اس کے متعدد اداروں میں کھلی ایک سوچا س مرتبہ چین کیلئے یہ کوشش ہو چکی ہے کہ وہ اس کا رکن بن جائے مگر ایسا نہیں ہو سکا۔ اب اسکی نظریں آجیٹالی جنرل آہلی پر ہیں۔ وہ رکنیت حاصل کرنے کیلئے سرگور کوشل کرنا چاہتا ہے۔ اس کیلئے اسے دیگر ارکان کی تائید کی ضرورت ہے۔ وہ ہندوستانی پوری دمداری سے کام لیکر اقوام متحدہ کے ارکان کی اکثریت کی ہمدردی حاصل کرنا چاہتا ہے۔ اس کا یہ بھی خیال ہے کہ اگر ہندوستانی ہی بڑائی بند ہو جائے تو فرانس اور برطانیہ اس کے موید ہو جائیں گے اور اس طرح امریکہ کی مخالفت کمزور ہو جائیگی۔ یہ چین کی کمزوری ہے جس کے پیش نظر توقع کی جا رہی ہے کہ وہ آمادہ مفاہمت ہو جائیگا۔ اندر حالات ہندوستانی کے جنگ بند ہوجانے کے امکانات روشن نظر آتے ہیں۔ لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ چین اس قیمت پر رکنیت خرید سکے گا۔ امریکہ کا رویہ چین کے معاملے میں تشدد ہے ان دنوں جبکہ رکنیت کا چرچا ہونا شروع ہوا ہے تو امریکہ میں مخالفت کا طوفان اٹھ آیا ہے۔ بعض اعلیٰ امریکی قائدین نے تو یہاں تک کہہ دیے کہ اقوام متحدہ کو امریکہ اور چین میں ہلکا انتخاب کرنا ہوگا۔ اگر

چین رکن بن گیا تو امریکہ اقوام متحدہ کو چھوڑ دیکھا۔ گو امریکہ کا اقوام متحدہ سے نکلنا قرن قیاس نہیں تاہم یہ یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ جب بھی چین کی نسبت کا سوال سامنے آیا وہ حق استرداد (ڈیو) ضرور استعمال کرے گا۔

اقوام مغرب کے اختلافات باہمی کا اثر یورپ کی سیاست پر بھی پڑ رہا ہے۔ یورپ کے دفاعی سلسلہ سے متعلق جو معاہدہ دو سال پیشتر ہوا تھا اس کی دیگر اقوام نے تو تصدیق کر دی ہے لیکن فرانس اسے برتنور بنا لیا چلا آ رہا ہے وہ جرمنی کے ڈرے ایسا کر رہا ہے اور نہیں چاہتا کہ جرمنی مسلح ہو جائے۔ اب فرانس کے نئے وزیر اعظم نے پھر اس معاہدہ کا ذکر چھیڑا اور یہ خیال ظاہر کیا کہ اس میں تبدیلی کی ضرورت ہے۔ اس سے پھر برطانیہ اور امریکہ میں اضطراب پیدا ہو گیا۔ چنانچہ دونوں ممالک فرانس کو دھمکی دے رہے ہیں کہ اگر اس نے جلد معاہدہ منسوخ نہ کر دی تو جرمنی کو آزاد کر کے E.D.C. میں شریک کر لیا جائے گا۔ یہ کہا نہیں جاسکتا کہ امریکہ اور برطانیہ واقعی ایسا کریں گے لیکن جرمنی کو مسلح کرنے کیلئے معاہدوں کی رو سے انھیں فرانس کی رضامندی ضرور حاصل کرنا پڑے گی۔ ان دنوں اس سلسلہ میں تنگ و دوہوری ہے۔

جون کے آخر میں جبکہ واشنگٹن میں ہمدردانہ باور اور چرچل کی ملاقاتیں ہو رہی تھیں، نئی دہلی میں پنڈت نہرو "چین و ہند بھائی بھائی" نے چین کے وزیر اعظم چو این لائی کو اپنے ہاں مدعو کر رکھا تھا۔ ان دو کانفرنسوں میں ایک ہی تاریخوں پر منعقد ہونا یا اتفاق تھا جس کا ہندوستان کے مذاہن نے خوب ڈھنڈوہ پیشا اور نئی دہلی کی ملاقاتوں کو واشنگٹن کی ملاقاتوں کا درجہ دینے میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ کیا۔ انھوں نے یہ بھی دنیا بھر کو بتایا کہ دونوں ملاقاتیں ایشیا کی قسمت سے متعلق ہو رہی ہیں لیکن نئی دہلی کے مذاکرات کا اثر دور رس ہو گا۔ ہندوستان نے چینی وزیر اعظم کے استقبال میں بڑے مبالغہ سے کام لیا اور چین و ہند بھائی بھائی کے نرسے لگا لگا کر یہ ثابت کرنا چاہا کہ دونوں ممالک ایک دوسرے کے دوست ہیں اور وہی ایشیا کی قسمت کا فیصلہ کرنے کے مجاز ہیں۔ چو کو بلا کر دراصل پنڈت نہرو امریکہ پر یہ واضح کرنا چاہتے تھے کہ بین الاقوامی منڈی میں ان کا بھاؤ کیا ہے لیکن اس طرح انھوں نے اپنی قیمت کو اور گرایا ہے۔ ہندوستان چین کا حریف نہیں ہو سکتا مگر وہ اس خطرے کو ٹال بھی نہیں سکتا۔ اسکی البتہ ایک صورت ہے اور وہ یہ کہ چین کی خوشامدی جائے۔ ہندوستان ہی چال چل رہا ہے وہ اس سے دوسرا فائدہ یہ اٹھانا چاہتا ہے کہ امریکہ اسے چین کی طرف جھکتا دیکھ کر اس کی خوشامدی کو سے زیادہ سے زیادہ دانی مدد دے۔ چو این لائی نے ہندوستان کی اس روش کو اپنے مفید مطلب بنانے کی بازی لگائی۔ اس سے پیشتر چین اور دیگر ایشیائی اقوام کے مابین معاہدہ عدم تعرض کا اشاروں کناؤں سے ذکر آچکا ہے۔ ہندوستان کی ایسے معاہدے سے غرض کچھ بھی ہو، یہ ظاہر ہے کہ چین سے جو معاہدہ ہوگا اس میں ہندوستان چین ہی کو حاصل ہوگی۔ گویا نئی دہلی کی ملاقات چین کی طرف سے قیادت ایشیا حاصل کرنے کی ایک اہم کوشش تھی۔ نہرو اور چو کی سہ روزہ ملاقاتوں سے جو بات ابھر کر سامنے آئی وہ یہی تھی کہ ایک دوسرے کے اندرونی معاملات میں مداخلت نہ کی جائے، ان کی سرحدات کو توڑنا نہ جائے وغیرہ۔ اس ضمن میں نسبت کے معاہدہ کا بھی ذکر آیا جو چین اور ہندوستان کے مابین طے پاچکا ہے، جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، اس معاہدہ کی رو سے ہندوستان نے نہ محض نسبت کو چین کا حصہ تسلیم کر لیا بلکہ وہ وہاں سے پسپا بھی ہوا۔ اس موقع پر نسبت کے معاہدے کے ذکر کا ایک ہی مطلب ہو سکتا ہے اور یہ کہ چین ہندوستان سے ایک اور سپہانی کا مطالبہ کر رہا ہے۔

ہندوستان عالمی سیاست میں اس قدر اچھا ہوا ہے مگر وہ پاکستان کی تخریب کے اساسی فریضہ سے ایک خلاف پاکستان ماسعی لمحہ بھی غافل نہیں۔ ان دنوں اس کی زیادہ تر توجہ پاکستان کو درپائی پالی سے محروم کرنے پر مرکوز رہی ہے۔ ہندوستان نے پہلے پہل اس میں دریاؤں کا پانی روکا تھا اور اس کے بعد پانی کی ہم رسانی سے خلیج پاکستان کو نشوونما دی ہے۔

تاہم پانی جاری رہا۔ یہ تنازع جاری تھا کہ ۱۹۵۲ء میں عالمی بینک کی معرفت پاکستان اور ہندوستان میں پانی کی تقسیم کے لئے مذاکرات شروع ہوئے۔ مذاکرات کی طرح پٹری تو ہندوستان نے رکھ دی وہ دریاؤں کے سرچشموں پر قابض تھا، عالمی بینک سے یہ عہد کیا کہ وہ اس تنازع کا تصفیہ ہونے سے پہلے دریاؤں کے پائوں کی قسم کی مداخلت نہیں کرے گا۔ یہ مذاکرات دو سال سے جاری ہیں لیکن تاہنوز کوئی تصفیہ نہیں ہو سکا۔ ہندوستان ایک طرف ان مذاکرات میں مصروف رہا اور دوسری طرف بھارت نے منسوبہ کی تکمیل میں کوشاں رہا جو دریائے ستلج کا پانی نہروں کے ایک نئے جال میں منتقل کر کے ہندوستان کے صحراؤں کو سرسبز و شاداب بنا دینا چاہتا تھا۔ پاکستان کے سبزہ زاروں کو پھر سے صحراؤں میں تبدیل کر دینا چاہتا تھا۔ ہندوستان چونکہ تصفیہ سے پیشتر ستلج کا پانی اپنا نہیں سکتا تھا اسلئے اس نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ پاکستان نے عالمی بینک کی تجاویز کو مسترد کر دیا ہے جس سے مذاکرات کا سلسلہ منقطع ہو جائے گا۔ لہذا ہندوستان آزاد ہے کہ وہ اپنے منصوبوں کی تکمیل کرے۔ بعض ہندوستانی مآذوں نے ان تجاویز کو تاشی فیصلہ تک پہنچا دیا حالانکہ امر و انتہ صرف اس قدر تھا کہ عالمی بینک نے تجویز پیش کی تھی کہ ستلج، بیاس اور راوی کے دریاؤں کا پانی ہندوستان استعمال کرے اور پنجاب، جہلم اور سندھ کا پانی پاکستان استعمال کرے۔ یہ تجویز پاکستان نے رد نہیں کی بلکہ ابھی حکومت کے زیر غور ہے۔ بعض اظہاروں سے پتہ چلتا ہے کہ پاکستان نے اس پر یہ اعتراض کیا کہ ہم اول الذکر تین دریاؤں سے اس وقت تک محروم نہیں ہو سکتے جب تک کہ ہم آخر الذکر تین دریاؤں میں سے بہت سی نہریں نہ کھود لیں جن سے اس کی تلافی ہو سکے۔ اس پر عالمی بینک نے یہ فیصلہ کیا کہ ہندوستان اس مطلب کیلئے پاکستان کو چھ کروڑ روپیہ ادا کرے۔ ہندوستان اس شرط پر آمادہ تو ہو گیا لیکن پھر سوال پیدا ہوا کہ کیا ہندوستان واقعی یہ رقم پاکستان کو بوجھل دے گا۔ اس سے پیشتر اس نے کئی رقوم بہ لطائف اچیل ادا نہیں کیں۔ اس پر پاکستان نے مطالبہ کیا کہ اس رقم کی ادائیگی کی ضمانت عالمی بینک دے لیکن بینک نے ایسا کرنے سے معذوری کا اظہار کیا۔ اب یہ معاملہ یہاں رکھا ہوا ہے۔

ہندوستان نے اس مرحلہ پر عجیب روش اختیار کی۔ اس نے اول تو بینک کی مذکورہ بالا تجویز کو تاشی فیصلہ کہا شروع کر دیا جو بالکل غلط تھا۔ پھر یہ کہا شروع کر دیا کہ پاکستان نے تجویز کو مسترد کر دیا ہے (حالانکہ یہ بھی خلاف واقع ہے) جس سے مذاکرات ختم ہو گئے ہیں اور ہندوستان اس پابندی سے آزاد ہو گیا ہے کہ وہ دریاؤں کے پانی میں مداخلت نہ کرے۔ یہ کہہ کے ہندوستان نے ۸ جولائی کو بھارتی نہر کا افتتاح کر دیا اور ستلج کا معذوبہ پانی اس کی طرف منتقل کر دیا۔ اس نہر کا منصوبہ تقسیم سے پیشتر کہے اس کا اصلی مقصد یہ تھا کہ اس نے پاکستان اور ہندوستان کے دونوں علاقوں کو سیراب کیا جائے لیکن اب صورت حال یہ ہے کہ جہاں ہندوستان کے خشک علاقے سیراب ہونگے وہاں پاکستان کے زرخیز علاقے خشک ہو جائیں گے۔ پھر چند اس نہر کا پاکستان کو علم تھا اور یہ بھی حکومت کو معلوم تھا کہ اس کا پاکستانی معیشت پر کیا اثر پڑے گا۔ عالمی بینک سے مذاکرات میں بھی اسے پیش نظر رکھا گیا تھا۔ یوں ہی پاکستان اور اس کے مسئلہ میں اس کا تجربہ ہو چکا تھا کہ ہندوستان نے عین وقت پر پانی روک دیا تھا اور اس کے بعد بھی وقتاً فوقتاً پانی کے پائوں میں مداخلت کرتا چلا آ رہا تھا، لیکن اس کے باوجود نہ تو مذاکرات کے ذریعہ اس کا حل تلاش کیا گیا اور نہ متبادل ذرائع آبپاشی کا ہی انتظام کیا گیا۔ چنانچہ جب نہر کا افتتاح ہوا اور خطرہ حقیقی ہو گیا اور جگہ جگہ سے یہ اظہاریں آنے لگیں کہ ستلج کا پانی کم ہو گیا ہے تو کامینہ پاکستان ناہنگی اور اجلاس منعقد ہوا اور ہندوستان کو شدید احتجاج بھیج دیا گیا، ملک بھر میں زید، عمر، بکر نے بیانات سے اجازت کے کالم کے کالم سے کیا کر دیا۔ لیکن اس کا جو پانی ہندوستان نے ہتیا لیا ہے اس کا کچھ بھی بدل نہ مل سکا۔ ہندوستان نے جو صورت حال پیدا کر دی اس کے دو جواب ہو سکتے تھے۔ اول یہ کہ فوجی قوت کے ذریعہ ہندوستان کے اس جارحانہ اقدام کو روک دیا جائے اور دوسرے یہ (اور یہ اس کے باوجود ہونا چاہئے) کہ ایسی ہی نہریں کھودی جائیں جو ان علاقوں کو سیراب کریں جنہیں ہندوستان نے پانی سے محروم کر دیا ہے۔

چانگ فوجی کاروائی کا تعلق ہے اس کیلئے ہر چند بہت سے امور کو سوچنا پڑتا ہے لیکن قوموں کی زندگی میں بعض فیصلے ایسے ناگزیر ہوجاتے ہیں کہ نتائج و عواقب کو معمولی پیمانوں پر نہیں ناپا جاسکتا۔ ہندوستان کا منصوبہ اگر کامیاب ہوجائے تو پاکستان صحرائے غلظت میں جانیگا۔ اس میں انسانوں کیلئے غذا پیدا ہونے کی نہ موشیوں کیلئے چارہ۔ اس سے بڑھکر اور کونسا سنگین موقع آسکتا ہے۔ اس وقت پبلک اور اخبارات میں فوجی کاروائی کا ضرور ذکر آ رہا ہے لیکن حکومت نے مصالحت پسندی کا ہی ثبوت دیا۔ وزیراعظم نے ہندوستان کو یہ پیشکش کی کہ ہر چند معاہدہ کی رو سے اسے تلخ کا پانی غضب کرنے کا حق نہیں ہوتا مگر وہ اس کیلئے بھی تیار ہیں کہ ایسا فیصلہ کر لیا جائے جس سے بھگوانہ نہر کو بھی پانی میسر آسکے لیکن ہندوستان مصالحت کیلئے تیار نہیں وہ پاکستانی دریاؤں کے سرچشموں پر قابض ہے اور پاکستان کیلئے نئی مصیبت کھڑی کر سکتا ہے۔ لہذا وہ کیوں صلح کی بات کرے۔ چنانچہ نئی دہلی کی اطلاعات سے یہی پتہ چلتا ہے کہ ہندوستان پاکستانی احتجاج کو رد کر دینگا اور مزید گفتگو کیلئے تیار نہیں ہوگا۔

**قول و فعل** چانگ نئی تہروں کا تعلق ہے اس سلسلہ میں گوجا ب میں کچھ کام ضرور ہوا ہے لیکن اب بھی ایسی مستعدی کا مظاہرہ نہیں کیا جا رہا جس سے معلوم ہو کہ مصیبت سر آجانے سے ہی قانڈین ملک کی آنکھیں کھل گئی ہیں۔ ایک تازہ پریس کانفرنس میں وزیراعظم نے اس تنازع پر تفصیلی گفتگو کی لیکن اس کا انداز و کیلائے بحث کا تھا۔ پاکستان کا مقصد اپنی جگہ بجا لیکن ہندوستان کے معاملہ دلائل سے طے نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن یہاں دلائل ہی دلائل ہیں اور عمل کا نام نہیں۔ اس کانفرنس میں وزیراعظم صاحب نے کہنے کو تو یہاں تک کہہ دیا کہ وہ نئی نہیں کھودینگے اور ضرورت پڑی تو خود جا کر کھودیں گے لیکن ان کے بیان سے کہیں پتہ نہیں چلتا کہ کچھ منصوبہ بندی کر لی گئی ہے اور اس کی تکمیل کے انتظامات ہو رہے ہیں۔ اس بیان سے عمومی اندر دگی پھیل گئی ہے۔ دلائل کے اعتبار سے بھی یہ بیان موثر ثابت نہیں ہوا۔ ایک موقع پر وزیراعظم نے یہ شکایت کی کہ عالمی بینک نے نامکمل معلومات کی بنا پر فیصلہ دیا ہے لیکن جب بعض اخبار نویسوں نے پاکستانی نمائندوں پر یہ الزام لگایا کہ انھوں نے پاکستانی مفقود ٹھیکہ طرح پیش نہیں کیا اور ضروری اعداد و شمار دیا نہیں گئے تو وزیراعظم نے اس الزام کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا لیکن یہ بھی نہ بتا سکے کہ عالمی بینک نے کیوں نامکمل اعداد و شمار پر اصرار کیا۔ دوسرے مقام پر آپ سے یہ سوال کیا گیا کہ جب آپ کو معلوم تھا کہ بھگوانہ نہر کھودی جا رہی ہے اور بالآخر اس میں پاکستانی حصے کا پانی استعمال ہوگا تو آپ نے کیوں ہر وقت حفاظتی تدابیر اختیار نہ کیں اس کے جواب میں وزیراعظم نے فرمایا کہ وہ ہندوستان کی دیانت پر اعتماد رکھتے رہے اور یہ سمجھ رہے کہ ہندوستان معاہدوں کا پاس کرے گا حالانکہ کچھ کچھ جانتے تھے کہ گذشتہ سات سالوں میں ہندوستان نے شاید ہی پاکستان کو کوئی ایسا معاہدہ کیا جو جسے اس نے دیانتداری سے پورا کیا ہو۔ یہ ایک ناقابل تردید اور معلوم حقیقت ہے اس کے باوصف ہندوستان کی دیانت کا ذکر اپنی بے غلی کوچھانا نہیں تو اور کیا ہو سکتا ہے۔

دیہاتی پانی سے کشمیر کا سوال ابھر کر سامنے آجائے۔ پانی کا مسئلہ دراصل کشمیر کی کا پیدا کردہ ہے۔ اگر کشمیر پاکستان میں شامل ہوجائے تو پاکستانی دریاؤں کے سرچشمے پاکستان ہی کے قبضے میں آجائیں گے۔ اس وقت یہ کہنا مشکل ہے کہ حکومت کشمیر کے بارے میں کیا کر رہی ہے۔ گذشتہ سال وزیراعظم نے پٹنہ نہر سے براہ راست مذاکرات شروع کئے تھے اور انھوں نے بیٹے کیا تھا کہ اپریل ۱۹۵۲ء تک ناظم استصواب کا تقرر ہوجائے گا۔ لیکن بعض ایسا نہیں ہوا بلکہ پٹنہ نہر نے اس دوران میں شیخ عبداللہ کو معزول کر کے گرفتار کیا (محض ایک عبداللہ کا معاملہ ایسا تھا کہ اسی پر ہندوستان کا مفقود رقم لرایا جاسکتا تھا) بلکہ یہ کوشش کی کہ ناظم استصواب کے تقرر تک معاملہ پیچھے نہ پائے۔ اندر میں حالات اگر اپریل سے پہلے نہیں تو اپریل کے فوراً بعد یہ سوال سامنے آجائے گا کہ اب جبکہ ہندوستان سے براہ راست مذاکرات ناکام بنا دیئے گئے ہیں تو کشمیر میں کیا کیا جائے۔ اس دوران میں کئی مرتبہ یہ کہا گیا کہ اب معاملہ پھر سے اقوام متحدہ میں پیش کیا جائیگا اور دراصل یہی ایک صورت بھی تھی۔ لیکن معلوم نہیں کہ حکومت کے مصالح کیوں اس کی اجازت نہیں دیتے کہ کشمیر کے متعلق مزید اقدام کریں۔ اپریل کے بعد بھی تین ماہ گذر چکے ہیں اور ابھی تک فیصلہ نہیں ہو پایا۔ ایک محاط سے دکھا جائے تو اس وقت میرا لاقوائی سہتا

ہیں ہماری پوزیشن پہلے سے بہتر ہے۔ ہمارا امریکہ سے بھی فوجی معاہدہ ہو چکا ہے اور ترکی سے بھی۔ ہم امریکہ سے بھی اپنی تائید کی توقع رکھ سکتے ہیں اور ترکی سے بھی۔ اس صورت حال کا فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے بعض حلقوں میں یہ ہندو متسوس کیا جا رہا ہے کہ شاید یہی دوستی کشمیر کے راستے میں حائل ہے۔ ایسا ہے یا نہیں، حکومت پاکستان کے نزدیک سے کسی طرح کے شکوک و شبہات پیدا ہوتے ہیں۔

**گلی دیگر!** ہندوستان کے معاملے میں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ انہی دنوں ہمارے وزیر اقلیت مشرعیات الدین پٹھان دہلی تشریف لے گئے تاکہ ہندوستانی وزیر اقلیت سے ملاقات کریں اور اقلیتوں سے متعلق گفتگو کریں۔ یہ واضح رہے کہ ہندوستان میں نہ محض ہندو مسلم فادات ہوتے رہتے ہیں بلکہ علائقہ طور پر مسلمانوں کو شرم کیا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ ان پر مذکورہ کی کئی صورتیں بند ہیں اور انھیں طرح طرح سے جانبداروں کے بے دخل کیا جا رہا ہے۔ اس کا نتیجہ ہے کہ کھوکھرا پار سے ہر روز جاہرین پاکستان میں داخل ہوتے رہتے ہیں۔ یہ سلسلہ بھی بند نہیں ہوا۔ اس کے باوجود ہمارے وزیر اقلیت ملاقاتوں کے بعد جن مشرکے اعلامیہ پر دستخط کرتے ہیں اس میں ان امور کا ذکر نہیں ملتا اور صرف مشرقی بنگال کے متعلق اس میں تحریر ہوتا ہے کہ وہاں سے ہندو بھاگ رہے ہیں۔ جیسا کہ معلوم ہے کہ ہندوستان سابق وزیر اعلیٰ فضل الحق کی حمایت کرتا رہا ہے حتیٰ کہ ان کی برطرفی کے بعد بھی یہ حمایت جاری ہے۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ وہ فضل الحق حکومت کے ذریعہ اپنی مطلب براری کر سکتا تھا۔ ان کی معزولی پر ہندوستان نے یہ پروپیگنڈہ کرنا شروع کر دیا کہ ہندوؤں میں بھگت پورچ گئی ہے اور وہ اپنے آپ کو گورنری راج میں غیر محفوظ پا کر ہندوستان چلے آ رہے ہیں۔ چنانچہ نئی دہلی کے مشرکے اعلامیہ میں یہ کہا گیا کہ جب دونوں ذرا کی توجہ اس کی طرف منطقت کرانی گئی تو پٹھان صاحب نے کہا کہ وہ اعداد و شمار دیکھ کر صورت حال کا تعین کریں گے۔ اول تو یہی بات از حد قابل اعتراض ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں پر جو ظلم ہو رہا ہے اور جس کا خمیازہ پاکستان بھگت رہا ہے اس کا کچھ پرچا نہ ہو۔ دوسرے ذکر ہو تو محض مشرقی بنگال کا جس میں کچھ صداقت نہیں، اس سے عام طور پر یہی ملنے قائم کی جائیگی کہ پاکستان اور ہندوستان میں اگر کچھ ہو رہا تو یہ کہ مشرقی بنگال سے ہندو ترک وطن کر کے ہندوستان بھاگ رہے ہیں اور یہ اتنے عظیم پیمانے پر ہو رہا ہے کہ اقلیتی وزراء جو عمومی باتوں کا جائزہ لیتے ہیں، وہ بھی مجبور ہو جاتے ہیں کہ اس ایک واقعہ کا خصوصی ذکر کریں۔ تعجب ہے کہ ہمارے وزیر اقلیت کے پاس اتنے اعداد و شمار بھی موجود نہیں تھے کہ وہ اسی وقت اس بے بنیاد خبر کی تردید کر دیتے۔ نیز ہندوستانی وزیر اقلیت کو یہ بتانے کہ مسلمانان ہندوستان پر کیا قیامت گزر رہی ہے۔ جب بن الاقوامی مذاکرات میں اس طرح کے نمائندے شریک ہوں اور ان کی معلومات کا یہ عالم ہو تو اس پر مطلقاً تعجب نہیں کرنا چاہئے کہ فیصلے ہمارے حق میں نہیں ہوتے۔

**سیاسی زندگی** یہ سب کچھ اس لئے ہو رہا ہے کہ پاکستان میں سیاسی زندگی ختم ہو چکی ہے، عہد حاضر میں سیاسی زندگی کا ثبوت فعال اور متحرک سیاسی پارٹیوں میں تلاش کیا جانا ہے لیکن پاکستان میں صورت یہ ہو چکی ہے کہ مسلم لیگ مردہ جماعت ہو چکی ہے، اب تو اس کی مردنی کا یہ عالم ہے کہ اسکے اجیار کی تمام کوششیں بھی بے سود ثابت ہو رہی ہیں۔ مسلم لیگ کی بجائے ابھی تک کوئی نئی سیاسی جماعت تشکیل نہیں ہو سکی۔ لے دے کے بنگال کا جگنو فرنٹ مرض وجود میں آیا تھا لیکن وہ بھی صحیح معنوں میں سیاسی پارٹی نہ تھا کیونکہ وہ کئی پارٹیوں کا مرکب تھا اور پھر اس کا دائرہ عمل اسمبلی کے اندر محدود تھا۔ مزید برآں اس کے عزائم و مقاصد سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ صرف پاکستانی تصور ہی کا مرید نہ تھا۔ موجودہ نظریات کے مطابق قوم اور حکومت کے مابین رابطہ سیاسی پارٹی سے قائم ہوتا ہے۔ ہمارے ہاں یہ رابطہ وجود ہی نہیں۔ ایسی صورت میں حکومت کو براہ راست عوام سے رابطہ قائم کرنا چاہئے لیکن حکومتی نمائندے اور کارکنان کی ضرورت محسوس کرتے ہیں اور نہ اس کی اہمیت کا ہی انھوں نے ثبوت دیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ قوم اسپین

حال میں پریشان ہے اور حکومت دفاتر میں اپنا کاروبار چلا رہی ہے۔ قیادت و ملت کے درمیان خلیج اس وسعت کی حامل ہو جائے تو پھر اللہ ہی مالک ہے۔ ہمارے ہاں جو کچھ ہو رہا ہے۔۔۔ یا جو کچھ نہیں ہو رہا ہے۔ اس کی وجہ صرف یہی ہے۔ پاکستان اب عملاً ایسے مقام پر پہنچ گیا ہے جہاں سیاسی پارٹیوں کے وجود کو میسر ختم کر دینے کی ضرورت ہے۔ سیاسی پارٹیاں سرے سے موجود ہی نہیں، اسلئے کسی قسم کی تخریب کی ضرورت نہیں بلکہ اپنی تمام مساعی کو اس پر مرکوز کرنا ہو گا کہ کس طرح حکومت کے کارندے عوام کے ناسدے بن جائیں اور ان دونوں کے مابین کوئی فاصلہ نہ رہے۔ اگر ملی مساعی کی سمت یہ ہو جائے تو موجودہ بے عملی بے یقینی اور افسردگی کا دور ختم ہو سکتا ہے۔

لیکن ایسے آثار بالکل نظر نہیں آ رہے۔ اور اب سیاست کے فکر و نظر کی سطح کا قیاس اس سے کہا جاسکتا ہے کہ مسلم لیگ کے ایک ننگلی رکن نے ان دنوں پارٹی میں یہ تجویز پیش کی کہ آئندہ ۲۱ سال تک کیلئے مسلم لیگ کے علاوہ دیگر سیاسی پارٹیوں کو ممنوع قرار دیدیا جائے ایک پارٹی کا تجربہ کمال اناترک نے ترکی میں کیا تھا۔ جو کامیاب رہا۔ روس میں بھی ایک ہی پارٹی کام کر رہی ہے لیکن یہ دونوں مثالیں پاکستان پر صادق نہیں آتیں۔ ترکی میں۔۔۔ اور روس میں بھی۔۔۔ جو انقلابات آئے وہ انہی پارٹیوں کے پیدا کردہ تھے جو بعد میں فائز حکومت ہوئیں۔ پاکستان کا معاملہ اس اعتبار سے ترکی اور روس سے ملتا ہے کہ یہاں بھی مسلم لیگ ایک ایسی جماعت موجود ہے جس نے پاکستان قائم کیا لیکن اگر مسلم لیگ تقسیم کے فوراً بعد قوم سے یہ مطالبہ کرتی کہ مسلم لیگ نے پاکستان بنایا ہے اور اب ایک مدت تک اسے ہی یہ اختیار ہونا چاہئے کہ وہ اس کی صمیم خطوط پر زور دیتے اور اسے تسلیم کرے تو ملک و ملت کو اس پر کوئی اعتراض نہ ہوتا۔ اسوقت مسلم لیگ کا وقار دلوں میں تھا اور عوام کو اس پر اعتماد تھا۔ نیز قائد اعظم کی ذات گرامی موجود تھی۔ لیکن سات سال کے دوران میں مسلم لیگ نے ثابت کر دیا ہے کہ وہ پاکستان کو مضبوط و منظم بنانے کی اہل نہیں۔ اس وقت جو حیثیت پھل پاکستانیوں کے حصے میں آئے ہیں وہ اسی کی سیاست کا نتیجہ ہیں۔ بنگال میں جگتو فرنٹ کا عروج جو مسلم لیگ کی سیاست ہی کا ثمر ہے۔ ان حالات میں تجویز نہ کرنا مقصد اس سے زیادہ کچھ نہیں ہو سکتا کہ بایں ہمانہ مگر عمر خود دراز کم ہے۔ نظر غائر دیکھا جائے تو مسلم لیگ کے سامنے میدان اب بھی خالی ہے۔ وہ کوئی کام کر کے دکھائے تو ملک میں محترم بن سکتی ہے کیونکہ اس کے مقابلے میں کوئی دوسری جماعت اب تک برسرِ اعزیز نہیں ہو سکی۔

**کیف تخی الموتی!** لیکن جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے مسلم لیگ کا یہ حال ہو چکا ہے کہ اب اس کا اچار بھی آسان نظر نہیں آتا۔ ایک عرصے سے یہ تجویز ہو رہی ہے کہ ایک کنونشن طلب کیا جائے جس میں مسلم لیگ کے نئے اور پرانے کارکن شریک ہوں اور اس طرح جماعتی اچار کا کوئی لائحہ عمل مرتب کیا جائے پہلے اس کنونشن کیلئے اپریل کا ہینہ تجویز ہوا تھا، پھر جولائی کے آخر میں تین تاریخیں مقرر ہو گئیں۔ اب اسے اکتوبر تک کے لئے ملتوی کر دیا گیا ہے اور وجہ یہ بیان کی گئی ہے کہ مشرقی بنگال سے جہاز بروقت نہیں چلے گا اور پھر عید ہے، محرم ہے، وغیرہ وغیرہ۔ اس قیادت کے کیا کہنے جو اصولی ملی مسائل کو ان معمولی اور بے کار وجوہات کی بنا پر ملتوی کرتی چلی جا رہی ہے۔ یہ امر دلچسپی سے خالی نہیں کہ جب مسلم لیگ کے اچار کا مسئلہ سننے آیا تو فوراً یہ سوال سامنے آ گیا کہ جماعت کا صدر کون ہو گا۔ یہ سوال اسلئے پیدا نہیں ہوا کہ صدر منتخب کئے موزوں ترین فرد کو منتخب کیا جائے بلکہ اس سے بے تنگ و دو شروع ہو گئی کہ صدر کون بننا ہے۔ گو کئی دعویدار پیدا ہوئے لیکن رفتہ رفتہ سب چھٹے گئے۔ گویا یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہمارے ملک میں کسی ایسے شخص پر نظریں نہیں جم سکیں جو مسلم لیگ کی نشاۃ ثانیہ کے تقاضوں کو پورا کر سکتا۔ ان دنوں عمری اعتبار سے محترم فاطمہ جناح پر اتفاق پایا جاتا ہے جو بعض طقوں میں قابل فہم وجوہ کی بنا پر یہ کوشش ہو رہی ہے کہ وہ صدر بنیں۔



ان دنوں سردار عبدالرب نثر نے مسلم لیگ کی مجلس عاملہ سے استعفا دیدیا ہے اور وجہ یہ بیان کی ہے کہ وہ مسلم لیگ کا اجا فوری چاہتے ہیں لیکن ارباب لیگ اسے غلطی کرتے چلے آتے ہیں۔ نثر صاحب کا رویہ اپنی جگہ دلچسپ ہے، آپ برسوں سے مسلم لیگ سے متعلق ہیں اور اس اعتبار سے مسلم لیگ کی تباہی کے ویسے ہی ذمہ دار ہیں جیسے وہ دوسروں کو گردانتے ہیں۔ لیکن حکومت سے علیحدہ ہو کر انہوں نے یہ ہم شروع کر دی کہ مسلم لیگ کے کرنا دھرتا وہی بن جائیں۔ کہیں نئے اور پرانے مسلم لیگیوں کو یکجا کرنے کے دعوے باندھے گئے اور کبھی مسلم لیگ ہمیں واپس کر دو کے مطالبے کئے گئے۔ لیکن معاملہ جہاں تھا وہیں رہا۔ کیونکہ عمل صفر تھا۔ جب اس کا کچھ نتیجہ نہ نکلا تو آپ مسلم لیگ کی مجلس عاملہ میں شریک ہو گئے اور اس کا جواز یہ دیا کہ صدر مسلم لیگ نے ان سے کچھ عہد و پیمانہ کئے ہیں۔ کیا عہد و پیمانہ ہوئے؟ اس کا پبلک کو علم نہیں تھا۔ یہ عہد و پیمانہ پورے ہوئے یا نہیں اور نہیں ہوئے تو کیوں؟ یہ بھی کوئی نہیں جانتا۔ اب اچانک وہ مستعفی ہو گئے ہیں مسلم لیگ سے نہیں، مسلم لیگ کی مجلس عاملہ سے۔ حالانکہ اگر انہیں یہ یقین ہے کہ ارباب لیگ جماعتی تنظیم کو ٹال رہے ہیں تو انہیں ایسی جماعت سے ہی علیحدہ ہو جانا چاہئے تھا۔ استعفی کے وقت یہ بتایا گیا تھا کہ آپ وضاحتی بیان دینگے۔ یہ بیان ابھی تک منظر عام پر نہیں آیا۔ اس ایک واقعہ سے مسلم لیگ کی حیات و مہمات اور اس کے متعلقین کے کردار کا قیاس کیا جا سکتا ہے اور یہ بھی قیاس کیا جا سکتا ہے کہ جو گروہ اپنی جماعت کی از سر نو تنظیم نہیں کر سکتا وہ اس انقلابی تصور کو کیسے قبول کر سکتا ہے کہ ملت میں پارٹیوں کی ضرورت نہیں۔ ملت بچائے فرد ایک پارٹی ہے۔

مسلم لیگ کے اختیار کے سلسلہ میں ایک قابل قدر کوشش پنجاب کے وزیر اعلیٰ، ملک فیروز خاں نون نے کی ہے۔ انہوں نے برطانوی احزاب سیاسی کے آئین و نظام کا مطالعہ کر کے ایک مسودہ آئین پیش کیا ہے۔ یہ مسودہ اس وقت ایک سب کمیٹی کے پیش نظر ہے۔ اس میں ملک صاحب نے کوشش کی ہے کہ جماعت کا آئین ایسا بنایا جائے کہ وہ جمہوری ممالک کی سیاسی پارٹیوں کے ہم پایہ ہو سکے۔ ملک صاحب کی یہ کوشش اس اعتبار سے قابل تحسین ہے کہ وہ اپنی پارٹی کو عام جمہوری تصور کے مطابق بنانا چاہتے ہیں۔ اس مسودے کی قابل ذکر خصوصیات یہ ہیں۔ اس کے مطابق جماعت کے صدر اور حکومت کے وزیر اعظم کو ایک شخصیت میں مجتمع نہیں کیا گیا۔ جماعت کے صدر کے لئے یہ پابندی لگائی گئی ہے کہ وہ ایک سال کے بعد بدلے اور زیادہ سے زیادہ دو مرتبہ یعنی مسلسل دو سال تک صدر رہ سکے۔ صدارت چھوڑنے کے بعد وہ دو سال تک حکومتی عہدوں کا اہل نہیں ہو سکے گا۔ اس تجویز میں یہ فائدہ ہے کہ جماعت حکومتی مناصب حاصل کرنے کا ذمہ نہیں بن جائیگی اور صدر کا وقت جماعتی تنظیم پر صرف ہوگا، لیکن اس کا یہ نقصان بھی ہو سکتا ہے کہ بہتر افراد اپنی توجہات جماعت پر صرف کرنے کی بجائے حکومتی ایوانوں میں داخل ہونے پر مرکوز کر دینگے۔ مجلس عاملہ کے متعلق یہ تجویز ہے کہ وہ منتخب ہونے کے صدر کی نامزد اس سے یہ فائدہ مترتب ہو سکے گا کہ عاملہ صدر کی جی حضوری نہیں رہے گی اور چونکہ منتخب ہو کر آئیگی اسلئے امکان جماعت کی نامزدہ ہوگی۔ یہ بھی تجویز کیا گیا ہے کہ ارکان سازی ہر سال ہو (اب تین سال کے بعد ہوتی ہے) تاکہ ہر سال نئے ارکان جماعت میں داخل ہوتے جائیں اور اسے نئی زندگی دیتے جائیں۔ ایک اہم تجویز یہ بھی ہے کہ انتخابات سے پیشتر ایک کنونشن منعقد ہو جو حکومت کے لئے پروگرام مرتب کرے۔ اس سے پارٹی اور حکومت کے درمیان بھی متعین ہو جائیں گے اور دونوں اپنی جگہوں پر بے خوف کام کر سکیں گی۔

یہ تجاویز اپنی جگہ مستحسن ہیں لیکن کہا نہیں جا سکتا کہ انہیں منظور کر لیا جائیگا اور کس شکل میں۔ پھر آئین کتنا ہی خوش آئند کیوں ہو اس کا نتیجہ تو چلانے والوں کے بس میں ہوتا ہے۔ جیسے چلانے والے ہوں گے ویسے نتائج برآہر ہونگے۔

**وحدت پاکستان** | آئین پاکستان پایہ تکمیل کو پہنچا جا رہا ہے۔ بنیادی اصولوں کی رپورٹ امرتسر و فرانس میں مکمل ہو جائے گی اور توسیعی آئین کا کام شروع ہو جائے گا۔ ابھی دو اہم معاملات ایسے ہیں جن سے متعلق کوئی تصفیہ نہیں ہو سکا۔

ایک مسئلہ صوبوں اور مرکز میں تقسیم اختیارات کا ہے اور دوسرا ریاستوں کے خاتمہ و لیکنا کا۔ صوبوں اور مرکز کا تعلق وفاقی آئین کے مطابق چنداں دشوار نہیں ہونا چاہئے لیکن مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان کا جو تنازع پیدا کر دیا گیا ہے اس نے اسے پیچیدہ مسئلہ بنا دیا ہے۔ ہمارے قانون میں اسے کیسے حل کرنے ہیں اس کے متعلق کچھ نہیں کہا جا سکا لیکن ملک کے مستقبل کا دار و مدار اس فیصلہ پر ہوگا۔ دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ کیا ریاستوں کو ختم کر دیا جائے یا انہیں باقی رکھا جائے۔ اگر پاکستان کا مفاد سامنے رکھا جائے تو یہ مسئلہ بھی پریشان کن نہیں رہتا، لیکن افسوس تو یہ ہے کہ اگر باپ حکومت کی کوئی مقین پالیسی نہیں ہے۔ حال ہی میں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ بلوچستانی ریاستوں کو ختم کر کے بلوچستان کو ایک صوبہ بنا دیا جائے۔ اگر بلوچستان میں ایسا ہو سکتا ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ دوسری جگہوں پر ایسا نہ ہو۔ لیکن معاملہ ابھی تک لوگوں میں ایسے مفادات میں جو ادغام نہیں چاہتے اور وہ ایٹری کی چوٹی تک کاروبار لگ رہے ہیں کہ ریاستوں کا وجود باقی ہے۔ اسمیں یہاں تک غلو کیا جا رہا ہے کہ مثلاً ریاست خیرپور کے متعلق کہا جا رہا ہے کہ اس کا کلچر علیحدہ ہے لہذا اس میں شامل نہیں کرنا چاہئے۔ اس ریاست کی آبادی بیس لاکھ کے لگ بھگ ہے اور رقبہ ایک تحصیل کے برابر ہے لیکن علیحدگی کے سوال نے اسمیں علیحدہ کلچر کا تصور پیدا کر دیا ہے۔ دیکھا جائے تو یہی ایک وجہ ریاستوں کو ختم کر دینے کیلئے کافی ہوتی چاہئے کیونکہ اس سے ملک کی ملت کی وحدت پارہ پارہ ہوتی ہے۔ پاکستان کو زیادہ سے زیادہ متحد ہونے کی ضرورت ہے اس کیلئے ضروری ہے کہ ریاستیں تو ایک طرف صوبوں تک کا وجود ختم کر دیا جائے اس سے صوبائی سطح پر بھی ختم ہو جائیں گی۔ لیکن کرنیوالوں کا خیال ہے کہ انہی دنوں وزیر اعظم نے کہا ہے کہ اگر میرا بس چلے تو میں صوبوں کو ختم کر دوں، عجیب تماشا ہے کہ ملک کے وزیر اعظم کہہ رہے ہیں کہ اگر میرا بس چلے تو... پوچھا جا سکتا ہے کہ وہ اس قدر بے بس کیوں ہیں؟ اگر صوبوں کا وجود ختم کرنے میں پاکستان کا بھلا ہے تو وہ کیوں اس کیلئے کوئی اقدام نہیں کرتے۔ وہ کچھ کریں تو قوم کو پتہ چل جائیگا کہ کون راہ میں حائل ہے۔ ایک طرف یہ ہو رہا ہے اور دوسری طرف مجلس دستور ساز میں یہ فیصلہ کر لیا گیا ہے کہ صوبوں کی حدود میں کمی مٹی کے مجاز گورنر جنرل نہیں بلکہ مجلس دستور ساز ہے۔ یہ فیصلہ درست ہو سکتا ہے لیکن ایسے وقت کیا گیا ہے جبکہ صوبوں کو ختم کرنے کی باتیں ہو رہی ہیں اور ایسے لوگ موجود ہیں جو اپنے مفاد کی خاطر صوبوں کا وجود باقی رکھنا چاہتے ہیں۔ انہی لوگوں کی کوششوں کا نتیجہ ہے کہ یہ پھر لگادی گئی ہے تاکہ صوبوں کا وجود باستانی ختم نہ ہو سکے۔ اس طریق کار کو مزید پیچیدہ یوں بنا دیا گیا ہے کہ جب کسی صوبے کی حدود میں تبدیلی کا خیال ہو اس کیلئے پہلے متعلقہ صوبے کی رضامندی حاصل کرنی چاہئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ کسی صوبے کی حدود میں کمی مٹی ناممکن نہیں تو بہت دشوار ہو جائیگی۔ حالانکہ صوبوں کا وجود عدم وجود اس بنا پر ہونا چاہئے کہ ان سے ملک کو کیا فائدہ پہنچتا ہے نہ کہ اس بنا پر کہ بعض لوگ اس کے متعلق کیا رائے رکھتے ہیں۔ حاصل صورت یہ ہے کہ نااہل قیادت نے جمہوریت کا مفہوم غلط سمجھ لیا ہے اور جمہوری اصولوں کو ملکی مفاد کے تابع رکھنے کی کوئی کوشش نہیں ہو رہی!

موجودہ قیادت سے اصلاح حال کی توقع رکھنا عجیب ہے۔ اب تو یہی ہے کہ ملک کا آئین (جیسا کچھ بھی یہ بن رہا ہے) جلد از جلد تکمیل تک پہنچ جائے تاکہ اس کے ماتحت نئے انتخابات ہوں۔ ان انتخابات میں اگر قوم نے ہوش اور سمجھ سے کام لیا تو پاکستان کا کوئی مستقبل ہو سکتا ہے لیکن اگر اس وقت بھی وہی کچھ ہوا جو پہلے انتخابات میں ہونا چلا آیا ہے تو پھر — خدایں سخت جان رابا ر بادا !!

# مولوی - صوفی - اور حدیث

(دوسری تیسری، بحری ہیں)

”ابن سلام“

”طبقات الکبریٰ“ صوفیوں کا تذکرہ ہے جس کا تارف ان الفاظ میں کرایا گیا ہے: ”تذکرہ جامعہ اولیاء اللہ و صوفیہ کرام از بدو اسلام تا قرن دہم“۔ اور مصنف کا تارف اس طرح ہے: ”مصر کے مشہور مصنف، محدث فقیہ و فقیر، عالم ربانی، غوث الصمدانی، قلب ربانی امام عبدالوہاب شحرانی علیہ الرحمہ۔“ یہ تذکرہ دو ضخیم جلدوں میں مکمل ہوا ہے۔ اس وقت میرے پیش نظر پہلے حصے کا اردو ترجمہ مترجم مولانا سید عبدالغنی صاحب وارثی اسٹنٹ اکنٹس جنرل سرکار عالی نظام پور۔ یہ حصہ پہلی، دو کراؤ تیسری صدی ہجری کے صوفیوں کے ذکر پر مشتمل ہے۔ امام شحرانی، امام ابن تیمیہ کے ہم عصر ہیں اور تصوف پر ان کی سخت تقدیروں و سخت بیزار معلوم ہوتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ تصوف کا منکر محض متعصب ہے۔ ”جیسا کہ ہم اپنے زمانے میں ابن تیمیہ کا اٹھا اپنے اور اپنے بھائیوں (صوفیوں) کی نسبت دیکھ رہے ہیں جو عارفین میں سے ہیں۔ بھائیو! جس میں یہ صفت (اٹھا تصوف) پائی جائے اس سے پرہیز کرو اور جس طرح خوشخوار درندوں سے بھاگتے ہو اسی طرح اس کی صحبت سے بھاگو“

علامہ ابن جوزی میرے نزدیک نہایت سلیم الطبع، دقیقہ رس اور فاش گو بزرگ گذرے ہیں مصنف تذکرہ امام شحرانی نے تصوف کے متعلق ان کی تنقید بھی نقل کی ہے۔ ”ابن الجوزی نے امام غزالی“، بلکہ حضرت جنید و حضرت شبلی کی نسبت علانیہ لکھا ہے کہ میں بقسم کہتا ہوں کہ ان بزرگوں کی شریعت کو بالکل تکرار کر کے رکھ دیا ہے۔ اسے کاش یہ لوگ صوفی نہ ہوتے ہوتے!“

”طبقات الکبریٰ“ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ پیشہ ور علماء دوسری صدی ہجری ہی میں عام طور پر عالم اسلامی میں پھیل چکے تھے اور مسلمانوں کو حقیقی اسلام سے منحرف کر رہے تھے۔ چنانچہ امام شافعی متوفی ۲۰۴ھ کا قول نقل کیا ہے: ”جو شخص چاہتا ہے کہ اللہ اس پر نور قلب کا دروازہ کھول دے اس کو لازم ہے کہ . . . جن علماء کا مقصود دنیا ہے ان کو دشمن سمجھے“

شعبہ ابن الحجاج رضی اللہ عنہ روایت و حدیث کے امیر المؤمنین سمجھے جاتے تھے۔ ان کا قول ہے کہ: ”خدا کی قسم شیطان مولویوں سے اسی طرح کھیلے لگا جس طرح بچے اخروٹ سے کھیلے ہیں“

عبد اللہ بن المبارک (ولادت ۱۸۵ھ) ان سے کسی نے پوچھا ”کیسے لوگ کون ہیں؟“ انھوں نے کہا ”جو اپنے دین کو وجہ معاش بناتے ہیں۔“ یہ صحابہ و تابعین کے حالات سننے کو اپنے زمانے کے علماء کے پاس بیٹھنے پر ترجیح دیتے تھے۔

محمد بن یوسف اصغہانی متوفی ۱۸۸ھ عالموں، محدثوں اور قاضیوں پر سخت تنقید کرنے کے بعد فرماتے ہیں: ”ہمارے اصحاب خدا ان پر رحمت کرے چلے گئے اور ہم کو اس دنیا کے بیت النمل میں چھوڑ گئے“

فضیل بن عیاض بہت مشہور صوفی بزرگ ہیں ۱۸۸ھ میں رحلت فرمائی۔ فرماتے ہیں: ”چنانک ہو سکے مولویوں سے دور ہی رہو۔ کیونکہ اگر



ہی دوسری تیسری صدی ہجری کا زمانہ جس میں مولویت اور صوفیت کے پیشے ایجاد ہوئے اسی زمانے میں ایک تیسرا مقدس پیشہ بھی ایجاد ہوا جس کی بنیاد پر غیر قرآنی نبرہب اور حاکمیت کا عمل تعمیر کیا گیا۔ وہ تھا حدیث سازی کا فن اس پر نقد پس کے ایسے خوش نما خلاف چڑھائے گئے کہ عوام تو عوام بہت سے خواص بھی اس کی جہت سے فتنہ ہو گئے۔ تاہم ہر زمانے میں ایسے حقیقت شناس بزرگوں کے وجود کا سراغ مل جاتا ہے جنہوں نے حدیث کے خلاف آواز اٹھائی۔ طلوع اسلام میں امام ابو حنیفہ کے متعلق آپ پڑھ چکے ہیں کہ حدیث کے متعلق ان کی رائے کیا تھی۔ اور اسی بنا پر اصحاب حدیث نے ان کے خلاف زبانِ طعن دراز کی۔ "طبقات الکبریٰ" میں بعض مشہور ائمہ و صوفیہ ایسے ملتے ہیں جو روایت حدیث کی مضرتوں سے آگاہ ہو چکے تھے مومنوں کے طور پر چند اقوال یہاں پیش کرتا ہوں۔

امام مالکؒ جو سب سے پہلے جامع مانے جاتے ہیں ان کے ساتھ کی تعداد نو سو ہے جن میں سے تین سوتالیسی تھے۔ ان کا قول ہے کہ "روایتوں کی کثرت سے علم نہیں آتا۔ وہ تو ایک ذرہ ہے جو اللہ تعالیٰ قلب میں آمارتا ہے۔"

فضیل بن عیاض کہتے ہیں "جس نے قرآن کے معنی سمجھے اس کو حدیث لکھے کی ضرورت نہ رہی۔" اب یہ کہا جاتا ہے کہ حدیث کے بغیر قرآن کوئی شے نہیں بلکہ حدیث آگئی تو سب کچھ آگیا۔ قرآن کی الگ ضرورت نہ رہی۔ — اسٹیون براہیم نے فضیل سے درخواست کی کہ مجھے کوئی حدیث سنائیے فضیل نے کہا "اگر تو مجھ سے دینا بنا لگتا تو مجھ پر حدیث کی طلب سے زیادہ آسان تر ہوتا۔ اسے غافل جو کچھ مجھے معلوم ہے اگر تو اس پر عمل کرتا تو مجھے حدیث سننے کی ضرورت نہ ملتی! یعنی عمل کرنے والوں کو شغل حدیث کی فرصت ہی نہیں ملنی چاہیے۔"

ذوالنون مصری سے کسی نے کہا "آپ حدیث میں کیوں مشغول نہیں ہوتے؟ انھوں نے کہا "حدیث کیلئے اور لوگ ہیں۔ . . . ہاں"

ابولفضل بصریؒ فرماتے ہیں "جو شخص دنیا میں عزت اور آخرت میں سلاحتی چاہے وہ نہ حدیث بیان کرے نہ گوئی دے نہ کسی قوم کا امام بنے اور نہ کسی کا کھانا کھائے۔" ایک شخص نے ان سے حدیث سننے کے متعلق اصرار کیا انھوں نے انکار کیا۔ آخر یوں ہو کر اس نے کہا "اے ابولفضل! جب قیامت میں خدا تم سے پوچھ لگا کہ تم نے لوگوں کو حدیث میں کیوں نہ سنایا تو کہا جو اب دو گے؟" بشر نے کہا "میں کو بنگالے پروردگار تو نے مجھے نفس کی مخالفت کا حکم دیا تھا۔ میرا نفس حدیثیں بیان کرنے اور سردار بن بیٹھے کو چاہتا تھا اسلئے میں نے اسکی مخالفت کی (اور حدیثیں بیان نہ کیں) اس سے معلوم ہوا کہ لیدر نے کیلئے حدیث گونی کا دراج تھا۔" نصیرین احمد کہتے ہیں کہ تین چیزیں عرب کی آفتیں ہیں۔ بیاہ کرنا۔ حدیثیں لکھنا اور مخالفت کرنا۔ (دیکھیں کہ ہم عمروں اور مصر کے بڑے بزرگوں میں کون سے)۔

ابوالعباس احمد بن مسروق متوفی ۲۲۹ھ کہتے ہیں کہ میں نے خواب دیکھا کہ خیامت بپا ہے اور دسترخوان بچھائے گئے ہیں اور میں نے اس پر بیٹھے کا ارادہ کیا تو مجھے کہا گیا یہ صوفیوں کیلئے ہے میں نے کہا میں بھی صوفیوں میں سے ہوں۔ جواب ملا تو ان میں تھا لیکن حدیث کی کثرت اور عسروں سے متمیز ہونے کی محبت نے مجھے صوفیوں کے ساتھ ملنے سے باز رکھا۔ میں نے کہا کہ میں نے اللہ تعالیٰ سے توبہ کی اور بیدار ہو گیا اور اس قوم (صوفیہ) کے طریق پر توجہ کی اور کہا کہ حدیث کیلئے میرے سوا اور لوگ ہیں:

غور کا مقام کہہ کر اگر یہ لوگ حدیث کو قرآن کی طرح وحی منگومہ جانتے تو اس کے متعلق ایسے الفاظ زبان سے نکال سکتے تھے؟ اور سننے والے اسے برداشت کر سکتے تھے؟ — ہمارے جو معاصر مشور مچھانے ہیں کہ انکار حدیث کا فتنہ اس زمانہ کی ایجاد ہے۔ گزشتہ ۱۴ صدیوں میں کہیں یہ آواز نہیں آئی۔ ساری امت ہمیشہ حدیث کی دینی اور اہمائی حیثیت کی قائل چلی آئی ہے۔ کیا وہ ان سطور پر کچھ روشنی ڈالیں گے؟

اگر بنیاں کمزور ہے تو -

..... مکان کبھی پختہ نہیں بن سکتا -

اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ کی قوم صحیح اسلامی کردار کی حامل ہو تو.....

اپنے بچوں کو صحیح اسلامی تعلیم دیجئے -

صحیح اسلامی تعلیم کے لئے ایسی کتاب کی ضرورت ہے جس میں

اسلام کی صحیح تصویر پیش کی گئی ہو -

یہ کتاب ہے -

## اسلامی معاشرت

جسے جناب پرویز نے بچوں عورتوں اور کم پڑھے لکھے لوگوں کے لئے

خاص طور پر لکھا ہے -

اور جسے ادارہ طلوع اسلام نے خاص اہتمام سے شائع کیا ہے -

ضخامت ۱۹۲ صفحات - قیمت (مجلد مع گرد پوش) - ۲/- روپے -

(علاوہ محصول ڈاک)

## قرآن اور حدیث

دونو دین کے رکن ہیں !

کیا یہ ٹھیک ہے ؟

ٹھیک ہے تو کس طرح - اور غلط ہے تو کیوں ؟

کیا ان دونوں کی حیثیت ایک جیسی ہے ؟

اگر نہیں تو پھر ان کی حیثیت کیا ہے ؟

ان تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب کے لئے -

## مقام حدیث

ملاحظہ کیجئے جس میں آپ کو احادیث کے متعلق اتنی معلومات

حاصل ہونگی جو کسی اور جگہ یکجا نہیں مل سکیں گی -

کتاب دو جلدوں میں مکمل ہوئی ہے - ہر جلد کی ضخامت قریب چار سو

صفحات اور قیمت فی جلد (سجلد سعہ گردپوش) چار روپیہ (علاوہ

مجموع ڈاک) -

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی -